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Περίληψη 
 

Ένα από τα σηµαντικότερα θέµατα τόσο της διοικητικής επιστήµης όσο και των 

επιχειρήσεων τον τελευταίο καιρό,  είναι η ολοκλήρωση και ο συντονισµός των 

διαδικασιών λειτουργίας κάθε είδους επιχείρησης, µε στόχο την αναδιοργάνωσή της. 

Για να επιτευχθεί αυτό, είναι απαραίτητη η µοντελοποίηση των διαδικασιών της 

επιχείρησης. Καθώς η µοντελοποίηση διαδικασιών πάντοτε ήταν ο πυρήνας όχι µόνο 

του  σχεδιασµού µεθόδων οργάνωσης και παραγωγής αλλά και της ανάπτυξης 

πληροφοριακών συστηµάτων, η εφαρµογή της διαδίδεται µε ραγδαίους ρυθµούς στον 

σύγχρονο βιοµηχανικό και επιχειρηµατικό τοµέα. Στόχος της δεν είναι µόνο η 

περιγραφή των διαδικασιών, αλλά κυρίως η ανάλυση και η βελτιστοποίησή τους 

µέσω ποσοτικών και ποιοτικών αναλύσεων. 

 

Η παρούσα ∆ιπλωµατική Εργασία επιχειρεί την παρουσίαση και ανάπτυξη µίας 

µεθοδολογίας χαρτογράφησης (process mapping) των διαδικασιών της εφοδιαστικής 

αλυσίδας (της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού) που αφορούν τον τοµέα συντήρησης 

αεροσκαφών µεγάλης αεροπορικής βιοµηχανίας.  Σκοπός της εργασίας είναι η 

απόκτηση µίας πλήρους και τεκµηριωµένης εικόνας της εφοδιαστικής αλυσίδας του 

συγκεκριµένου τοµέα της βιοµηχανίας µε την χρήση κατάλληλων µεθοδολογιών. 

 

Στην εργασία παρέχεται µία ολοκληρωµένη ενηµέρωση και εικόνα σχετικά µε την 

παρούσα κατάσταση της εφοδιαστικής αλυσίδας. Για τον σκοπό αυτό απαιτήθηκε 

συστηµατική οργάνωση των πληροφοριών που δόθηκαν  και συλλέχθηκαν κατά την 

διάρκεια εκπόνησης της εργασίας. Οι πληροφορίες αυτές χρησιµοποιήθηκαν για την 

διαµόρφωση κατάλληλων µοντέλων παρουσίασης των λειτουργιών της ∆ιεύθυνσης 

Εφοδιασµού που αφορούν τον τοµέα συντήρησης αεροσκαφών και πιο συγκεκριµένα 

την διαδικασία συντήρησης ενός τύπου πολεµικού αεροσκάφους. Στη παρούσα 

µελέτη χρησιµοποιούνται Μοντέλα Ανάλυσης ∆ραστηριοτήτων Βάσει Λειτουργιών, 

τα οποία στηρίζονται στην οργανωτική διάρθρωση της επιχείρησης στα διάφορα 

λειτουργικά τµήµατα που τη συνιστούν και αναπαριστά όλες τις εργασίες που 

διεξάγονται σε αυτά. Για την δηµιουργία των προαναφερθέντων µοντέλων 

χρησιµοποιήθηκε η τεχνική µοντελοποίησης Integration Definition for Function 

Modeling 0 (IDEF0). 
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Για την πραγµατοποίηση και ολοκλήρωση της εργασίας, τα βήµατα που 

ακολουθήθηκαν είναι συνοπτικά τα εξής :  

 Αρχικά αποκτήθηκε µία γενική εικόνα της βιοµηχανίας, των τοµέων της και 

των λειτουργιών της στο σύνολό τους µε την βοήθεια των ανώτερων στελεχών 

κάθε τοµέα  

 Εν συνεχεία, η προσοχή εστιάσθηκε στον τοµέα συντήρησης αεροσκαφών και 

πιο συγκεκριµένα στις λειτουργίες που λαµβάνουν χώρα κατά τη συντήρηση 

ενός πολεµικού αεροσκάφους 

 Πραγµατοποιήθηκε η σύνδεση και η εµπλοκή της εφοδιαστικής αλυσίδας 

στην διαδικασία συντήρησης του αεροσκάφους και µε την διεξαγωγή 

συνεντεύξεων µε τα αρµόδια στελέχη και την συστηµατική παρακολούθηση 

της διαδικασίας στο σύνολό της, συλλέχθηκαν όλες οι πληροφορίες, τα 

δεδοµένα καθώς και τα εµπλεκόµενα έγγραφα που ήταν απαραίτητα για την 

πραγµατοποίηση της εργασίας. 

 Με την δύσκολη και αρκετές φορές άκαµπτη, λόγω της εµπιστευτικότητας 

(διαχείριση άκρως απόρρητου πολεµικού υλικού) συλλογή των στοιχείων, 

κατέστη δυνατή η µοντελοποίηση κατά λειτουργίες της ∆ιεύθυνσης 

Εφοδιασµού για την συντήρηση ενός τύπου πολεµικού αεροσκάφους, η οποία 

πραγµατοποιήθηκε βάσει της Τεχνικής Μοντελοποίησης “Integration 

Definition for Function Modeling (IDEF0)”. Για το σκοπό αυτό 

χρησιµοποιήθηκε το λογισµικό πρόγραµµα Visio Professional 2000. 

 

Η παρούσα µελέτη θα µπορούσε να αποτελέσει την βάση όχι µόνο για την 

αναδιοργάνωση των διαδικασιών της εφοδιαστικής αλυσίδας αλλά και για την 

προσαρµογή των εφαρµοζόµενων διαδικασιών και λειτουργιών σε υψηλής 

τεχνολογίας λογισµικό πακέτο. 
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Η Εταιρεία 
H υπό µελέτη Εταιρία, η οποία ιδρύθηκε το 1975, είναι η µεγαλύτερη κρατική 

αµυντική και αεροδιαστηµική εταιρία της χώρας. Κύρια αποστολή της είναι η παροχή 

υπηρεσιών και προϊόντων προς υποστήριξη των πτητικών µέσων των Ελληνικών 

Ενόπλων ∆υνάµεων, ιδιαίτερα της Πολεµικής Αεροπορίας, καθώς και προς άλλους 

πελάτες του εσωτερικού και εξωτερικού.  

Συγκεκριµένα, οι τοµείς στους οποίους δραστηριοποιείται η Εταιρία καλύπτουν την: 

• Εργοστασιακή συντήρηση και βελτιώσεις όπως εκσυγχρονισµό, αναβάθµιση, 

κλπ. αεροσκαφών, κινητήρων, των παρελκοµένων και ηλεκτρονικών τους 

συστηµάτων.  

• Ανάπτυξη, σχεδίαση και κατασκευή ηλεκτρονικών, οπτικοηλεκτρονικών και 

τηλεπικοινωνιακών προϊόντων για στρατιωτική και πολιτική χρήση καθώς και 

τµηµάτων πυραυλικών οπλικών συστηµάτων.  

• Σχεδίαση και κατασκευή δοµικών τµηµάτων στρατιωτικών και πολιτικών 

αεροσκαφών και κινητήρων.  

• Τεχνική εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση σε όλο το φάσµα των 

αεροπορικών ειδικοτήτων.  

• ∆ιακρίβωση, επισκευή και πιστοποίηση συσκευών ελέγχου και µετρήσεων, 

µετρονόµων καθώς και ειδικών εργαλείων.  

Οι εγκαταστάσεις και ο εξοπλισµός της Εταιρίας, είναι από τους πλέον σύγχρονους 

ενώ οι µέθοδοι παραγωγής και το ποιοτικό σύστηµα που εφαρµόζει, εγγυώνται 

απόλυτη ποιότητα και αξιοπιστία σε ολόκληρη τη γκάµα των υπηρεσιών και 

προϊόντων της. 

Βασικός συντελεστής φυσικά είναι το ανθρώπινο δυναµικό της εταιρείας το οποίο µε 

τη µακροχρόνια απασχόληση και την άριστη κατάρτισή του συγκαταλέγεται στο 

πλέον ικανό και έµπειρο σε παγκόσµια κλίµακα. Χάρη, λοιπόν, στην υψηλή εµπειρία 

του προσωπικού της, τις σύγχρονες εγκαταστάσεις  και εξοπλισµό της αλλά και τις 

µεθόδους παραγωγής και το ποιοτικό της σύστηµα, η Εταιρία ανέπτυξε συνεργασίες 

µε ένα µεγάλο αριθµό ξένων, ειδικά, πελατών ανάµεσα στους οποίους 

περιλαµβάνονται µερικά από τα µεγαλύτερα ονόµατα της διεθνούς αµυντικής και 

αεροδιαστηµικής βιοµηχανίας όπως η Dassault Aviation, η Lockheed Martin, η 
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Boeing, η Raytheon, η EADS, η Airbus, η SNEMCA, η General Electric, η Allison 

και πολλές άλλες. 

Οι εγκαταστάσεις της Εταιρίας βρίσκονται στην περιοχή της Τανάγρας, 60 χλµ. από 

την Αθήνα σε έκταση 1.800.000 τ.µ. µε εύκολη πρόσβαση από ξηρά, θάλασσα και 

αέρα.  Οι αξιοποιηµένοι χώροι καλύπτουν 650.000µ² από τους οποίους τα 180.000µ² 

είναι οι στεγασµένοι και υπαίθριοι χώροι παραγωγής. 

Σε σύντοµο χρόνο από την έναρξη της λειτουργίας της, η Εταιρία επέτυχε να 

αναπτύξει πλήρεις δυνατότητες υποστήριξης των πτητικών µέσων των Ενόπλων 

∆υνάµεων (Ε.∆.) και κυρίως βέβαια της Πολεµικής Αεροπορίας. Αυτό είχε σαν 

αποτέλεσµα µια ουσιαστική συµβολή στην επιχειρησιακή ετοιµότητα και 

αποτελεσµατικότητα των Ε.∆. µέσα από την απεξάρτησή τους από πηγές 

υποστήριξης του εξωτερικού. 

Η διεθνής αναγνώριση και εµπιστοσύνη που έχουν κερδίσει οι δραστηριότητες της 

εταιρείας πιστοποιείται από το µεγάλο αριθµό επιχειρηµατικών συνεργασιών και 

πελατών ανάµεσα στους οποίους συγκαταλέγονται και ορισµένοι από τους 

µεγαλύτερους κατασκευαστές της παγκόσµιας αεροπορικής βιοµηχανίας. 

Οι αγορές της εταιρείας σήµερα περιλαµβάνουν κατασκευαστές επιβατικών και 

γενικής χρήσης αεροσκαφών, αεροπορικές εταιρείες, χρήστες επιχειρηµατικών 

αεροσκαφών (business jets operators), µεγάλους εργολήπτες της πολιτικής και 

στρατιωτικής αεροπορικής βιοµηχανίας, όπως επίσης και πολεµικές αεροπορίες 

άλλων χωρών. 

Συνοπτικά, η φιλοσοφία της Εταιρίας είναι επικεντρωµένη στην ικανοποίηση του 

πελάτη µε την παροχή υψηλών προδιαγραφών, αξιόπιστων προϊόντων και υπηρεσιών, 

ανταγωνιστικών τιµών και έγκαιρων παραδόσεων. 

Οι Επιχειρηµατικές Μονάδες, µε ευθύνη τις κύριες δραστηριότητες παραγωγής της 

εταιρίας και ο τρόπος δοµής και λειτουργίας τους, εξασφαλίζουν όχι µόνο την 

αποτελεσµατική, έγκαιρη και ποιοτική εκτέλεση των εργασιών σε ανταγωνιστικές 

τιµές, αλλά και τη συνεχή αναβάθµιση των δυνατοτήτων παραγωγής της Εταιρίας. 

Στόχος αυτής της αναβάθµισης είναι η ανάπτυξη νέων τοµέων δραστηριοποίησης και 
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διείσδυσης σε νέες αγορές. Μεγάλη συµβολή προς αυτή την κατεύθυνση έχουν και οι 

επιχειρηµατικές συνεργασίες που έχει υπογράψει η Εταιρία, όπως επίσης και οι 

κοινοπραξίες συνανάπτυξης και συµπαραγωγής οπλικών συστηµάτων στις οποίες 

συµµετέχει και που περιλαµβάνουν Στρατηγικές Συµµαχίες ( EADS, INTRACOM, 

LOCKHEED MARTIN, ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΥ, κ.α.), Επιχειρηµατικές 

Συνεργασίες (EMC HELLAS S.A., SHAR) και Συµµετοχή σε Consortia (IRIS-T, 

STINGER, ESSM, ITS, κ.α.).  

Οι Επιχειρηµατικές Μονάδες της Εταιρίας είναι οι εξής : 

 

 Η Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης Αεροσκαφών που καλύπτει την 

συντήρηση εργοστασιακού επιπέδου (PDM), περιλαµβανοµένων  των 

δοµικών επισκευών, βαφής και αντιδιαβρωτικής προστασίας των αεροσκαφών 

και των  εκτεταµένων εργασιών αναβάθµισης και εκσυγχρονισµού 

ηλεκτροµηχανικών, αερο-υδραυλικών και ηλεκτρονικών συστηµάτων 

αεροσκαφών (Εικόνα 1.1).  Οι χώροι παραγωγής της Επιχειρηµατικής 

Μονάδας στεγάζουν µία πλήρη σειρά συνεργείων που έχει την κατάλληλη 

δοµή, αλληλοσυνεργασία και εξοπλισµό ώστε να ανταποκρίνεται απόλυτα 

στις απαιτήσεις υποστήριξης των παρελκοµένων, συγκροτηµάτων και 

ηλεκτρονικών συστηµάτων µεγάλου αριθµού αεροσκαφών και ελικοπτέρων 

του στρατιωτικού τοµέα όπως τα :       C-130/L-100, F-4, A-7, F-16, Mirage F-

1 και 2000, κ.α. Συνακόλουθα, η ΕΤΑΙΡΊΑ έχει την δυνατότητα να παρέχει 

τεχνική υποστήριξη Α και Β επιπέδου για τα αεροσκάφη της πολιτικής 

αεροπορίας.  

Καθώς  η συγκεκριµένη εργασία θα 

χαρτογραφήσει τις διαδικασίες της 

εφοδιαστικής αλυσίδας που 

αφορούν την εν λόγω 

Επιχειρηµατική Μονάδα και πιο 

συγκεκριµένα την 

προγραµµατισµένη συντήρηση  

ενός          τύπου              πολεµικού  

                                Εικόνα 1.1            αεροσκάφους, σκόπιµο είναι  να 

αναφέρουµε τα κυριότερα συνεργεία που τη συγκροτούν. 
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Ανάµεσα στα 33 συνολικά συνεργεία είναι τα συνεργεία : Αερουδραυλικών 

Συστηµάτων, Ελίκων και Στροβίλων, Οπλικών Συστηµάτων, Συστηµάτων 

∆ιαφυγής, Ηλεκτρολογείου, Συστηµάτων Καυ    σίµου, Οργάνων και 

Ηλεκτρονικών Συστηµάτων,  Μηχανουργείου, Ελασµατουργείου, Βαφείου, 

Μη Καταστροφικού Ελέγχου (NDI/NDT), κ.α.                              

 Η Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης Κινητήρων  µε πλήρεις δυνατότητες 

παροχής υπηρεσιών επισκευής, γενικής επισκευής, τροποποίησης και ελέγχου 

ενός ευρέου φάσµατος τύπων στροβιλοκινητήρων, ελικοστροβίλων, 

στροβιλοελικοφόρων και εµβολοφόρων κινητήρων. 

 Η Επιχειρηµατική Μονάδα Ηλεκτρονικών  που δραστηριοποιείται στην 

συντήρηση ηλεκτρονικών, κατασκευή, συναρµολόγηση και δοκιµή 

ηλεκτρονικών προϊόντων, µεθόδους παραγωγής και ελέγχου, µελέτες, έρευνα 

και ανάπτυξη και  

 Η Επιχειρηµατική Μονάδα Αεροκατασκευών  που λειτουργεί ως ένας 

αξιόπιστος υποκατασκευαστής ή συνεργάτης µεγάλων κατασκευαστών 

αεροσκαφών και κινητήρων, µε πλήρη ανάληψη ευθύνης για τη σχεδίαση, 

κατασκευή και συναρµολόγηση προϊόντων όπως υποσυγκροτήµατα όχι µόνο 

µεγάλων αεροσκαφών της πολιτικής και της πολεµικής αεροπορίας αλλά και 

στρατιωτικών και πολιτικών κινητήρων. 

Η Εφοδιαστική Αλυσίδα Προµηθειών για την Συντήρηση Πολεµικού Αεροσκάφους 

Η διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας αποτελεί αρµοδιότητα και ευθύνη της 

∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού, η οποία ανήκει στην Μονάδα Υποστήριξης της Εταιρίας. 

Είναι υπεύθυνη για την αγορά /προµήθεια, τον προγραµµατισµό απαιτήσεων υλικών, 

την αποθήκευση των υλικών και γενικότερα την οργάνωση της εφοδιαστικής 

αλυσίδας ώστε αυτή να ανταποκρίνεται στις ανάγκες κάθε Επιχειρηµατικής Μονάδας 

της Εταιρίας και συνεπώς και της Συντήρησης Αεροσκαφών σε υλικά.  

Σκόπιµο θα ήταν να εξεταστεί συνοπτικά η διαδικασία της συντήρησης του 

αεροσκάφους, ώστε να γίνουν ευκολότερα κατανοητές όχι µόνο η σύνδεσή της µε την 

εφοδιαστική αλυσίδα αλλά και οι ίδιες οι διαδικασίες της εφοσιατικής αλυσίδας στη 

συνέχεια. Έτσι, το µεγαλύτερο πλήθος αεροσκαφών που φτάνει στην Εταιρία για 

συντήρηση, το κάνει διότι έτσι είναι προγραµµατισµένο από τον κατασκευαστή(κάθε 
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x χρόνια, είναι υποχρεωτική η ολική συντήρηση του αεροσκάφους) ή από τον 

ιδιοκτήτη του αεροσκάφους. Αυτές αποτελούν τις προγραµµατισµένες συντηρήσεις 

αεροσκαφών. Υπάρχουν όµως και οι απρογραµµάτιστες, που µπορεί να οφείλονται σε 

βλάβες, φθορές, µη ικανοποιητική λειτουργία ηλεκτρονικών συστηµάτων, κτλ του 

αεροσκάφους. 

Έτσι, όταν το αεροσκάφος εισέρχεται στην Εταιρία για την προγραµµατισµένη του 

συντήρηση πραγµατοποιούνται οι παρακάτω διαδικασίες (συνοπτικά) : 

a. Παραλαβή του Αεροσκάφους (απαραίτητοι έλεγχοι στοιχείων, έκδοση πλάνου 

εργασιών, αποχρωµατισµός ή πλύσιµο /καθαρισµός, x-rays)  

b. Αποσυναρµολόγηση (αποστολή εξαρτηµάτων στα συνεργεία επισκευής όπου 

γίνεται ποιοτικός έλεγχος, shake down inspection για ενδεχόµενες βλάβες, 

έκδοση κατάστασης απαιτούµενων ανταλλακτικών) 

c. Παραγγελίες υλικών και ανταλλακτικών  

d. Πραγµατοποίηση installation(εφαρµογών) 

e. Βαφή και συναρµολόγηση εξαρτηµάτων 

f. Έλεγχοι(κινητήρα, λειτουργικά) και δοκιµαστική πτήση 

g. Έκδοση καταστάσεων υλικών (άχρηστα, παραµένοντα, χορηγηθέντα) 

Όσο αναφορά τις απρογραµµάτιστες συντηρήσεις, οι διαδικασίες είναι πιο 

απλουστευµένες καθώς, επισκευάζεται µόνο το µέρος του αεροπλάνου που έχει 

υποστεί βλάβη /φθορά. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
Εικόνα 1.2  Προγραµµατισµένη Συντήρηση Αεροσκάφους στις εγκαταστάσεις της Επιχειρηµατικής 

Μονάδας Συντήρησης Αεροσκαφών 
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2.1    ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ 

Η µοντελοποίηση των διαδικασιών µιας επιχείρησης, µε στόχο την αναδιοργάνωση, 

κερδίζει ολοένα και περισσότερο έδαφος στις σύγχρονες επιχειρήσεις. Η 

µοντελοποίηση αυτή, στοχεύει όχι µόνο στην περιγραφή των διαδικασιών αλλά και 

στην ανάλυση και βελτιστοποίηση τους, µέσω χρονικών αναλύσεων και αναλύσεων 

κόστους. 

Η µοντελοποίηση µιας επιχείρησης αποτελεί ένα βασικό εργαλείο για την κατανόηση, 

την ανάλυση, την σχεδίαση και την βελτίωση της επιχείρησης, µειώνοντας 

συγχρόνως την σχετική πολυπλοκότητα.    

Στόχος µιας προσπάθειας µοντελοποίησης ενός οργανισµού δεν είναι η 

µοντελοποίηση ολόκληρου του οργανισµού µε κάθε λεπτοµέρεια, αλλά η ανάλυση 

και η µοντελοποίηση εκείνων των διαδικασιών των οποίων η εκτέλεση και ο έλεγχος 

θα µπορούν να αυτοµατοποιηθούν.  

Λόγω της πολυπλοκότητας και του µεγέθους µιας επιχείρησης το επιχειρηµατικό 

µοντέλο συνήθως αποτελείται από οµάδες µοντέλων. Επιπλέον υπάρχουν πολλές 

διαφορετικές οπτικές γωνίες από τις οποίες µπορεί κανείς να αναλύσει µία 

επιχείρηση, µε αποτέλεσµα να υπάρχει ποικιλία µοντέλων για διαφορετικούς 

σκοπούς. 

2.2    ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ 

Το “Μοντέλο” αποτελεί µία θεωρητική αναπαράσταση της πραγµατικότητας. Ο 

δηµιουργός ενός µοντέλου ορίζει τις όψεις εκείνες του πραγµατικού συστήµατος οι 

οποίες τον ενδιαφέρουν και τα στοιχεία του υπό εξέταση συστήµατος τα οποία θα 

µοντελοποιήσει. Η αξία ενός µοντέλου προκύπτει από την ικανότητά του να παρέχει 

µία απλοποιηµένη απεικόνιση του πραγµατικού συστήµατος και να προβλέπει 

συγκεκριµένα γεγονότα σχετικά µε το σύστηµα αυτό. Η ζωή των µοντέλων 

επιµηκύνεται όταν αυτά χρησιµοποιούνται σε καθηµερινή βάση και έχουν σχεδιαστεί 

έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στη µακροπρόθεσµη στρατηγική της επιχείρησης.  

Το “Επιχειρηµατικό Μοντέλο” ορίζεται ως µία συµβολική αναπαράσταση της 

επιχείρησης και των θεµάτων τα οποία την αφορούν και αποτελείται από 

συµπληρωµατικά µεταξύ τους µοντέλα των επιµέρους όψεων της επιχείρησης. 

Περιέχει αναπαραστάσεις µεµονωµένων γεγονότων, αντικειµένων, σχέσεων και 
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συναλλαγών της επιχείρησης. Είναι σηµαντικό το επιχειρηµατικό µοντέλο να περιέχει 

όχι µόνο στατικές αλλά και δυναµικές όψεις της επιχείρησης.  

2.2.1 ΕΙ∆Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΜΟΝΤΕΛΩΝ 

Το επιχειρηµατικό µοντέλο αποτελεί µία συµβολική αναπαράσταση της επιχείρησης 

η οποία προκύπτει µε την αφαιρετική µέθοδο. Συνήθως ένα επιχειρηµατικό µοντέλο 

αποτελείται (χωρίς να περιορίζεται σε αυτά µόνο) από:  

1. οργανωσιακά µοντέλα, τα οποία τεκµηριώνουν την οργανωσιακή δοµή και τις 

υπευθυνότητες και δικαιοδοσίες των µελών της.  

2. µοντέλα βελτιστοποίησης και λήψης αποφάσεων, τα οποία χρησιµοποιούνται 

από υποστηρικτικά συστήµατα λήψης αποφάσεων (DSSs).  

3. µοντέλα δραστηριοτήτων, τα οποία υπαγορεύουν τις λειτουργίες και ενέργειες 

που πρέπει να εκτελεστούν στις επιχειρηµατικές δραστηριότητες  

4. µοντέλα πόρων, τα οποία περιγράφουν τα χαρακτηριστικά, τις πολιτικές 

διαχείρισης των πόρων, και τις ενέργειες που γίνονται για τη διεκπεραίωση 

διαφόρων δραστηριοτήτων  

5. µοντέλα πληροφορίας, τα οποία περιγράφουν τη δοµή και τις 

αλληλοσυσχετίσεις των δεδοµένων και των πληροφοριακών στοιχείων του 

επιχειρηµατικού πληροφοριακού συστήµατος  

6. οικονοµικά µοντέλα, τα οποία παρέχουν µία αναλυτική όψη για τα διάφορα 

κόστη της επιχείρησης  

7. µοντέλα προϊόντων, για την αναπαράσταση των γεωµετρικών και µη-

γεωµετρικών χαρακτηριστικών του προϊόντος καθώς και των λεπτοµερειών 

της σχεδίασης του προϊόντος και των τµηµάτων που το απαρτίζουν σε όλη τη 

διάρκεια του κύκλου ζωής του  

2.3 Η ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ 

Οι επιχειρήσεις χρειάζονται µοντέλα για να απαντούν µε έναν ολοκληρωµένο και 

ενιαίο τρόπο σε θεµελιώδεις ερωτήσεις όπως :  

• Ποιοι εργάζονται στην επιχείρηση; (οργανωσιακά µοντέλα)  
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• Τι ακριβώς κάνει ο καθένας; (οργανωσιακά µοντέλα, µοντέλα 

βελτιστοποίησης λήψης αποφάσεων)  

• Πώς εκτελούν τα καθήκοντά τους οι εργαζόµενοι; (µοντέλα δραστηριοτήτων)  

• Ποιοι είναι οι διαθέσιµοι πόροι; (µοντέλα πόρων)  

• Ποια είναι τα πληροφοριακά συστήµατα της επιχείρησης; (µοντέλα 

πληροφορίας)  

Τέλος η σύνθεση όλων των παραπάνω µοντέλων σε ένα ενιαίο ολοκληρωµένο 

σύνολο δηµιουργεί το επιχειρηµατικό µοντέλο, το οποίο παρέχει την απάντηση στην 

ερώτηση :  

“Με ποιον τρόπο συνδέονται σε ένα ολοκληρωµένο σύνολο όλα τα παραπάνω 

επιµέρους µοντέλα;”  

2.4 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΟΨΕΙΣ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Ο όρος “Επιχειρηµατική Μοντελοποίηση” αποτελεί έναν γενικό όρο που καλύπτει 

διάφορες δραστηριότητες, µεθόδους και εργαλεία τα οποία σχετίζονται µε την 

ανάπτυξη µοντέλων των διαφόρων όψεων της επιχείρησης.  

“Επιχειρηµατική Μοντελοποίηση” είναι η δηµιουργία του συνόλου των αυτοτελών 

και διακεκριµένων δραστηριοτήτων ή διαδικασιών που χρησιµοποιούνται για την 

ανάπτυξη των διαφόρων τµηµάτων ενός επιχειρηµατικού µοντέλου. 

Οποιαδήποτε τεχνική µοντελοποίησης χαρακτηρίζεται από:  
(α) Το συγκεκριµένο σκοπό και στόχο του µοντέλου  

(β) Το πλαίσιο στο οποίο ορίζεται το µοντέλο ή τα όριά του  

(γ) Την οπτική (viewpoint) του µοντέλου. Πιο συγκεκριµένα διακρίνονται οι 

παρακάτω όψεις ή οπτικές µιας επιχείρησης :  

(γ1) Λειτουργική (functional): Ορίζει ΤΙ λειτουργίες θα εκτελεστούν µέσα 

στην επιχείρηση και ποια αντικείµενα αυτές θα επεξεργαστούν.  

(γ2) Μέσω Συµπεριφοράς (behavioral): Ορίζει ΠΩΣ συµβαίνουν όλα και 

ΠΟΤΕ  

(γ3)Πληροφοριακή (informational): αναφέρεται στον ορισµό των 

δεδοµένων τα οποία χρησιµοποιούνται ή παράγονται και στις µεταξύ 

τους συσχετίσεις.  
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(γ4) Οργανωσιακή (organizational): Ορίζει ΠΟΙΟΙ πόροι και agents της 

επιχείρησης θα εκτελέσουν τις διάφορες λειτουργίες των διαδικασιών  

(δ) Το επίπεδο λεπτοµέρειας του µοντέλου  

2.5 ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Στόχοι της επιχειρηµατικής µοντελοποίησης είναι :  

• Η καλύτερη αναπαράσταση και κατανόηση του τρόπου λειτουργίας της 

επιχείρησης  

• Η διευκόλυνση της ανθρώπινης επικοινωνίας και της κατανόησης των 

διαδικασιών µέσω της παροχής πληροφόρησης για το τι πρέπει να γίνει, 

πώς, από ποιον, πως θα γίνει η αξιολόγηση, ποια είναι τα σχετικά κόστη.  

• Η παροχή καθοδήγησης των ατόµων κατά την εκτέλεση της διαδικασίας.  

• Η αυτόµατη εκτέλεση διαδικασιών ή τµηµάτων τους.  

• Η εκµετάλλευση της επιχειρηµατικής γνώσης και τεχνογνωσίας για 

µετέπειτα επαναχρησιµοποίησή της (µε αυτό τον τρόπο χτίζεται η 

“επιχειρηµατική µνήµη” η οποία αποτελεί έναν πρόσθετο πόρο για την 

επιχείρηση)  

• Η ορθολογική οργάνωση και ασφάλεια της ροής πληροφορίας  

• Η σχεδίαση (ή ανασχεδίαση) και η προδιαγραφή τµηµάτων της 

επιχείρησης  

• Η ανάλυση συγκεκριµένων όψεων της επιχείρησης (π.χ. λειτουργική, 

οργανωσιακή, οικονοµική, ποσοτική, και ποιοτική ανάλυση)  

• Η προσοµοίωση της συµπεριφοράς κάποιων τµηµάτων της επιχείρησης  

• Η υποστήριξη και βελτίωση των διοικητικών διαδικασιών.  

• Η λήψη καλύτερων αποφάσεων σχετικά µε τις λειτουργίες και την 

οργάνωση της επιχείρησης  

• Ο καλύτερος συντονισµός και έλεγχος τµηµάτων ή διαδικασιών της 

επιχείρησης  
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• Η διευκόλυνση του benchmarking των διαδικασιών.  

• Η διευκόλυνση της διαδικασίας αλλαγής και βελτίωσης µιας επιχείρησης  

2.6 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

Εδώ και πολύ καιρό στην επιχειρηµατική µοντελοποίηση κυριαρχεί η “λειτουργική” 

(function-based) προσέγγιση, στην οποία δοµικός λίθος είναι η έννοια της λειτουργίας 

/ function (ή δραστηριότητας / activity) η οποία χρησιµοποιείται σε όλα τα επίπεδα της 

µοντελοποίησης. Αυτή η προσέγγιση ακολουθήθηκε στις IDEF µεθόδους για τις 

οποίες θα γίνει εκτενέστερη αναφορά στη συνέχεια 

2.6.1 ΕΙ∆Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ 

Οι διαδικασίες ανάλογα µε το πόσο αυστηρά δοµηµένες ή ευέλικτες είναι, 

διακρίνονται σε :  
(α) Ασθενώς-δοµηµένες, των οποίων ούτε το τελικό αποτέλεσµα, ούτε η 

αλληλουχία των δραστηριοτήτων είναι απολύτως γνωστά. Αυτές αφορούν:  

 Ad-hoc workflows, όπου η συγκέντρωση και δροµολόγηση της 

πληροφορίας δεν ακολουθεί κάποια καθορισµένη πορεία αλλά είναι 

αυθόρµητη  

 Cooperative team workflows, των οποίων η δοµή προκύπτει από τη 

συνεργασία µιας οµάδας ατόµων.  

(β) Hµι-δοµηµένες, των οποίων το αναµενόµενο αποτέλεσµα είναι γνωστό, αλλά 

η διαδοχή των δραστηριοτήτων γίνεται γνωστή µόνο κατά την ώρα της 

εκτέλεσης. Αυτές αποτελούνται από:  

 αλυσιδωτές δραστηριότητες (chained activity)  

 ολοκληρωµένες δραστηριότητες µιας οµάδας ανθρώπων µε 

συγκεκριµένη δοµή (integrated team activity).  

(γ) Kαλά δοµηµένες, των οποίων το αναµενόµενο αποτέλεσµα είναι γνωστό και η 

διαδοχή των δραστηριοτήτων καλά ορισµένη (ντετερµινιστική). Αυτές 

αφορούν standard workflow, δηλ. προτυποποιηµένα, µε συγκεκριµένη δοµή 

τα οποία αυτοµατοποιούν συνήθως επαναλαµβανόµενες δραστηριότητες. Στις 
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καλά δοµηµένες διαδικασίες όποτε συµβεί κάποια εξαίρεση (ad-hoc 

exception), τότε ο τελικός χρήστης µπορεί να αποκλίνει από το στάνταρντ 

ορισµό της διαδικασίας  

Οι δραστηριότητες (activities) διακρίνονται και αυτές σε :  

 δοµηµένες, των οποίων η συµπεριφορά είναι προβλέψιµη  

 µη-δοµηµένες, των οποίων η συµπεριφορά δεν είναι προβλέψιµη.  

2.7 Η ΤΕΧΝΙΚΗ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ IDEF0 

Η Integrated DEFinition language (IDEF) είναι µια οικογένεια µεθόδων για τη 

µοντελοποίηση των διαφορετικών τοµέων και όψεων µίας επιχείρησης. Με τη χρήση 

της µεθοδολογίας αυτής, επιτυγχάνεται η εξειδίκευση κάθε µοντέλου στις 

συγκεκριµένες ανάγκες της εκάστοτε επιχείρησης και παράλληλα το σύνολο των 

µοντέλων µπορεί να προσφέρει ολοκληρωµένες λύσεις στο σύνολο των 

επιχειρησιακών αναγκών. Η µέθοδος IDEF αναπτύχθηκε υπό την αιγίδα του 

υπουργείου Αµύνης των Η.Π.Α. και αποσκοπούσε στην ανάπτυξη γενικών 

επιχειρησιακών συστηµάτων, για την αναβάθµιση της βιοµηχανίας εξοπλισµών. Τα 

επιθυµητά αποτελέσµατα αφορούσαν την αύξηση της παραγωγικότητας µε τη χρήση 

συστηµάτων ψηφιακής τεχνολογίας και τη βελτίωση του επικοινωνιακού 

περιβάλλοντος µεταξύ των σχεδιαστών βιοµηχανικών συστηµάτων. 

Το πλαίσιο µεθοδολογιών IDEF, που περιέχει µεθόδους για τη µοντελοποίηση όλων 

των επιχειρηµατικών χώρων και όλων των οπτικών ενδιαφέροντος, διαµορφώνει ένα 

περιβάλλον για την ολοκλήρωση των επιχειρηµατικών µοντέλων. Εντός του πλαισίου 

IDEF περιλαµβάνονται 15 µεθοδολογίες µοντελοποίησης, κάθε µία από τις οποίες 

σχηµατίζει ένα ανεξάρτητο µοντέλο. Μεταξύ αυτών ιδιαίτερη αναγνώριση έχουν: 

• Η IDEF 0, που χρησιµοποιείται για τη µοντελοποίηση των επιχειρηµατικών 

λειτουργιών,  

• Η IDEF 1Χ, που χρησιµοποιείται για τη δηµιουργία του λογικού σχήµατος ενός 

πληροφοριακού µοντέλου (logical data schema), 

• Η IDEF 3, που χρησιµοποιείται για τη µοντελοποίηση των επιχειρηµατικών 

διαδικασιών. 
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Σηµειώνεται ότι τα µοντέλα αυτά αλληλοσυµπληρώνονται αλλά δεν διέπονται από 

µια ιεραρχική αυστηρή δοµή εκπόνησης τους.  

2.7.1 Η ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ IDEF0  

Η επιχείρηση είναι ένα σύνολο επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων (business activities) 

που είναι οργανωµένες σε διαδικασίες (business processes), µέσω των οποίων η 

επιχείρηση επιδιώκει τη δηµιουργία αξίας και την επίτευξη των στόχων της [Liles 

Presley]. Συγκεκριµένα, είναι ένα σύνολο δραστηριοτήτων και εργασιών για το 

µετασχηµατισµό των εισροών σε εκροές. Ως επιχειρηµατική δραστηριότητα ορίζεται 

κάθε είδος οργανωµένης επιχειρηµατικής συµπεριφοράς που παράγει αποτελέσµατα. 

Εποµένως, το βασικό συστατικό της επιχειρηµατικής δράσης είναι η οργανωµένη 

δραστηριότητα.  

Η µελέτη των διαδικασιών αποτελεί το σηµαντικότερο µέρος για τη µελέτη των 

επιχειρήσεων. Η ουσία της στρατηγικής βρίσκεται στις δραστηριότητες, δηλαδή η 

στρατηγική είναι η επιλογή δραστηριοτήτων που είναι διαφορετικές από αυτές των 

ανταγωνιστών [Porter 1996], Με παρόµοιο τρόπο, ο Markides υποστηρίζει ότι η 

στρατηγική διαµορφώνεται σε ένα τρισδιάστατο χώρο που ορίζεται από τους άξονες 

των αγορών, των προϊόντων και των διαδικασιών.  

Το πρώτο στάδιο για την κατανόηση των δραστηριοτήτων µιας επιχειρηµατικής 

µονάδας είναι η περιγραφή τους σε γενικούς όρους, η αναγνώριση των συνδέσεων 

µεταξύ τους και των σχέσεων µε τους οργανωσιακούς πόρους, όπως οι στόχοι, το 

ανθρώπινο δυναµικό και οι θέσεις εργασίας, οι οργανωσιακοί κανόνες, ο εξοπλισµός, 

κτλ.  

Η µεθοδολογία IDEF0 (Integrated DEFinition Language 0), που αποτελεί µέρος της 

ευρύτερης οικογένειας µεθόδων µοντελοποίησης IDEF, περιλαµβάνει µια γλώσσα και 

ένα µεθοδολογικό πλαίσιο για την µοντελοποίηση των επιχειρηµατικών λειτουργιών. 

Η γλώσσα αποτελείται από ένα σύνολο ορισµών µε συγκεκριµένο νοηµατικό 

περιεχόµενο (semantics) και ένα σύνολο από συντακτικούς κανόνες και τεχνικές για 

τη χρήση των όρων αυτών, ώστε να εκφράζονται και να τεκµηριώνονται 

αποτελεσµατικά οι επιχειρηµατικές λειτουργίες.  

Η µεθοδολογία IDEF0 δεν αφορά µόνο τη δηµιουργία µοντέλων, αλλά απευθύνεται 

στην οργάνωση όλου του έργου της µελέτης των λειτουργιών της επιχείρησης 
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(συνεντεύξεις, φόρµες συλλογής πληροφοριών, κτλ.). Όταν χρησιµοποιείται µε 

συστηµατικό τρόπο, το IDEF0 παρέχει µία προσέγγιση σχεδιασµού συστηµάτων για: 

1. Τη διεξαγωγή ανάλυσης και σχεδιασµού συστηµάτων σε όλα τα επίπεδα, για 

συστήµατα αποτελούµενα από ανθρώπους, µηχανές, υλικά, Η/Υ και 

πληροφορίες κάθε είδους - κάτι τέτοιο µπορεί να αφορά σε ολόκληρη την 

επιχείρηση, ένα σύστηµα ή µία περιοχή θεµατικού ενδιαφέροντος, 

2. Την παροχή εγχειριδίων τεκµηρίωσης που συγκλίνουν στην ανάπτυξη, τα 

οποία εξυπηρετούν ως µία βάση για την ενσωµάτωση νέων συστηµάτων ή τη 

βελτίωση των ήδη υπαρχόντων, 

3. Την επικοινωνία µεταξύ αναλυτών, σχεδιαστών, χρηστών και διοικητικών 

στελεχών, 

4. Την επίτευξη συναίνεσης µεταξύ των µελών της οµάδας συνδυασµού 

διαφορετικών ειδικοτήτων, µέσω κοινής κατανόησης, 

5. Τη διαχείριση και διοίκηση µεγάλων και πολύπλοκων έργων, µε τη χρήση 

ποσοτικών µέτρων εξέλιξης/ επίδοσης/ προόδου, 

6. Την παροχή µίας αρχιτεκτονικής αναφοράς για την ανάλυση επιχειρήσεων, το 

σχεδιασµό πληροφοριών και τη διαχείριση πόρων. 

Η µεθοδολογία IDEF0 βασίζεται στην µεθοδολογία ανάπτυξης λογισµικού SADT 

(Structured Analysis and design Technique).  

Ένα µοντέλο IDEF0 δίνει απάντηση στο ερώτηµα “τι κάνει” η επιχείρηση 

(λειτουργίες - operations), δηλαδή µε ποιον τρόπο η επιχείρηση επιδιώκει την 

επίτευξη των στόχων της. Εποµένως, η µοντελοποίηση µε την IDEF0 αποσκοπεί στην 

περιγραφή των διαφόρων επιχειρηµατικών λειτουργιών και των µεταξύ τους 

σχέσεων, και όχι του ακριβούς τρόπου µε τον οποίο εκτελείται µια δραστηριότητα 

(“πως κάνει η επιχείρηση κάτι”), δηλαδή των συγκεκριµένων σταδίων/ βηµάτων 

εκτέλεσης µιας διαδικασίας. Για αυτόν το δεύτερο σκοπό έχει αναπτυχθεί η γλώσσα 

IDEF3.  

Τα µοντέλα που δηµιουργούνται βάσει της µεθοδολογίας IDEF0 καταγράφουν τόσο 

τις λειτουργίες που λαµβάνουν χώρα σε µία επιχείρηση και τις µεταξύ τους σχέσεις, 

όσο και τα πληροφοριακά δεδοµένα που απορρέουν από αυτές τις συσχετίσεις. Έτσι, 

ένα µοντέλο IDEF0 εµπεριέχει όλα εκείνα τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για την 

ολοκλήρωση των επιχειρηµατικών διαδικασιών. Με αυτόν τον τρόπο, τα µοντέλα 
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IDEF0 µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τις προσπάθειες ολοκλήρωσης των 

επιχειρήσεων.  

Εκτός από την επιχειρηµατική ολοκλήρωση, η IDEF0 µπορεί να χρησιµοποιηθεί και 

για τον σχεδιασµό και τον ανασχεδιασµό των επιχειρηµατικών διαδικασιών. Στην 

πρώτη περίπτωση ο στόχος είναι η ανάπτυξη προδιαγραφών και ο προσδιορισµός του 

βέλτιστου τρόπου λειτουργίας του νέου συστήµατος. Στη δεύτερη περίπτωση, στόχος 

είναι η κατανόηση του τρόπου λειτουργίας της επιχείρησης και η βελτίωσή του.  

2.7.2 ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑΣ IDEF0  

Τα βασικά χαρακτηριστικά της µεθοδολογίας IDEF0 συνοψίζονται στα εξής:  

• Τα µοντέλα είναι απαλλαγµένα από περιορισµούς στην αλληλουχία των 

δραστηριοτήτων (το χρονικό στοιχείο των διαδικασιών). Αντικείµενο 

µοντελοποίησης είναι η γνώση γύρω από τον τρόπο σύνδεσης όλων των 

επιχειρηµατικών πόρων για την επίτευξη των συνολικών στόχων.  

• Η γλώσσα IDEF0 είναι απλή και λιτή ως προς τα σηµασιολογικά στοιχεία και τα 

σύµβολα που χρησιµοποιεί και αποτελεί ένα διαγραµµατικό τρόπο παρουσίασης 

των επιχειρηµατικών διαδικασιών. Συγκεκριµένα, χρησιµοποιούνται δύο µόνο 

γραφικά στοιχεία: τα πλαίσια και τα βέλη. Τα πλαίσια χρησιµοποιούνται για την 

απεικόνιση των λειτουργιών, που θεωρούνται επιχειρηµατικές οντότητες, ενώ τα 

βέλη χρησιµοποιούνται για να αποδώσουν τις σχέσεις µεταξύ των λειτουργιών.  

• Το βασικό συντακτικό στοιχείο στην IDEF0 είναι το πλαίσιο Εισροών-Εκροών -

Ελέγχων-Μηχανισµών ΕΕΕΜ (ICOM Box - Inputs, Constraints, Outputs, 

Mechanisms), όπως φαίνεται στο γράφηµα 1 
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• Τα µοντέλα IDEF0 ακολουθούν µία ιεραρχική δοµή που αναπτύσσεται από τα 

γενικά χαρακτηριστικά προς τα εξειδικευµένα (top- down approach), παρέχοντας 

τη δυνατότητα ορισµού όψεων του συστήµατος και ευκολία πλοήγησης µεταξύ 

αυτών.  

• Τα µοντέλα IDEF0 παρέχουν τη δυνατότητα τεκµηρίωσης των µοντέλων και 

προσθήκης λεκτικών επεξηγήσεων (documentation, glossary). Εποµένως, ένα 

ολοκληρωµένο µοντέλο IDEF0 αποτελείται από τρία συστατικά µέρη: τα µοντέλα 

διαδικασιών, την τεκµηρίωση και το λεξικό εννοιών.  

• Τα µοντέλα IDEF0 αποσκοπούν στην αύξηση της αποτελεσµατικότητας της 

επικοινωνίας. Αυτό το επιτυγχάνει βάσει των προηγουµένων χαρακτηριστικών.  

• Υπάρχει διατµηµατικός οργανωσιακός προσανατολισµός, έτσι ώστε η ανάλυση 

να µην περιορίζεται στα ενδιαφέροντα και τους στόχους µονάχα ενός τµήµατος 

της επιχείρησης.  

2.7.3 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ IDEF0  

Αναφέρθηκε ήδη ότι η γλώσσα IDEF0 είναι πολύ λιτή και απλή, έτσι ώστε να είναι 

εύκολη η χρήση της. Συγκεκριµένα, τα µόνα εκφραστικά µέσα που χρησιµοποιούνται 

για την περιγραφή της επιχειρηµατικής πραγµατικότητας είναι οντότητες (πλαίσια) και 

σχέσεις (βέλη). Στη συνέχεια περιγράφονται αναλυτικά τα σύµβολα αυτά και 

αναπτύσσονται οι κανόνες και ο τρόπος  χρήσης τους.  

ΕικροέςΕισροές
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ

Έλεγχοι

Μηχανισµοί

Γράφηµα 1.. Το πλαίσιο ΕΕΕΜ (Εισροές- Εκροές- Έλεγχοι- Μηχανισµοί 
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Αν και το κεντρικό στοιχείο της IDEF0 είναι οι οντότητες, η περιγραφή θα ξεκινήσει 

από τις σχέσεις που υπάρχουν µεταξύ των οντοτήτων, γιατί οι σχέσεις αυτές είναι 

ενδογενές στοιχείο του τρόπου που ορίζονται οι οντότητες. 

Γενικότερα ως γλώσσα µοντελοποίησης λειτουργιών, η IDEF0 έχει τα ακόλουθα 

χαρακτηριστικά: 

1. Είναι περιεκτική και εκφραστική, ικανή να αναπαραστήσει γραφικά µία 

µεγάλη ποικιλία επιχειρησιακών, παραγωγικών και άλλου τύπου λειτουργιών 

ενός οργανισµού σε οποιονδήποτε βαθµό λεπτοµέρειας. 

2. Είναι µία κατανοητή και απλή γλώσσα, µε το να παρέχει τη δυνατότητα 

ακριβούς (λογικά συνεπούς) έκφρασης και µε το να προάγει συνέπεια στη 

χρήση και την επεξήγηση της. 

3. Προάγει την επικοινωνία µεταξύ αναλυτών, σχεδιαστών συστηµάτων και 

χρηστών µε το να είναι εύκολη προς εκµάθηση και µε το να δίνει έµφαση 

στην ιεραρχική/ σταδιακή αποκάλυψη λεπτοµέρειας. 

4. Είναι αποδεδειγµένα δοκιµασµένη, µετά από πολλά χρόνια αξιοποίησης της 

σε κυβερνητικά αναπτυξιακά προγράµµατα και στην ιδιωτική βιοµηχανία. 

5. Είναι δυνατό να χρησιµοποιηθεί από ποικιλία σχεδιαστικών εργαλείων Η/Υ. 

Πολλά εµπορικά προϊόντα υποστηρίζουν ειδικά την ανάπτυξη και ανάλυση 

διαγραµµάτων και µοντέλων IDEF0. 

2.7.4 Η ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ  

Για να αποκτήσει νόηµα η µοντελοποίηση των διαδικασιών πρέπει κάθε διαδικασία 

να µελετάται σε σχέση µε τις εισροές και τις εκροές της και να συνδέεται µε τις 

υπόλοιπες διαδικασίες, ώστε να συγκροτείται η συνολική επιχειρηµατική δράση.  

Οι σχέσεις µεταξύ των οντοτήτων στην IDEF0 απεικονίζονται µε βέλη (arrows). Τα 

βέλη συµβολίζουν είτε άλλες επιχειρηµατικές οντότητες είτε πληροφοριακά δεδοµένα 

που συµµετέχουν στην διεκπεραίωση των επιχειρηµατικών διαδικασιών (άνθρωποι, 

µηχανήµατα, πόροι, οδηγίες, κτλ.). Συνεπώς, στην IDEF0, τα βέλη δεν συµβολίζουν 

τη ροή αντικειµένων ή πληροφοριών, ούτε σχέσεις χρονικής αλληλουχίας, όπως 

γίνεται στα παραδοσιακά µοντέλα διαδικασιών.  
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Κάθε σχέση πρέπει να διαθέτει ένα όνοµα (συνήθως ουσιαστικό). Το όνοµα της 

σχέσης δίδεται δίπλα από τη γραµµή της σύνδεσης και πρέπει να είναι όσο πιο 

συγκεκριµένη είναι δυνατό. 

Οι σχέσεις εκφράζουν «περιορισµούς» στην διεκπεραίωση των διαδικασιών. Ως 

περιορισµοί, θεωρούνται τόσο οι παράγοντες που λειτουργούν µε άµεσο τρόπο ως 

εµπόδια στην εκτέλεση των διαδικασιών, όπως είναι οι έλεγχοι, όσο και οι 

παράγοντες που επιδρούν ως προϋποθέσεις στην εκτέλεση των διαδικασιών, όπως 

είναι οι εισροές και οι µηχανισµοί εκτέλεσης των διαδικασιών.  

Οι σχέσεις (περιορισµοί) στην IDEF0 κωδικοποιούνται σε τέσσερις κατηγορίες: τις 

εισροές, τις εκροές, τους ελέγχους και τους µηχανισµούς.  

Οι Εισροές (inputs) της διαδικασίας εµφανίζονται πάντα αριστερά του πλαισίου 

ΕΕΕΜ. Μπορεί να είναι ανθρώπινοι πόροι ή µηχανικοί, υλικά ή άλλοι πόροι. Το 

χαρακτηριστικό των εισροών είναι ότι αναλώνονται (δηλαδή αλλάζουν µορφή) στα 

πλαίσια της διεκπεραίωσης της διαδικασίας.  

Οι Εκροές (outputs) εµφανίζονται στα δεξιά του πλαισίου και συνιστούν το 

παραδοτέο της διαδικασίας, που µπορεί να έχει υλική ή άϋλη µορφή, όπως για 

παράδειγµα να είναι µια πρόταση ή ένα σχέδιο.  

Οι Έλεγχοι (controls) υπεισέρχονται στη διαδικασία από την πάνω πλευρά του 

πλαισίου. Παραδείγµατα ελέγχων είναι οι προδιαγραφές της διαδικασίας, οι στόχοι, 

τα καθήκοντα και οι αρµοδιότητες των θέσεων εργασίας, κτλ.  

Τέλος, οι Μηχανισµοί (mechanisms) εισάγονται στο πλαίσιο της δραστηριότητας από 

κάτω και αντιπροσωπεύουν τα µέσα µε τα οποία επιδιώκεται η διεκπεραίωση των 

διαδικασιών. Οι µηχανισµοί είναι τα µέσα που εκτελούν το µετασχηµατισµό από 

εισροές σε εκροές, αλλά δεν αναλώνονται κατά τη διαδικασία του µετασχηµατισµού.  

Η οντότητα της δραστηριότητας µαζί µε τις σχέσεις της συγκροτούν το πλαίσιο 

ICOM (ICOM box), που αποτελεί το βασικό δοµικό στοιχείο των µοντέλων IDEF0.  

Όλες οι σχέσεις δεν είναι υποχρεωτικές για κάθε διαδικασία. Κάθε οντότητα θα 

πρέπει να έχει κατ’ ελάχιστο έναν έλεγχο και µία εκροή, ενώ οι εισροές και οι 

µηχανισµοί είναι σχέσεις προαιρετικές. Ο υποχρεωτικός χαρακτήρας της εκροής 

οφείλεται στο ότι αν µία δραστηριότητα δεν έχει τουλάχιστον ένα παραδοτέο, τότε 

τίθεται σε αµφιβολία ο λόγος της ύπαρξής της. Επίσης, κάθε δραστηριότητα πρέπει 

να έχει τουλάχιστον ένα µηχανισµό ελέγχου, ώστε να διασφαλίζεται ότι είναι 

γνωστός ο τρόπος εκτέλεσης της δραστηριότητας.  
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Οι εισροές δεν είναι απαραίτητες σε κάθε διαδικασία, γιατί είναι δυνατό να µην 

παρατηρείται ο µετασχηµατισµός ή η ανάλωση στοιχείων. Με παρόµοιο τρόπο 

προαιρετικό χαρακτήρα έχουν και οι µηχανισµοί, που είναι τα µέσα για την εκτέλεση 

της δραστηριότητας. Κατά την µοντελοποίηση των επιχειρηµατικών διαδικασιών 

συνιστάται να αποφεύγεται η παράληψη των εισροών και των µηχανισµών µόνο όταν 

πραγµατικά δεν µπορούν να αναγνωριστούν ή όταν έχουν µη σχετικό περιεχόµενο και 

δεν προσφέρουν τίποτα στο µοντέλο.  

Φυσικά, κάθε οντότητα µπορεί να έχει περισσότερες από µία σχέσεις κάθε 

κατηγορίας (Γράφηµα 2). Κάθε σχέση έχει τη δική της ονοµασία, ώστε να διακρίνεται 

από τις υπόλοιπες και να αναγνωρίζεται αµέσως.  

 
Γράφηµα 2.. Το πλαίσιο ΕΕΕΜ µε πολλές σχέσεις 

 

2.7.5 Η ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΩΝ ΟΝΤΟΤΗΤΩΝ  

Τα µοντέλα IDEF0 έχουν ως αντικείµενο τις λειτουργίες (functions), τις διαδικασίες 

(processes) και τις δραστηριότητες (activities) της επιχείρησης. Από τυπική άποψη, η 

διάκριση αυτή αποδίδει την ιεραρχική διάρθρωση των εννοιών που σχετίζονται µε 

την επιχειρηµατική δράση, µε τις λειτουργίες να αποτελούν την περισσότερο υψηλού 

επιπέδου έννοια και τις δραστηριότητες την περισσότερο εξειδικευµένη έννοια. 

Σηµειώνεται ότι η διάκριση αυτή είναι άτυπη και δεν ακολουθείται µε ακρίβεια σε 

όλες τις προσπάθειες µοντελοποίησης της επιχειρηµατικής δράσης. Στα µοντέλα 

IDEF0 σηµασία δεν έχει ποιο είναι το αντικείµενο αναφοράς, αλλά ποιο σκοπό 

εξυπηρετεί η ανάπτυξη του µοντέλου.  
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Όλες αυτές οι έννοιες έχουν ένα κοινό χαρακτηριστικό: ότι επεξεργάζονται και 

µετατρέπουν εισροές σε εκροές. Επίσης, η διάκριση των εννοιών δεν είναι 

απαραίτητο να εκφράζει την ιεραρχική διάρθρωση των µοντέλων IDEF0, µε το πρώτο 

επίπεδο µοντελοποίησης να αντιστοιχεί στις λειτουργίες, το δεύτερο στις διαδικασίες 

και το τρίτο στις δραστηριότητες.  

Στην IDEF0 οι οντότητες εκφράζουν λειτουργίες, διαδικασίες ή δραστηριότητες και 

απεικονίζονται µε πλαίσια (box - δηλαδή ορθογώνια σχήµατα). Τα πλαίσια 

χρησιµοποιούνται για να περιγράψουν τι συµβαίνει στην επιχείρηση.  

Τα γνωρίσµατα που διακρίνουν τις οντότητες δράσης είναι η ονοµασία τους και ο 

(κωδικός) αριθµός τους.  

Η ονοµασία της οντότητας είναι µία έκφραση που αποτελείται από ρήµα και 

ουσιαστικό (αντικείµενο). Θεωρούµε ότι στα πλαίσια της ελληνικής γλώσσας δεν 

είναι λάθος η ονοµασία της οντότητας να αποτελείται από δύο ουσιαστικά. Για 

παράδειγµα, αντί για “Πάραξε/ Πούλησε το Προϊόν”, “Παραγωγή/ Πώληση 

Προϊόντος”, αντί για “Σύλλεξε Στοιχεία”, Συλλογή Στοιχείων”, κοκ.  

Όλες οι οντότητες ενός µοντέλου IDEF0 πρέπει να αριθµούνται. Το σύστηµα 

αρίθµησης που ακολουθείται αποτελείται από το γράµµα Α και ένα αριθµό. Με αυτόν 

τον τρόπο, κάθε οντότητα αναγνωρίζεται µε µοναδικό τρόπο σε όλο το µοντέλο.  

Η βασική οντότητα που υποδηλώνει το περιεχόµενο του µοντέλου αποκαλείται Α0. Η 

οντότητα Α0 περιλαµβάνει τις οντότητες Α1, Α2, Α3, κοκ. Η οντότητα Α1, µε τη 

σειρά της, αποτελείται από άλλες οντότητες, που κωδικοποιούνται ως Α11, Α12, 

Α13, κοκ. Σε κάθε επιπλέον επίπεδο εξειδίκευσης µιας οντότητας, προστίθεται ένα 

ακόµη ψηφίο στον κωδικό της οντότητας γονέα. Για να αποκτήσει νόηµα η 

µοντελοποίηση των διαδικασιών πρέπει κάθε διαδικασία να µελετάται σε σχέση µε 

τις εισροές και τις εκροές της και να συνδέεται µε τις υπόλοιπες διαδικασίες, ώστε να 

συγκροτείται η συνολική επιχειρηµατική δράση.  

2.7.6 Η ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΟΝΤΟΤΗΤΩΝ  

Όπως φαίνεται στο πλαίσιο ICOM, οι τρεις από τις τέσσερις σχέσεις καταλήγουν 

στην δραστηριότητα και µόνο µία, οι εκροές, εξέρχονται από αυτήν. Η σύνδεση 

µεταξύ των οντοτήτων γίνεται µέσω εκροών κάθε οντότητας, που µπορεί να 

αποτελούν τις εισροές, τους ελέγχους ή τους µηχανισµούς κάποιας άλλης οντότητας.  

Υπάρχουν έξι βασικοί τρόποι σύνδεσης δύο οντοτήτων:  
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1. Εκροή -Εισροή 

2. Εκροή -Έλεγχος 

3. Εκροή -Μηχανισµός  

4. Εκροή -Ανάδραση Εισροής  

5. Εκροή -Ανάδραση Ελέγχου  

6. Εκροή -Ανάδραση Μηχανισµού  

Συχνά προκαλείται σύγχυση ως προς τον τρόπο που το αποτέλεσµα (εκροή) µιας 

διαδικασίας συνδέεται µε κάποιες άλλες διαδικασίες. Ιδιαίτερα συχνή είναι η 

σύγχυση που προκαλείται µεταξύ των ελέγχων και των εισροών. Σε περιπτώσεις που 

υπάρχει αµφιβολία, είναι προτιµότερο η σχέση να ορίζεται ως έλεγχος. Εξάλλου, οι 

έλεγχοι είναι, ουσιαστικά, εισροές που απλά δεν υφίστανται αλλοίωση κατά τη 

διάρκεια της διαδικασίας. 

2.7.7 ∆ΙΑΚΛΑ∆ΩΣΕΙΣ  

Αν το αποτέλεσµα µιας διαδικασίας χρησιµοποιείται µε οποιαδήποτε ιδιότητα από 

περισσότερες από µία άλλες διαδικασίες, τότε το βέλος της εκροής πρέπει να 

διακλαδίζεται και να καταλήγει σε κάθε µια από αυτές τις συσχετιζόµενες οντότητες. 

Γενικά, είναι προτιµότερο να έχουµε µια εκροή που να διακλαδίζεται και να 

καταλήγει σε πολλές οντότητες, παρά πολλές ίδιες εκροές που φεύγουν παράλληλα 

από την οντότητα.  

Αν η σχέση είναι η ίδια για όλες τις άλλες διαδικασίες, τότε η ονοµασία µπορεί να 

παραµείνει γενική και κοινή. Για παράδειγµα, αν το αντικείµενο του µοντέλου είναι η 

διαδικασία καθορισµού των προδιαγραφών λειτουργίας της επιχείρησης, τότε οι 

προδιαγραφές λειτουργίας της επιχείρησης που ορίζονται µε γενικό τρόπο για όλη την 

επιχείρηση στην πρώτη οντότητα αποτελούν έλεγχο για τις δραστηριότητες του 

καθορισµού των προδιαγραφές λειτουργίας της παραγωγής και του µάρκετινγκ.  

Αν η σχέση δεν είναι η ίδια για όλες τις άλλες διαδικασίες, τότε κάθε διακλάδωση θα 

πρέπει να αποκτήσει τη δική της διακριτή ονοµασία. Αν µία εκροή χρησιµοποιείται 

διαφορετικά από τουλάχιστον δύο άλλες οντότητες, δηλαδή αν αλλάζει φύση πριν 

χρησιµοποιηθεί, τότε πρέπει να υπάρχει µία κοινή ονοµασία κατά την εκροή και 

ξεχωριστές ονοµασίες πριν την εισαγωγή στις νέες διαδικασίες. Εκτός από τη 
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διακλάδωση µιας εκροής σε πολλές άλλες σχέσεις είναι δυνατή και η σύζευξη 

πολλών σχέσεων σε µία εκροή. 

2.7.8 ΤΑ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ IDEF0  

Ένα διάγραµµα IDEF0 αποτελείται από οντότητες (δραστηριότητες) και τις µεταξύ 

τους συσχετίσεις. Συγκεκριµένα, κάθε διάγραµµα - εκτός από το αρχικό - συνιστάται 

να µην αποτελείται από λιγότερες από τρεις και περισσότερες από έξι οντότητες. Με 

αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεται η σταδιακή και ιεραρχική παρουσίαση των 

πληροφοριών. Το διάγραµµα IDEF0 αναπτύσσεται στη διαγώνιο από πάνω-αριστερά 

προς κάτω - δεξιά.  

Στα πλαίσια της ανάλυσης και εξειδίκευσης των διαδικασιών, τα διαγράµµατα IDEF0 

επεκτείνονται ιεραρχικά, έτσι ώστε ο αναλυτής να µπορεί να διαχειριστεί ένα 

περιορισµένο όγκο πληροφόρησης που είναι αναγκαίος κάθε φορά για το σκοπό του 

στο συγκεκριµένο επίπεδο ανάλυσης που τον ενδιαφέρει. Έτσι, τα διαγράµµατα 

υψηλού επιπέδου παρέχουν το γενικό πληροφοριακό περιεχόµενο των διαδικασιών 

και θεωρούνται γεννήτορες (ή γονείς) των πιο εξειδικευµένων διαγραµµάτων, που 

αποκαλούνται απόγονοι/ παιδιά. Κάθε διάγραµµα µπορεί να έχει από κανένα ως έξι 

διαγράµµατα - απογόνους.  

2.7.9 ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ  

Κάθε γενική λειτουργία που αποτελεί το θέµα του µοντέλου (αρχική διαδικασία - 

συχνά αποκαλείται και “διαδικασία 0” και συµβολίζεται Α0) θα πρέπει να 

εµφανίζεται στο πρώτο διάγραµµα, ο ρόλος του οποίου είναι να παρουσιάσει το θέµα, 

το σκοπό και την οπτική της µοντελοποίησης. Το διάγραµµα αυτό αποκαλείται 

“διάγραµµα περιεχοµένου” (context diagram) ή“Α-0” (Α µείον 0) και είναι το πρώτο 

διάγραµµα µε το οποίο ξεκινά η µοντελοποίηση των διαδικασιών και αναπτύσσεται 

σε επιµέρους διαγράµµατα. Εποµένως, το διάγραµµα Α-0 αποτελείται από µία µόνο 

οντότητα/ λειτουργία, δηλαδή ένα πλαίσιο ΕΕΕΜ, και αποτελεί τον γονέα όλων των 

άλλων διαγραµµάτων.  

Εφόσον το διάγραµµα Α-0 είναι εισαγωγικό για το έργο της ανάπτυξης αναλυτικών 

µοντέλων, είναι χρήσιµο να συνοδεύεται από ένα σύντοµο και περιεκτικό σχολιασµό 

του σκοπού της µοντελοποίησης, της οπτικής γωνίας και της δοµής ανάπτυξης που θα 

χρησιµοποιηθεί.  
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2.7.10 ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΚΟΤΗΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ  

Κάθε διαδικασία που αναλύεται, µεταβιβάζει στον απόγονό της τα γενικά της 

χαρακτηριστικά. Στο σηµείο αυτό η µεθοδολογία IDEF0 χρησιµοποιεί την έννοια της 

κληρονοµικότητας των χαρακτηριστικών, που αποτελεί χαρακτηριστικό των 

οντοκεντρικών θεωριών (object-oriented theories). Έτσι, οι εισροές της αρχικής 

οντότητας Α0 στο διάγραµµα Α-0 αποτελούν τις εισροές του διαγράµµατος Α0 (και 

κυρίως τις εισροές της πρώτης διαδικασίας του διαγράµµατος Α0). Αντίστοιχα, οι 

εκροές της αρχικής διαδικασίας A0 ταυτίζονται µε τις εκροές του διαγράµµατος Α0 

(και κυρίως τις εκροές της τελευταίας διαδικασίας του διαγράµµατος Α0). Το ίδιο 

ισχύει και για τους ελέγχους και τους µηχανισµούς. Βέβαια, δεν αποκλείεται άλλοι 

παράγοντες, που δεν έχουν οριστεί στην οντότητα-γεννήτορα του διαγράµµατος 

απογόνου, να συµµετέχουν σε ένα διάγραµµα. 

Το στοιχείο της κληρονοµικότητας ισχύει για όλα τα επίπεδα δηµιουργίας 

διαγραµµάτων. Έτσι, αν µία διαδικασία αναλύεται σε επιµέρους διάγραµµα, τότε 

κάθε σχέση που εµφανίζεται στην οντότητα-γονέα θα πρέπει να είναι παρούσα και 

στο διάγραµµα - απόγονο. Οι σχέσεις που προέρχονται από την οντότητα-γονέα 

ονοµάζονται διασυνοριακές/ εξωτερικές σχέσεις (boundary arrows), ενώ οι σχέσεις 

µεταξύ δύο οντοτήτων του ίδιου διαγράµµατος αποκαλούνται εσωτερικές σχέσεις 

(internal arrows). Πρακτικά, εξωτερικές σχέσεις είναι εκείνες των οποίων µόνο η µία 

άκρη ανήκει σε οντότητα του διαγράµµατος, ενώ εσωτερικές σχέσεις είναι εκείνες 

των οποίων και οι δύο άκρες προέρχονται και καταλήγουν αντίστοιχα σε οντότητες 

του ίδιου διαγράµµατος. Η προέλευση και οι ιδιότητες των διασυνοριακών σχέσεων 

µπορούν να προσδιοριστούν µόνο µέσω της µετάβασης στην οντότητα-γονέα, στην 

οποία πρέπει να ορίζονται.  

2.7.11 ΤΟ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α0  

Στη συνέχεια η αρχική διαδικασία πρέπει να αναλυθεί στις επιµέρους ειδικές 

διαδικασίες που τη συγκροτούν. Αυτό γίνεται µε τη δηµιουργία ενός νέου 

διαγράµµατος που είναι απόγονος της γενικής λειτουργίας Α0. Το δεύτερο αυτό 

διάγραµµα αποκαλείται “Α0” και αποτελεί το βασικό κορµό διεκπεραίωσης της 

λειτουργίας Α0.  
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2.7.12 ΚΡΥΜΜΕΝΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ  

Υπάρχει το ενδεχόµενο να υπάρχουν σχέσεις σε µία οντότητα που να µην είναι 

απαραίτητο να εµφανιστούν στο άµεσο διάγραµµα-απόγονο αυτής, αλλά να έχουν 

κάποια σηµασία για ορισµένα διαγράµµατα µεγαλύτερου βαθµού ανάλυσης, δηλαδή 

για πιο µακρινούς απογόνους. Οι σχέσεις αυτές ονοµάζονται κρυµµένες σχέσεις 

(tunneled arrows) και ξεχωρίζουν από τις υπόλοιπες γιατί βρίσκονται µέσα σε µία 

παρένθεση. Ουσιαστικά, κρύβοντας µία σχέση σηµαίνει ότι αυτή η πληροφορία δεν 

είναι άµεσα χρησιµοποιήσιµη στο επόµενο επίπεδο ανάλυσης. Η χρησιµοποίηση 

κρυµµένων σχέσεων επιτρέπει να µην παραφορτώνονται τα διαγράµµατα σε 

λεπτοµέρειες που δεν έχουν άµεσο ενδιαφέρον.  

Μπορεί επίσης να ισχύει και το αντίστροφο, δηλαδή οι εξωτερικές σχέσεις που 

εµφανίζονται σε ένα αναλυτικό διάγραµµα να µην προέρχονται από την οντότητα 

γονέα. Αυτό είναι λογικό να συµβαίνει, γιατί κάθε διάγραµµα απόγονος παρουσιάζει 

µε αναλυτικό τρόπο τη διαδικασία του γονέα, εποµένως περιέχει επιπλέον 

πληροφόρηση. Στην περίπτωση αυτή, οι παρενθέσεις βρίσκονται πάνω στο βέλος στο 

οποίο καταλήγει η κρυµµένη σχέση.  

2.7.13 ΤΟ ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ  

Κάθε βασικός όρος που χρησιµοποιείται σε ένα µοντέλο IDEF0, καθώς και τα 

ακρωνύµια, πρέπει να καταγράφονται και να εξηγούνται σε ένα γλωσσάριο που 

συνοδεύει το µοντέλο. Με αυτόν τον τρόπο βελτιώνεται η επικοινωνία µεταξύ των 

χρηστών του µοντέλου, καθώς εξασφαλίζεται ότι οι όροι που χρησιµοποιούνται έχουν 

το ίδιο περιεχόµενο για όλους. Επίσης, καθώς τα µοντέλα αναπτύσσονται σε 

διαφορετικές χρονικές στιγµές ή σε διαφορετικά σηµεία της οργάνωσης και από 

διαφορετικά άτοµα, µε αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεται η συνέχεια και επιδιώκεται η 

ολοκλήρωση των επιχειρηµατικών µοντέλων.  

2.7.14 ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΜΟΝΤΕΛΩΝ IDEF0  

Το βασικό µειονέκτηµα ενός µοντέλου IDEF0 εντοπίζεται στην έλλειψη του 

στοιχείου της χρονικής αλληλουχίας µεταξύ των διαδικασιών. Το χαρακτηριστικό 

αυτό είναι ταυτόχρονα σηµαντικό πλεονέκτηµα και διαφοροποιητικό στοιχείο της 

µεθοδολογίας IDEF0, όπως αναφέρθηκε και νωρίτερα, διότι επιτρέπει στο σχεδιαστή 
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να επικεντρωθεί στη λογική αλληλουχία των διαδικασιών και να µελετήσει τις 

αλληλεξαρτήσεις σε λογικό και οργανωτικό επίπεδο, απαλλαγµένος από τους 

περιορισµούς που θέτει η χρονική διάταξη των εργασιών και ο πραγµατικός τρόπος 

που αυτές εκτελούνται. Εποµένως, κάθε ένας που µελετά ένα µοντέλο IDEF0 δεν θα 

πρέπει να παραγνωρίζει αυτές τις παραδοχές µε τις οποίες αναπτύσσονται τα 

µοντέλα.  

Βέβαια, η γλώσσα IDEF0 θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί και για την 

µοντελοποίηση χρονικά διατεταγµένων διαδικασιών. Για παράδειγµα, οι διαδικασίες 

θα µπορούσαν να εκτελούνται από τα αριστερά προς τα δεξιά του µοντέλου και οι 

ροές θα µπορούσαν να απεικονίζουν, αντί για σχέσεις, πραγµατικές ροές προϊόντων 

και πληροφοριών. Ωστόσο, αυτή η χρήση της IDEF0 δεν είναι η αρµόζουσα. 

Εξάλλου, για τις ανάγκες της πραγµατικής απεικόνισης της εκτέλεσης µιας 

διαδικασίας έχουν αναπτυχθεί εξειδικευµένες µεθοδολογίες, όπως είναι η IDEF3. 

Επίσης, σύγχυση µπορεί να δηµιουργήσει το γεγονός ότι ένα διάγραµµα µπορεί να 

αποτελείται, κατά το µεγαλύτερο µέρος ή ακόµη και στο σύνολό του, από τις ίδιες 

οντότητες και σχέσεις, αλλά αυτές να εµφανίζονται κάθε φορά µε διαφορετικά 

ονόµατα ή να καταλήγουν σε διαφορετικά αποτελέσµατα. Το φαινόµενο αυτό 

οφείλεται στις διαφορετικές όψεις της ίδιας κατάστασης που µπορούν να οριστούν 

στα πλαίσια εξυπηρέτησης διαφορετικών σκοπών. Αν για παράδειγµα, 

παρουσιαζόταν η διαδικασία ανάπτυξης νέων προϊόντων από τη σκοπιά του 

µάρκετινγκ, κάποιο άλλο µοντέλο θα µπορούσε να έχει το ίδιο περιεχόµενο (τη 

διαδικασία ανάπτυξης νέων προϊόντων), αλλά η µοντελοποίηση να γίνεται από τη 

σκοπιά της παραγωγής, του σχεδιασµού προϊόντος ή της αξιολόγησης της 

οικονοµικής αποδοτικότητας του νέου προϊόντος. Αυτά τα µοντέλα θα έχουν σχεδόν 

τις ίδιες δραστηριότητες, αλλά οι σχέσεις που θα τις συνδέουν και οι εισροές και οι 

εκροές θα είναι διαφορετικές. 
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3.1  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Κατά το στάδιο αυτό πραγµατοποιήθηκε η συλλογή στοιχείων σχετικά µε τον τρόπο 

οργάνωσης και λειτουργίας της Εφοδιαστικής Αλυσίδας των Προµηθειών που είναι 

απαραίτητες για την διαδικασία συντήρησης Αεροσκαφών, τα οποία τέθηκαν προς 

µοντελοποίηση, ανάλυση και περαιτέρω επεξεργασία. 

 

Τα βήµατα που ακολουθήθηκαν για την πραγµατοποίηση της συγκεκριµένης µελέτης 

µοντελοποίησης περιγράφονται στη συνέχεια: Σε πρώτη φάση αποκτήθηκε µία 

πρώτη, γενική εικόνα για τις δραστηριότητες της συντήρησης αεροσκαφών, το οποίο 

επιτεύχθηκε µε την παρουσίαση των από τα ανώτερα στελέχη της οικείας 

Επιχειρηµατικής Μονάδας και µε την επίσκεψη και µελέτη των χώρων όπου 

λαµβάνει χώρα η διαδικασία της συντήρησης. Εκεί προσδιορίστηκαν όλες οι 

λειτουργίες οι οποίες απαιτούν τη χρήση αποθεµάτων ή υλικών. Στη συνέχεια, 

µελετήθηκε η εφοδιαστική αλυσίδα εντός της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού, όπου η 

συλλογή των απαραίτητων στοιχείων πραγµατοποιήθηκε µε τη διεξαγωγή 

συνεντεύξεων. Οι συνεντεύξεις έγιναν µε τη συνεργασία των επιβλεπόντων και 

αρµοδιότερων στελεχών κάθε υπηρεσίας. Τα στελέχη αυτά έθεσαν στη διάθεση της 

µελέτης µόνο όσες πληροφορίες ήταν εξουσιοδοτηµένα να παρέχουν για τις 

Λειτουργίες και εργασίες που εκτελούνται στα πλαίσια της Εφοδιαστικής Αλυσίδας, 

καθώς και για τα έγγραφα που ενηµερώνονται και διακινούνται σε αυτή. Μερικά από 

τα έγγραφα αυτά παρατίθονται στο παράρτηµα της εργασίας. Τα υπόλοιπα στοιχεία 

«απορροφήθηκαν» τόσο µέσα από την µελέτη των ίδιων των διαδικασιών, όσο και 

από την µελέτη των Κατευθυντήριων Οδηγιών Λειτουργίας και ∆ιοίκησης της 

∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού. 

 

Κατά την διεξαγωγή των συνεντεύξεων παρατηρήθηκε, ότι οι ∆ιαδικασίες 

/Λειτουργίες της Εφοδιαστικής Αλυσίδας για τις οποίες είναι υπεύθυνοι οι Τοµείς της 

∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού, δεν είναι αποµονωµένες µεταξύ τους αλλά αλληλεπιδρούν 

και συνεργάζονται άµεσα µεταξύ τους. Στη µελέτη µοντελοποίησης που θα 

ακολουθήσει έγινε προσπάθεια να αποδοθεί µία ολοκληρωµένη απεικόνιση των 

διαδικασιών και των µεταξύ τους σχέσεων. Σε ορισµένες περιπτώσεις αυτό δεν ήταν 

εφικτό λόγων της άµεσης εξάρτησης των λειτουργιών και εργασιών µεταξύ τους.  
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Με τη συλλογή όλων των στοιχείων που προαναφέρθηκαν κατέστη δυνατή η 

µοντελοποίηση κατά λειτουργίες της υπό εξέταση εφοδιαστικής αλυσίδας, η οποία 

πραγµατοποιήθηκε βάσει της Τεχνικής Μοντελοποίησης Integration Definition for 

Function Modeling (IDEF0), χρησιµοποιώντας το λογισµικό πρόγραµµα Visio 

Professional 2000. Τα αποτελέσµατα της µελέτης αυτής τέθηκαν υπόψη των 

στελεχών µε τα οποία είχαν αρχικά διεξαχθεί οι συνεντεύξεις, µε σκοπό τον έλεγχο 

της ορθότητας τους και τη διόρθωση ελλείψεων και ασαφειών. 

 
 

3.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΥΘΥΝΩΝ ΤΩΝ 

ΤΟΜΕΩΝ ΤΗΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΕΦΟ∆ΙΑΣΜΟΥ 

Καθώς όλες οι διαδικασίες / λειτουργίες της εφοδιαστικής αλυσίδας αποτελούν 

αρµοδιότητα της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού, σκόπιµο είναι να παρουσιαστεί η 

διοικητική διάρθρωση της εν λόγω ∆ιεύθυνσης και οι αρµοδιότητες και ευθύνες του 

κάθε Τοµέα που την αποτελεί. Έτσι : 

 

Η ∆ιεύθυνση Εφοδιασµού αποτελείται από 4 τοµείς, όπως παρουσιάζεται στο 

παρακάτω σχήµα : 

 

 
 

Σχήµα 3.2.1  Συνοπτικό Οργανοδιάγραµµα της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού 
 

 
Το ανώτερο διοικητικό όργανο της ∆ιεύθυνσης είναι η ∆ιεύθυνση Εφοδιασµού. 

Ρόλος της είναι ο συντονισµός, η καθοδήγηση, ο έλεγχος των επιµέρους τοµέων, ο 

καθορισµός των στόχων, η διανοµή της εργασίας, η παροχή οδηγιών, η διοίκηση 

ανθρωπίνου δυναµικού, ο καθορισµός του προϋπολογισµού και η υποβολή του, η 

συνεργασία µε τις ∆ιευθύνσεις άλλων επιχειρηµατικών µονάδων της Εταιρίας και οι 
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εγκρίσεις στα ανάλογα επίπεδα. Η ∆ιεύθυνση υποστηρίζεται από την Υπηρεσία 

Εφοδιαστικών Συστηµάτων, η οποία έχει ρόλο την ενηµέρωση του ∆ιευθυντή σε 

θέµατα εξέλιξης της εφοδιαστικής αλυσίδας από όλους τους τοµείς καθώς και την 

εξαγωγή και τήρηση στατιστικών στοιχείων /δεικτών και την υποβολή εισηγήσεων 

για την βελτίωση των διαδικασιών. 

 

Ο Τοµέας Αγορών αποτελείται από τις παρακάτω Υπηρεσίες : 

- Αγοράς Αεροπορικού Υλικού Επισκευαστικών Προγραµµάτων 

- Αγοράς Υλικών Ειδικών ∆ιεθνών Προγραµµάτων 

- Αγοράς Υλικών Ειδικών Εθνικών Προγραµµάτων 

- Αγοράς Πρώτων Υλών 

- Αγοράς Γενικού Υλικού 

- Αγοράς Εξοπλισµού και Παγίων\ 

Αποτελεί το εκτελεστικό και συντονιστικό όργανο έρευνας και διασφάλισης πιθανών 

υφιστάµενων αγορών για τις ανάγκες των επιχειρησιακών µονάδων. Επιπρόσθετα 

έχει ως ευθύνη την επικοινωνία µεταξύ της Εταιρίας και των προµηθευτών, τις 

αγορές και τις επιστροφές υλικών στους προµηθευτές κατόπιν απορρίψεων. 

 

Ο Τοµέας Κεντρικών Αποθηκών έχει ως αρµοδιότητα τη λειτουργία και τον 

συντονισµό όλων των αποθηκών καθώς και την υλοποίηση των παραλαβών και του 

συντονισµού του δικτύου διανοµής. Αποτελείται από τις Υπηρεσίες : 

- Κεντρικών Αποθηκών 

- Αποστολών 

- Επισκευάσιµων 

- Παραλαβών 

 

Ο Τοµέας ∆ιαχείρισης Αποθεµάτων έχει ως αρµοδιότητα τη διαχείριση των 

αποθεµάτων και την προµήθεια υλικών από προκαθορισµένες πηγές. Παράλληλα 

ενηµερώνει τον Τοµέα Αγορών µε ιστορικά στοιχεία διακίνησης και των τιµών των 

αποθεµάτων και παρέχει στοιχεία αναµενόµενης ζήτησης σε υλικά. Αποτελείται από 

τις ακόλουθες Υπηρεσίες : 

- Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Υλικών Α/φων 

- Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Υλικών Αεροκινητήρων 

- Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Αναλώσιµων Εργαλείων, Χηµικών 
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- Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Υλικών Εξοπλισµού και Παγίων 

- Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Υπηρεσιών 

- Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Υποκατασκευαστών 

 

Τέλος, ο Τοµέας Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών έχει ως αρµοδιότητα τη σύνταξη και 

παρακολούθηση των συµβάσεων, ενώ εµπλέκεται στην περίπτωση διενέργειας 

διαγωνισµών και σύνταξης συµβάσεων για την προµήθεια υλικών και υπηρεσιών για 

την Εταιρία. Επικοινωνεί µε τις αντίστοιχες υπηρεσίες των Επιχειρηµατικών 

Μονάδων, και εφόσον χρειαστεί µε την νοµική υπηρεσία, για τη σύνταξη συµβάσεων 

αγορών που τις αφορούν. 

 

Υπάρχει επίσης και ο Τοµέας Ποιοτικού Ελέγχου Εφοδιασµού, αντικείµενο του 

οποίου αποτελεί ο Ποιοτικός Έλεγχος των παραλαµβανόµενων υλικών και των όρων 

αγοράς σύµφωνα µε τα προκαθορισµένα πρότυπα. Παράλληλα εκτελεί 

δειγµατοληπτικούς ελέγχους για την διασφάλιση της ποιότητας των 

παραλαµβανόµενων ειδών καθώς και των υλικών που αποστέλλονται σε πελάτες. 

Επίσης εκτελούνται έλεγχοι ποιότητας σε κατασκευαστές και υπεργολάβους της 

Εταιρίας, καθώς και εσωτερικές επιθεωρήσεις στους τοµείς της ∆ιεύθυνσης. 

(Οργανωτικά ο Τοµέας Ποιοτικού Ελέγχου ανήκει στην ∆ιεύθυνση ∆ιασφάλισης 

Ποιότητας) 

 

3.3 ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ 

ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΠΟΛΕΜΙΚΟΥ 

ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ 

Στις σελίδες που ακολουθούν παρατίθονται τα ∆ιαγράµµατα Μοντελοποίησης κατά 

Λειτουργίες της Εφοδιαστικής Αλυσίδας Προµηθειών για την Συντήρηση Πολεµικού 

Αεροσκάφους, βάσει των στοιχείων που συλλέχθηκαν, όπως περιγράφηκε στη 

ενότητα 3.1. 

Σε πρώτη φάση παρατίθενται τα ∆ιαγράµµατα Μοντελοποίησης των Λειτουργιών 

/∆ιαδικασιών της Εφοδιαστικής Αλυσίδας, ενώ ακολουθούν τα αντίστοιχα κείµενα 

τεκµηρίωσης, στα οποία αναφέρονται όλες οι σχετικές επεξηγηµατικές λεπτοµέρειες. 
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Σηµειώνουµε ότι τα πλαίσια µπορούν να αντιστοιχούν σε ποικίλα αντικείµενα όπως 

λειτουργίες, δραστηριότητες, εργασίες, κ.α.. 
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ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΤΗΣ 

ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΠΟΛΕΜΙΚΟΥ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΜΕ ΤΗΝ ΤΕΧΝΙΚΗ 

IDEF0 (INTEGRATION DEFINITION FOR FUNCTION 

MODELING) 

 



TITLE:NODE: NO.:TITLE:NODE: NO.: 1Α-0 Εφοδιαστική Αλυσίδα Προµηθειών για την Συντήρηση Πολεµικού Α/φους σε µεγάλη Αεροπορική Βιοµηχανία

A-0
Α0

ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙ∆Α ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΠΟΛΕΜΙΚΟΥ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ 

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Αίτηση για Προµήθεια 
Υλικών Χορήγηση

Υλικοτεχνική 
Υποδοµή 

Ανθρώπινο 
∆υναµικό

Κτιριακές 
Εγκατααστάσεις

Κατευθυντήριες
Οδηγίες 

Λειτουργίας και 
∆ιοίκησηςΣυµβάσεις

Στρατηγική και 
Πολιτική 

∆ιαχείρησης 
Προµηθειών



TITLE:NODE: NO.: 2Α0 ∆ιαδικασίες Εφοδιαστικής Αλυσίδας

Α1

∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ/
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ

Α2

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΥΛΙΚΩΝ

Α3

ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΥΛΙΚΩΝ

Α4

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Α5

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΑΠΟΘΗΚΗΣ

Α6

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ



TITLE:NODE: NO.: 3Α1 ∆ιαµόρφωση Στρατηγικής Προµηθειών

Α1.1

ΑΝΑΠΤΥΞΗ/ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ

Α1.2

ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΛΙΚΩΝ

Καθορισµός Στρατηγικής ∆ιαχείρισης Προµηθειών

Καθορισµός ∆ιαχείρισης της Παραλαβής 
των Υλικών

Κατηγορία 
Υλικού

Στόχοι και 
Συµφέροντα της 

Εταιρίας

Καθορισµός 
Προυπολογισµού

Αποθήκες

Κατάσταση 
Αγοράς



TITLE:NODE: NO.: 4Α1.1 Ανάπτυξη/Ανασκόπηση Πολιτικής ∆ιαχείρισης Προµηθειών

Α1.1.1

ΕΠΙΛΟΓΗ ΠΡΟΤΙΜΗΤΕΩΝ 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ

Ενηµέρωση του Συστήµατος

∆όµηση Συµφωνιών

Επιλογή Τρόπου 
Συνεργασίας µε τους 

Προµηθευτές

Περιοδική Ανασκόπηση 
Αποτελεσµατικότητας 

∆ιαδικασιών 

Α1.1.2

ΕΠΙΛΟΓΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 
ΑΓΟΡΩΝ

Καθορισµός 
Στόχου Αγορών 
ανά Προµηθευτή

Α1.1.3

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΑΙ 
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ 
ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ

Καθορισµός 
Στόχων

Ενηµέρωση του Συστήµατος

Καθορισµός 
Κριτηρίων για την 
Λήψη Αποφάσεων



TITLE:NODE: NO.: 5Α1.2 Ανάπτυξη Πολιτικών ∆ιαχείρισης Υλικών

Α1.2.2

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ

Προσδιορισµός 
Βασικών 

Παραµέτρων

Α1.2.1

ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΥΛΙΚΩΝ

Προσδιορισµός 
Χαρακτηριστικών 

των Υλικών

Καθορισµός Φυσικής ∆ιαχείρισης των Υλικών

Α1.2.3

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΑΝΑΓΚΩΝ 
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ

Καθορισµός 
Προυπολογισµού

Καθορισµός Επιθυµητού 
Επιπέδου 

∆ιαθεσιµότητας ανά 
Υλικό

Ενηµέρωση Συστήµατος

Α1.2.4

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Ενηµέρωση Συστήµατος

Προσδιορισµός Σχετικών Αναγκών 
και Συµφερόντων της Εταιρίας

Κατάλληλες Προσαρµογές προς 
Ικανοποίηση των Αναγκών

Καταγραφή

Καταγραφή Ορίων 
Ζωής των Υλικών



TITLE:NODE: NO.: 6Α2 Προγραµµατισµός Απαιτήσεων Υλικών

∆ηµιουργία Απαιτήσεων σε Υλικά

Εγκρίσεις
Επεξεργασία 
Προβλέψεων

Α2.1

ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΦΟΡΤΟΥ

Μελέτη Στατιστικών 
Στοιχείων

Α2.2

ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ

Εγκρίσεις

Έλεγχος 
Αποθηκών

Έλεγχος των Due-In 
Παραγγελιών

Α2.3

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΘΑΡΩΝ 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 

Προσδιορισµός Καθαρών Απαιτήσεων

Καθορισµός Supportability

Έλεγχος Ύπαρξης 
Εναλλακτικών Υλικών

Τοµέας 
∆ιαχείρισης

Τοµέας 
∆ιαχείρισης

Εγκρίσεις



TITLE:NODE: NO.: 7Α3 Παραγγελία Υλικών

Α3.2

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ

Α3.1

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΑΓΟΡΑΣ 

P.Rs

Α3.3

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΕΝΤΟΛΩΝ ΑΓΟΡΑΣ 

P.Os

Έκδοση P.Rs 

Έκδοση και Αποστολή P.Οs 

Υπογραφή Σύµβασης

Προγραµµατισµός 
Αναγκών

Πολιτική 
∆ιαχείρησης 
Υλικών

Αίτηση Ανάγκης 
Προµήθειας

Αποθέµατα

Συµβάσεις µε 
Προµηθευτές

∆ιαθεσιµότητα 
Προµήθειας

Πηγή 
Προµηθειών

∆ιαχείριση 
Αγορών

Τοµέας Αγορών

Τοµέας ∆ιαχείρισης 
Αποθεµάτων

Τοµέας Αγορών



TITLE:NODE: NO.: 8Α3.1 ∆ιαχείριση Αιτήσεων Αγοράς P.Rs

Α3.1.1

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 
ΥΛΙΚΩΝ ΣΤΟ FSP

Α3.1.2

ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ

Α3.1.3

ΕΚ∆ΟΣΗ ΑΙΤΗΣΗΣ 
ΑΓΟΡΑΣ PR

Προγραµµατισµένες 
Ανάγκες Υλικών

Έκτακτες Ανάγκες 
Υλικών Επιχειρησιακής 

Μονάδας

∆έσµευση Αποθέµατος για Χορήγηση

Προώθηση στον Τοµέα Αγορών

Οριστικές 
Έγκρισεις

Μη Ύπαρξη του 
Υλικού στην ΕΑΒ

Έλεγχος Ύπαρξης 
Εναλλακτικού Υλικού 
από τον Item Manager

Τοµέας 
∆ιαχείρισης

Τοµέας 
∆ιαχείρισης

Έλεγχος 
Ύπαρξης Μερίδας

Έλεγχος Ύπαρξης Αποθέµατος στο FSP

Έλεγχος Ύπαρξης 
Υλικού σε άλλο FSP

Έγκριση 
Αναγκαιότητας

Αιτήσεις Υλικών 
(Η-62)



TITLE:NODE: NO.: 9Α3.1.1 Προώθηση Αιτήσεων Υλικών (Η-62) στο FSP

Α3.1.1.2

ΠΑΡΑΛΑΒΗ Η-62 ΑΠΟ ΤΟ MRL 
ΛΟΓΩ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΟΥ 
ΤΟΜΕΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ Α/ΦΩΝ

Α3.1.1.3

ΑΝΟΙΓΜΑ ΜΕΡΙ∆ΑΣ ΑΠΟΘΗΚΗΣ

Ύπαρξη 
Αναγκαιότητας

Σχετικές 
Εγκρίσεις

Ενηµέρωση Συστήµατος (Master File Κωδικού) και
Άνοιγµα Καταλόγου Εναλλακτικότητας

Έγκριση 
Αναγκαιότητας 

∆απάνης

Ολοκληρωµένος 
Έλεγχος από το 

MRL

Μη Ύπαρξη του 
Υλικού στην ΕΑΒ

Α3.1.1.1

ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Τοµέας 
∆ιαχείρισης

Έλεγχος Ορθότητας 
των Απαιτήσεων

Συλλογή 
Συµπληρωµατικών 

Στοιχείων

Ενηµέρωση Αρχείων Excel
(need date, delivery schedule, κτλ.)

Έλεγχος 
Εγκρίσεων



TITLE:NODE: NO.: 10Α3.1.2 Έλεγχος Αποθεµάτων

Α3.1.2.1

ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΑΠΟΘΗΚΩΝ 
ΚΑΙ FSPs

Α3.1.2.2

ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΑΡΞΗΣ 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

Τοµέας 
∆ιαχείρισης

Item Manager

∆έσµευση Αποθέµατος για Χορήγηση

Πραγµατοποίηση του οικείου 
Ελέγχου έως την ΑγοράΠληρότητα 

Προδιαγραφών
Οριστικοποίηση 
Απαιτήσεων

∆έσµευση Αποθέµατος για Χορήγηση

Έλεγχος 
Εγκρίσεων



TITLE:NODE: NO.: 11Α3.2 ∆ιαχείριση ∆ιαγωνισµών

Α3.2.1

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ∆ΙΑΚΗΡΥΞΗΣ

Α3.2.2

∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Α3.2.3

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ

Α3.2.4

ΣΥΝΤΑΞΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Προσδιορισµός Είδους 
Προµήθειας/Προδιαγραφών/
Κόστους/Προτεραιότητας

Αναµονή για Προσφορές

Εγκρίσεις
Παροχή 

∆ιευκρινήσεων

Παραλαβή 
Προσφορών

Επιτροπή 
Αξιολόγησης

Αποστολή Σύµβασης στους 
Ενδιαφερόµενους

Επιλογή Προµηθευτή



Α3.2.1.1

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 
ΜΕΓΕΘΟΥΣ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

TITLE:NODE: NO.: 12Α3.2.1 Κατάρτιση ∆ιακήρυξης

Τοµέας Αγορών

Α3.2.1.2

ΕΠΑΝΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Τοµέας Συµβάσεων 
και ∆ιαγωνισµών

Κατάρτιση ∆ιακήρυξης βάσει Προδιαγραφών

Α3.2.1.3

ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΟΡΩΝ

Έλεγχος από την 
Νοµική Υπηρεσία

Προγραµµατισµός 
και όροι Πληρωµής

∆ηµοσίευση ∆ιαγωνισµού

∆/νση 
Οικονοµικών

Ενηµέρωση του Τοµέα 
Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών

Έγκριση και 
Μονογραφή

Προσδιορισµός 
Απαιτούµενων 
Προδιαγραφών 

Καθορισµός 
Κόστους

Τοµέας Αγορών



TITLE:NODE: NO.: 13Α3.2.3 Αξιολόγηση Προσφορών

Α3.2.3.1

ΑΠΟΣΦΡΑΓΗΣΗ ΚΑΙ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ

Επιτροπή 
Αξιολόγησης

Εισαγωγή 
Προσφορών

Φύλαξη 
Προσφορών

Α3.2.3.2

ΣΥΝΤΑΞΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

∆ιαχείριση τυχόν 
Ενστάσεων

Α3.2.3.3

ΣΥΝΤΑΞΗ ΦΕΕ

Μελέτη Πρακτικών 
Επιτροπής

Αποστολή για Έγκριση

Ενδεχόµενη Συµβουλή από 
τον Τοµέα Συµβάσεων και 

∆ιαγωνισµών

Έγκριση των 
Αποτελεσµάτων 
από Αρµόδιο

Εισήγηση της Επιτροπής

Τοµέας Αγορών Τοµέας 
Συµβάσεων



TITLE:NODE: NO.: 14Α3.2.4 Σύνταξη Σύµβασης

Α3.2.4.1

ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ 
∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Ενηµέρωση Προµηθευτή και λοιπών Συµµετέχοντων

Α3.2.4.1

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

∆ιαπραγµατεύσεις

Αποστολή Σύµβασης στους Ενδιαφεροµένους

Εγκρίσεις

Σύνταξη Οριστικής 
Σύµβασης



TITLE:NODE: NO.: 15Α3.3 ∆ιαχείριση Εντολών Αγοράς P.Os

Α3.3.2

ΕΚ∆ΟΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ 
ΕΝΤΟΛΗΣ ΑΓΟΡΑΣ (P.O.)

Πραγµατοποίηση Παραλαβών

Α3.3.1

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΠΗΓΗΣ 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ

Περιορισµοί από το 
Ποιοτικό Σύστηµα της 

Βιοµηχανίας

Έλεγχος και Έγκριση 
Ποιοτικών Απαιτήσεων

Αιτήσεις Αγοράς

Περιορισµοί που 
θέτει ο Πελάτης

Αποστολή Αίτησης προς Πελάτη - ΕΛ.∆Η. (ΚΕΦΑ,ΚΕΦΝ,ΑΒΥΠ)

Έλεγχος Ύπαρξης LTΑ 
ή ∆ιαθεσιµότητα 

Αποθεµάτων στο FMS



TITLE:NODE: NO.: 16Α3.3.1 Καθορισµός Πηγής Προµήθειας

Τοµέας 
∆ιαχείρισης

Μελέτη αν η 
Ιδιοκατασκευή 
Συµφέρει

Μονάδα 
Συντήρησης Α/φων

Α3.3.1.1

ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΝ 
ΕΛ.∆Η. 

Α3.3.1.3

ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΝ 
FMS

Αποστολή Αίτησης 
προς ΕΛ.∆Η.

Έκδοση Αίτησης 
Αγοράς

Έκδοση και Αποστολή P.O.

Συγκέντρωση Αιτήσεων 
και Αποστολή batch

Λήψη Αρνητικής 
Απάντησης

Τοµέας 
∆ιαχείρισης

Α3.3.1.4

ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΑΡΞΗΣ LTA

Μη Ύπαρξη 
Αποθέµατος

Έλεγχος Ορθότητας και 
Πληρότητας Στοιχείων

Ορισµός Προµηθευτή

Αναµονή Παραγγελίας από FMS

Α3.3.1.2

ΕΛΕΓΧΟΣ 
Ι∆ΙΟΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ

Έκδοση Εντολής 
Εργασίας Η-175

Προσδιορισµός 
Κόστους Υλικών

Προσδιορισµός Αναγκών σε Υλικά για Κατασκευή 
L.M. work order

Πραγµατοποίηση 
Συµφωνίας µε τον 

Πελάτη

Μή Ικανοποιητικός 
Χρόνος Παράδοσης



TITLE:NODE: NO.: 17Α3.3.2 Έκδοση και Αποστολή P.Os

Α3.3.2.1

ΕΚ∆ΟΣΗ P.O. ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΤΟΜΕΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

Ύπαρξη 
Αποθέµατος στο 

ΕΛ.∆Η.
Ύπαρξη Αποθέµατος 

στο FMS

Αναµονή Παραγγελίας

Α3.3.2.2

ΕΚ∆ΟΣΗ P.O. ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΤΟΜΕΑ ΑΓΟΡΩΝ

ΕγκρίσειςΎπαρξη LTA

∆ιαδικάσία Επιλογής Προµηθευτών και Αποστολή P.O.



TITLE:NODE: NO.: 18Α4 ∆ιαχείριση Μεταφορών

Α4.1

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Α4.2

ΣΥΝΤΑΞΗ 
ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Α4.3

ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΡΟΠΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Πραγµατοποίηση Μεταφορών

Μελέτη Αξιοπιστίας 
Μεταφορέων

Συµφέρον και 
Ανάγκες 
Εταιρίας

Παρουσίαση 
Έκτακτων 
Αναγκών

Υπογραφή Σύµβασης µε τον Μεταφορέα

∆ιαχείριση 
Μεταφορέων

Προσδιορισµός
Χρονικών 
Περιθωρίων

Χορηγήσεις και 
Αποστολές/

Ενδοδιακινήσεις

Προσδιορισµός Μεταφορέων 
που ικανοποιούν την Πολιτική 

Μεταφορών

Καθορισµός 
Προτεραιότητας 

Υλικών

Καθορισµός Τρόπου 
Μεταφοράς ανάλογα µε 
το Είδος του Υλικού

Επιλογή 
Μεταφορέα



TITLE:NODE: NO.: 19Α5 ∆ιαχείριση Αποθήκης

Α5.1

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΥΛΙΚΩΝ

Α5.2

ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΠΑΡΑΛΑΒΩΝ

Α5.3

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ 
ΥΛΙΚΩΝ

Α5.4

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ 

Α5.5

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΑΧΡΗΣΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ

Πολιτικη 
∆ιαχειρισης 
Υλικων

∆ιαχειριση 
Αγοράς P.O

Ποιοτικά 
Κριτήρια

ΠαραλαβήΥλικών

Καθορισµός Ακεραιότητας των Παραλαβών

Ενηµέρωση του Συστήµατος

Αίτηση 
Χορήγησης

Χορήγηση Υλικών ή Προϊόντων

Παραλαβές

Πολιτική Χαρακτηρισµού 
Υλικών ως «Άχρηστα»

Αξιοποίηση
 Άχρηστων Υλικών

Καθορισµός Πολιτικής 
Ποιοτικού Ελέγχου 
κατά την Παραλαβή



TITLE:NODE: NO.: 20Α5.1 ∆ιαχείριση Παραλαβής Υλικών

Είσοδος Υλικών

Α5.1.1

ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΥΛΙΚΩΝ

Χώρος 
Παραλαβής

Κατηγορία 
Υλικού

Α5.1.2

ΕΚ∆ΟΣΗ ΕΝΤΥΠΟΥ Η-638 
ΤΩΝ ΕΚΚΡΕΜΩΝ ΑΙΤΗΣΕΩΝ

Υπηρεσία 
Παραλαβων

Εκκρεµείς 
Αιτήσεις

Α5.1.3

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ 
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ

Ενηµέρωση Μηχανογραφικών Αρχείων

Κατηγορία 
Υλικού

Προώθηση στον Ποιοτικό Έλεγχο

Παραλαβή από τον ∆ιαχειριστή Αποθήκης

Έλεγχος Ανάγκης 
Ποιοτικού Ελέγχου

Έλεγχος 
Φορτωτικής/
Παραστατικών

Ενηµέρωση 
Μηχανογραφικών Αρχείων

Υπηρεσία 
Παραλαβων

Υπηρεσία Κεντρικών 
Αποθηκών

Ενηµέρωση 
Μηχανογραφικών Αρχείων



TITLE:NODE: NO.: 21Α5.1.2 Έκδοση Εντύπου Η-638 των Εκκρεµών Αιτήσεων

Α5.1.2.1

ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΙΤΟΥΜΕΝΗΣ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ

∆ιαχειριστής 
Αποθήκης

Ύπαρξη Εντύπων 
Χορηγήσεων

Χορήγηση στην Παραγωγή και Έκδοση του Η-638

Α5.1.2.2

ΕΝΘΕΜΙΑΣΜΟΣ 
ΥΠΟΛΟΙΠΗΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑΣ

Μέγεθος 
Ποσότητας

∆ιαχειριστής 
Αποθήκης

Ενηµέρωση Μηχανογραφικού Συστήµατος και Προώθηση
Όλων των Εντύπων του Υλικού για Αρειοθέτηση 

στον Τοµέα ∆ιοίκησης Αποθεµάτων

Είδος Υλικού

Απαραίτητη Κατανοµή 
Ποσότητας

Ύπαρξη 
Υπολοίπου



TITLE:NODE: NO.: 22Α5.2 Ποιοτικός Έλεγχος Παραλαβών

Α5.2.1

ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΥΛΙΚΟΥ

Έλεγχος Πληρότητας 
Συνοδευτικών 
Εγγράφων

Υποτµήµα Ποιοτικού 
Ελέγχου Παραλαβών 

120632

Α5.2.2

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΩΝ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ, ∆ΟΚΙΜΩΝ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΩΝ

Έλεγχος 
Ύπαρξης PRC

Α5.2.5

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΠΛΑΝΩΝ 
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΑΠΟΘΗΚΩΝ

Καταγραφή του Υλικού σε Ειδικό Πρωτόκολλο (LOG-BOOK)

Αναγραφή Αύξοντα 
Αριθµού ∆οκιµίου

Έγκριση 
Πλάνων

Ενηµέρωση του Τοµέα µε τις Ηµερ/νίες 
Απαίτησεις των Υλικών από τις Καταστάσεις

Του Τοµέα ∆ιοικ. Αποθεµάτων

Α5.2.3

ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΤΩΝ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
ΤΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ

Επιθεωρητής

Θετικά 
Αποτελέσµατα

Κοινοποιεί «Γνωστοποίηση Αποδοχής»

Αίτηση για Έκδοση Σχετικού 
Πλάνου από τον Τοµέα 
Σχεδιασµού Εργασιών 

Κατασκευών

Καταγραφή 
Αποτελεσµάτων

Έλεγχος του 
Contract Code

Α5.2.4

ΕΚ∆ΟΣΗ D-R 
(DISCREPANCY REPORT) 

Ύπαρξη 
Ελαττωµατικότητας

Κράτηση στην Hold Area



TITLE:NODE: NO.: 23Α5.3 Τοποθέτηση Υλικών

Α5.3.2

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΥΛΙΚΩΝ 
ΣΤΗΝ ΑΠΟΘΗΚΗ

Α5.3.1

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΣΤΟΥΣ 
ΧΩΡΟΥΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ

Ενηµέρωση Αρχείων

Παραλαβή των 
Υλικών 

Μή ταχυκινητικότητα 
των Υλικών

Έλεγχος του NSN 
(National Stock Number)

∆ιαχείριση Χώρου 
Αποθήκης

Α5.3.3

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΚΑΙ SHELF-LIFE ΥΛΙΚΩΝ

Κατηγορία 
Υλικού

Ενηµέρωση Συστήµατος



TITLE:NODE: NO.: 24Α5.4 ∆ιαχείριση Χορηγήσεων 

Α5.4.1

ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 
ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ

Α5.4.2

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΥΛΙΚΩΝ 
ΓΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗ

Προσδιορισµός Θέσης 
στην Αποθήκη

Ενηµέρωση Αρχείων

Χορήγηση Υλικών ή Προιόντων

Αίτηση Χορήγησης από την 
Επιχειρησιακή Μονάδα Εγκρίσεις

Εγκρίσεις

Μή ύπαρξη του 
Υλικού στα FSP

Υπηρεσία Κεντρικών 
Αποθηκών



TITLE:NODE: NO.: 25Α5.5 ∆ιαχείριση Άχρηστων Υλικών

Α5.5.1

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ 
ΥΛΙΚΩΝ ΩΣ ΑΧΡΗΣΤΑ

Κατευθυντήρια 
Οδηγία 

Λειτουργίας

Πολιτική 
Χαρακτηρισµού Υλικού 

ως Άχρηστου

Τεχνικές 
Οδηγίες

Καθορισµός Άχρηστων Υλικών, Έκδοση κάρτας Η-64 και 
Αναφορά τους στον Οργανισµό ∆ιαχείρισης ∆ηµοσίου Υλικού (Ο∆∆Υ)

Καθορισµός Κατηγορίας 
Άχρηστου Υλικού

Α5.5.2

ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ 
ΑΧΡΗΣΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ

Άχρηστα Υλικά

Α5.5.3

ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 
ΑΧΡΗΣΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ

Παραλαβή Άχρηστων 
Υλικών από τον Τοµέα 
Κεντρικών Αποθηκών 
της ∆/νσης Εφοδιασµού

Τοποθέτηση και Αποθήκευση Υλικών 
σε Ειδικούς Χώρους/Περιοχές  

Α5.5.4

ΕΠΑΝΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΑΧΡΗΣΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ

Είδος Αξιοποιήσιµων 
Πρώτων Υλών

Τµηµατάρχης 
Κεντρικών Αποθηκών

Χορήγηση προς τους κατάλληλους Κλάδους,
 ∆/νσεις, Τοµείς, κτλ.

Α5.5.5

ΕΚΠΟΙΗΣΗ 
ΑΧΡΗΣΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ

Κατηγορία 
Υλικού

Έλεγχοι Επιτροπής 
Εκποίησης

Αποµάκρυνση Υλικών από την ΕΑΒ



TITLE:NODE: NO.: 26A5.5.2 Χειρισµός Άχρηστων Υλικών

Α5.5.2.1

ΕΚ∆ΟΣΗ ΚΑΡΤΑΣ 
ΑΧΡΗΣΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ Η-64

Κατηγορία 
Υλικού

Ποιοτικός Έλεγχος του 
Συνεργείου Παραγωγής 
και Ποιοτικός Έλεγχος  
Παραλαβών του κτιρίου 

81.

Βεβαίωση 
Αρµόδιου 
Επόπτη

Μεταφορά στο 
αρµόδιο FSP

Α5.5.2.2

ΕΚ∆ΟΣΗ ∆ΕΛΤΙΟΥ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ (Η-504) 
ΚΑΙ ∆ΕΛΤΙΟΥ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ (Η-638) ΜΕ 
ΑΡΙΘΜΟ ΛΟΓΙΣΤ.ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 760000

Μηδενισµός Αποθέµατος

Επόπτης FSP

Πλήθος Υλικών

Α5.5.2.3

ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΣΤΗΝ ∆/ΝΣΗ 
ΕΦΟ∆ΙΑΣΜΟΥ

Ανάληψη Χειρισµού από τον 
Τοµέα Κεντρικών Αποθηκών

FSP (Forward Supply 
Point - Προωθηµένη 

Αποθήκη)

Έλεγχος από την Επιτροπή 
Επιθεώρησης και ∆ιάθεσης 

Άχρηστων Υλικών



TITLE:NODE: NO.: 27Α5.5.3 Αποθήκευση Άχρηστων Υλικών

Α5.5.3.1

ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΑΧΡΗΣΤΩΝ 
ΥΛΙΚΩΝ ΠΡΟΣ 
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ

Α5.5.3.2

ΤΑΞΙΜΟΜΗΣΗ/
∆ΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ

Α5.5.3.3

ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ

Υπόµνηµα Αποθηκών 
Άχρηστων Υλικών Είδος Υλικού

Αριθµός ή Καθαρό 
Βάρος Υλικού

Υπογραφή 
Υπευθύνων

Αλλοίωση ή όχι 
των Υλικλών

Οδηγίες Κλάδου 
Υγείας και 
Ασφάλειας

Τοποθέτηση σε Ειδικές Περιοχές/Χώρους Αποθήκευσης

Προσδιορισµός 
Μεταχείρισης 

του κάθε Υλικού

Έκδοση Εντύπου Η-1070, Αρχειοθέτηση και Κατάλληλη ∆ιανοµή του

Έκδοση εντολής Αποδοχής της 
∆ιάθεσης και ∆ιαχειριστικής 

Τακτοποίησης των Άχρηστων Υλικών 
στις Αποθήκες Άχρηστων Υλικών από 
τον ∆/ντη Οικονοµικών Υπηρεσιών



TITLE:NODE: NO.: 28Α5.5.4 Επαναξιοποίηση 'Αχρηστων Υλικών

Α5.5.4.1

ΣΥΝΤΑΞΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
ΜΕ ΤΑ ΠΡΟΣ 

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΥΛΙΚΑ

Παραλαβή 
Αίτησης

Πέρας Χρονικής 
Περιόδου Ενός 

Μήνα

Τµηµατάρχης 
Κεντρικών 
Αποθηκών

Κοινοποίηση προς όλες τις ∆/νσεις, Τοµείς και Κλάδους

Στοιχεία Πρώτης 
Ύλης προς Χρήση 
για άλλες Εργασίες

Α5.5.4.2

ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΥΛΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣ ∆/ΝΣΕΙΣ, 

ΚΛΑ∆ΟΥΣ, ΤΟΜΕΙΣ

Συµπλήρωση 
Εντύπου Η-1080

Ενηµέρωση Συστήµατος Παρακολούθησης Αποθεµάτων

Έλεγχος από την Επιτροπή 
Επιθεώρησης και ∆ιάθεσης 

Άχρηστων Υλικών



TITLE:NODE: NO.: 29Α5.5.5 Εκποίηση Άχρηστων Υλικών

Α5.5.5.1

ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΥΛΙΚΟΥ 
ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΠΛΕΙΟ∆ΟΤΗ

Έλεγχος από 
την Επιτροπή 
Εκποίησης

∆ιακήρυξη
 του Ο∆∆Υ

Φόρτωση και Μεταφορά του Υλικού

Α5.5.5.2

ΥΠΟΓΡΑΦΗ 
ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ 
ΕΚΠΟΙΗΣΗΣ

Συνυπογραφή από 
τον εκπρόσωπο 

του Ο∆∆Υ

Παρουσία 
Εκπροσώπου 

Ο∆∆Υ

Παράδοση στον Τµηµατάρχη Κεντρικών Αποθηκών

Α5.5.5.3

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΙΜΩΝ 
ΕΚΠΟΙΗΣΗΣ

Εισήγηση από 
Επιτροπή Τιµών 

Εκποίησης

Χρονικό ∆ιάστηµα 
Παραµονής του Υλικού 

στην Αποθήκη
Ο∆∆Υ Συµφέρον 

Εταιρίας

Ορισµός Τελικών Τιµών Εκποίησης



TITLE:NODE: NO.: 30Α6 ∆ιαχείριση Προµηθευτών

Α6.1

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ

Α6.2

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
ΓΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΥΛΙΚΩΝ

Φιλοσοφία και 
Στόχοι του 
Συστήµατος

Κριτήρια / Παράµετροι 
Αξιολόγησης

Καθορισµός ∆οµής της Συµφωνίας και Επιλογή
Απαραίτητα 
∆εδοµένα

∆ιαχείριση 
Αγοράς P.O

Καταγρφή Απόδοσης 
Προµηθευτή

 Εκβαση των Όρων των Συµβάσεων



TITLE:NODE: NO.: 31Α6.1 Αξιολόγηση και Πιστοποίηση Προµηθευτών

Α6.1.2

ΑΝΑΛΥΣΗ PARETO 
ΑΓΟΡΩΝ

Μελέτη Ποσοστών Τζίρου 
των Προµηθευτών

Προσδιορισµός Προµηθευτών για Αξιολόγηση

Α6.1.2

ΣΥΛΛΟΓΗ ΠΟΣΟΤΙΚΩΝ 
∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ

∆ηµιουργία Λίστας για ΠΕ-
Αγορές (ανά Υπηρεσία)

Προετοιµασία Scorecards Προµηθευτών

Υπηρεσία Ανάπτυξης και 
Υποστήριξης Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας

Υπηρεσία 
Αγορών

Ποιοτικός 
Έλεγχος

Α6.1.3

∆ΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΕΤΗΣΙΑΣ 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Supplier Review 
Board

Ανασκόπηση 
Ποσοτικής 
Αξιολόγησης

∆ιαµόρφωση 
Ποιοτικής 

Αξιολόγησης
Συζήτηση 

Άλλων Θεµάτων 
Agendas

∆ιαµόρφωση Προτάσεων

Α6.1.4

ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ/
ΠΛΑΝΟ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ

Οριστικοποίηση 
Scorecards Προµηθευτών

Ανασκόπηση Προτάσεων και 
Συστήµατος Αξιολόγησης

Ενηµέρωση Μητρώου 
Προµηθευτών

Ιεραρχία Εταιρίας

Συµφωνία µε τους 
Προµηθευτές

Παροχή Feedback στους Προµηθευτές

Επεξεργασία των 
Αποτελεσµάτων 
της Αξιολόγησης

Παρακολούθηση 
Προµηθευτών



TITLE:NODE: NO.: 32Α6.2 ∆ιαχείριση Συµβάσεων

Α6.2.1

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ

Έλεγχος 
Ποιότητας Κόστος

Χρόνοι 
Παράδοσης/

Καθυστερήσεις

Α6.2.2

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ

Α6.2.3

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

∆ιαχείριση και Παρακολούθηση Επίλυσης Προβληµάτων

Επεξεργασία 
Στοιχείων

Ενηµέρωση του Συστήµατος

Ενηµέρωση αρχείων

Μη Εφαρµογή 
όρων Σύµβασης 
και Συµφωνιών

Προσδιορισµός 
Επιπέδου Συνεργασίας 
ως Ποιοτικό Κριτήριο

Μή Ικανοποιητική επίλυση 
των Προβληµάτων
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ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΗΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΤΑ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΤΗΣ 
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ΑΝΑΦΟΡΑ 0 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α-0/ CONTEXT DIAGRAM: ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙ∆Α 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΠΟΛΕΜΙΚΟΥ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ 

ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

Κωδικός: Α0 

Όνοµα: Εφοδιαστική Αλυσίδα Προµηθειών για την Συντήρηση 

Πολεµικού Α/φους σε Μεγάλη Αεροπορική Βιοµηχανία 

Περιγραφή: Αποτελεί το ανώτερο δυνατό επίπεδο προς µοντελοποίηση και 

ανάλυση. Στο παρόν διάγραµµα εξετάζεται η Εφοδιαστική Αλυσίδα 

Προµηθειών για την Συντήρηση Πολεµικού Α/φους σε Μεγάλη 

Αεροπορική Βιοµηχανία, µε όλες τις Λειτουργίες που 

πραγµατοποιούνται µέσα σε αυτή, οι οποίες έχουν ως απώτερο 

στόχο την χορήγηση των απαιτούµενων για την ολοκλήρωση της 

συντήρησης ενός αεροσκάφους υλικών, και πιο συγκεκριµένα την 

χορήγηση των βέλτιστων δυνατών υλικών σε συνδυασµό µε το 

γενικότερο συµφέρον της εταιρίας. Οτιδήποτε βρίσκεται εκτός των 

ορίων του διαγράµµατος αυτού θεωρείται εξωτερικό περιβάλλον. 

Στην προκειµένη περίπτωση ως εξωτερικό περιβάλλον θεωρείται η 

Αεροπορική Βιοµηχανία στο σύνολό της, της οποίας αποτελεί 

αναπόσπαστο τµήµα η ∆ιεύθυνση Εφοδιασµού, που διαχειρίζεται 

την Εφοδιαστική Αλυσίδα. Αντικείµενο και σκοπός της 

Μοντελοποίησης είναι η απόκτηση µιας ικανοποιητικά 

ολοκληρωµένης και τεκµηριωµένης άποψης του τι συµβαίνει στην 

Εφοδιαστική Αλυσίδα ώστε να ικανοποιηθεί η ζήτηση από τον 

Επιχειρηµατική Μονάδα της Συντήρησης Αεροσκαφών. Ως Κύρια 

Είσοδος του ∆ιαγράµµατος θεωρείται η Αίτηση για Προµήθεια 

Υλικών από τον Τοµέα Συντήρησης Α/φών. Η κύρια διαδικασία της 

εφοδιαστικής αλυσίδας, είναι ο εφοδιασµός των απαραίτητων 

υλικών από την ∆/νση Εφοδιασµού. Άλλες βοηθητικές Είσοδοι που 

εξυπηρετούν εµµέσως την κύρια διαδικασία αναφέρονται στα 
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µεγαλυτέρου βαθµού ανάλυσης διαγράµµατα που ακολουθούν στη 

συνέχεια. Ως Έλεγχος του υπό εξέταση ∆ιαγράµµατος θεωρούνται 

η Στρατηγική και Πολιτική ∆ιαχείρισης Προµηθειών, οι Συµβάσεις 

µε τους Προµηθευτές καθώς και οι Κατευθυντήριες Οδηγίες 

∆ιοίκησης και ∆ιαδικασίας, όπως αυτές προκύπτουν από την 

∆ιοίκηση της Εταιρίας και την ∆/νση Εφοδιασµού. Ως Μηχανισµοί 

του ∆ιαγράµµατος θεωρούνται τόσο οι Κτιριακές Εγκαταστάσεις 

και η Υλικοτεχνική Υποδοµή της Εταιρίας, όσο και το Ανθρώπινο 

∆υναµικό της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού που απασχολείται στην 

Εταιρία. Τέλος ως έξοδος του ∆ιαγράµµατος θεωρείται η χορήγηση 

στον Τοµέα Συντήρησης Αεροσκαφών των απαιτούµενων υλικών. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α0/ DECOMPOSITION DIAGRAM: ΚΥΡΙΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ 

ΤΗΣ ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ 

Κωδικός: Α1 

Όνοµα: ∆ιαµόρφωση Στρατηγικής / Πολιτικών 

Περιγραφή: Αποτελεί την βάση για κάθε περαιτέρω διαδικασία της 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας καθώς σε αυτό το στάδιο καθορίζονται τα 

κριτήρια για την λήψη αποφάσεων, που αφορούν όχι µόνο τις ίδιες 

τις λειτουργίες αλλά και την παρακολούθησή τους και τον έλεγχο 

της αποτελεσµατικότητάς τους. Συνακόλουθα, η αυτή αφορά τον 

καθορισµό του συστήµατος διαχείρισης και ελέγχου ποιότητας των 

υλικών καθώς και των αναγκών αποθήκευσής τους ανάλογα µε την 

κατηγορία στην οποία κατατάσσονται. Ο καθορισµός της 

Στρατηγικής και των Πολιτικών πραγµατοποιείται από την ∆/νση 

Εφοδιασµού σε συνεργασία µε την ∆ιεύθυνσης της 

Επιχειρηµατικής Μονάδας Συντήρησης Αεροσκαφών. 

Κωδικός: Α2 

Όνοµα: Προγραµµατισµός Απαιτήσεων Υλικών 

Περιγραφή: Με την διαδικασία αυτή καθορίζονται οι απαιτήσεις σε υλικά της 

Συντήρησης Α/φων για το συγκεκριµένο αεροσκάφος. Αποτελεί 

αρµοδιότητα του Τοµέα ∆ιαχείρισης της ∆/νσης Εφοδιασµού, ο 

οποίος παραλαµβάνει τις συγκεντρωτικές αιτήσεις αναγκών σε 

υλικά από τα συνεργεία που εµπλέκονται στη συντήρηση του 

συγκεκριµένου αεροσκάφους, πραγµατοποιεί την χρονική 

κατανοµή των αναγκών, ελέγχει το υπάρχον απόθεµα και 

προσδιορίζει τις καθαρές απαιτήσεις. Φροντίζει επίσης για την 

απαίτηση σε υλικά των απρογραµµάτιστων µονάδων (τυχαία βλάβη 

ή φθορά µέρους του αεροσκάφους). 

Κωδικός: Α3 
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Όνοµα: Παραγγελία Υλικών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά όλη την διαδικασία προµήθειας των 

απαραίτητων υλικών, από τη πραγµατοποίηση της αίτησης αγοράς 

(Purchase Request) και την διεξαγωγή διαγωνισµού έως την έκδοση 

της εντολής αγοράς (Purchase Order) και την υπογραφή συµβάσεων 

µε προµηθευτές. Υπεύθυνοι για την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

αυτής είναι οι Τοµείς ∆ιαχείρισης Αποθεµάτων, Αγορών και 

Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών της ∆/νσης Εφοδιασµού καθώς και η 

Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης Αεροσκαφών. 

Κωδικός: Α4 

Όνοµα: ∆ιαχείριση Μεταφορών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αφορά τον προσδιορισµό της πολιτικής µεταφορών. Η 

µεταφορά αυτή καθεαυτή είναι αρµοδιότητα του µεταφορέα µε τον 

οποίο έχει υπογραφή η σύµβαση. Η δ/νση Εφοδιασµού όµως είναι 

υπεύθυνη για την επιλογή των µεταφορέων και της αξιολόγησής 

τους καθώς επίσης και για την επιλογή του τρόπου µεταφοράς όταν 

αυτό κρίνεται απαραίτητο, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις έκτακτων 

µεταφορών. 

Κωδικός: Α5 

Όνοµα: ∆ιαχείριση Αποθήκης 

Περιγραφή: Αυτή η διαδικασία είναι κυρίως αρµοδιότητα της Υπηρεσίας 

Κεντρικών Αποθηκών και της Υπηρεσίας Παραλαβών. 

Περιλαµβάνει τα στάδια από την παραλαβή των παραγγελθέντων 

υλικών  έως την προκαθορισµένη αποθήκευσή ή την χορήγησή 

τους. Επίσης περιλαµβάνει την διαδικασία ποιοτικού ελέγχου 

καθώς και την διαδικασία που ακολουθείται όταν κάποιο υλικό 

χαρακτηρισθεί άχρηστο ή ελαττωµατικό   
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Κωδικός: Α6 

Όνοµα: ∆ιαχείριση Προµηθευτών 

Περιγραφή:  Αφορά την Αξιολόγηση και Πιστοποίηση των προµηθευτών µε 

ταυτόχρονη δηµιουργία µητρώου προµηθευτών, κυρίως όταν αυτοί 

είναι άλλοι από τους κυριότερους προµηθευτές της εταιρίας που 

είναι οι Αποθήκες της Πολεµικής Αεροπορίας και το FMS (Foreign 

Military Sales - ∆ιακρατικές Συµβάσεις), από όπου τα υλικά είναι 

ελεγµένα ποιοτικά. Επίσης, αφορά την διαχείριση των συµβάσεων 

για την προµήθεια υλικών µε στόχο τη βέλτιστη για την εταιρία 

λύση. 

Σηµείωση Στο παρόν ∆ιάγραµµα δεν είναι καταγεγραµµένα τα τόξα Εισόδων, 
Ελέγχων, Μηχανισµών και Εξόδων που αφορούν τις σχέσεις των 
διαφόρων Λειτουργιών της Εφοδιαστικής Αλυσίδας. Αυτό 
οφείλεται στο γεγονός ότι κάθε ∆ιαδικασία αλληλεπιδρά µε όλες τις 
υπόλοιπες κατά ποικίλους τρόπους, µε αποτέλεσµα να καθίσταται 
πιο αποτελεσµατική η παρουσίασή τους κατά περίπτωση στα 
ανώτερου επιπέδου ανάλυσης ∆ιαγράµµατα. 
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ΑΝΑΦΟΡΑ 1:  

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α1: ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

Κωδικός: Α 1.1 

Όνοµα: Ανάπτυξη /Ανασκόπηση Πολιτικής ∆ιαχείρισης Προµηθειών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή εκτελείται στην αρχή κάθε περιόδου και 

προσφέρει το πλαίσιο διαδικασίας της εφοδιαστικής αλυσίδας για 

την περίοδο αυτή. Το είδος και το πλήθος των περισσότερων  

υλικών που θα χρειαστεί η Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης 

Α/φών, είναι γνωστά στην  αρχή κάθε περιόδου, καθώς το 

πρόγραµµα συντήρησης του αεροσκάφους είναι προκαθορισµένο. 

Καθώς όµως υπάρχουν εκκρεµείς παραγγελίες, υλικά τα οποία δεν 

έχουν χρησιµοποιηθεί και είναι αποθηκευµένα και εναλλακτικά 

υλικά, η διαδικασία αυτή αποσκοπεί στον καθορισµό του βέλτιστου 

πλαισίου διαχείρισης των προµηθειών. Η υπό ανάλυση διαδικασία  

περιλαµβάνει συγκεκριµένα τις εξής λειτουργίες: α) την επιλογή 

προτιµητέων προµηθευτών, β) την επιλογή της διαδικασίας αγορών 

και γ) τον καθορισµό των κριτηρίων και των διαδικασιών για την 

παρακολούθηση της εφοδιαστικής αλυσίδας 

Κωδικός: Α 1.2 

Όνοµα: Ανάπτυξη Πολιτικών ∆ιαχείρισης Υλικών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό του πλαισίου διαχείρισης 

των υλικών. Περιλαµβάνει τον καθορισµό του συστήµατος 

διαχείρισης αποθεµάτων και προγραµµατισµού ανά κατηγορία 

υλικού καθώς και των βασικών παραµέτρων (απόθεµα ασφαλείας, 

ελάχιστο/ µέγιστο, κτλ.), την κατηγοριοποίηση των υλικών βάσει 

των χαρακτηριστικών τους για λόγους προγραµµατισµού (π.χ. 

χρόνοι απόκρισης προµηθευτών, κρισιµότητα, κτλ) και φυσικής 

διαχείρισης(π.χ. διαστάσεις, βάρος), τον καθορισµό του επιθυµητού 

επιπέδου διαθεσιµότητας ανά υλικό και την ισορρόπηση κόστους 
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αποθέµατος µε κόστος έλλειψης, τον προσδιορισµό των 

διαδικασιών απογραφής και στόχων ακρίβειας αποθέµατος και 

τέλος τον καθορισµό των διαδικασιών ελέγχου ποιότητας και ορίων 

ανοχής. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α1.1 : ΑΝΑΠΤΥΞΗ /ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

Κωδικός: Α 1.1.1 

Όνοµα: Επιλογή Προτιµητέων Προµηθευτών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται όταν για την συντήρηση του 

αεροσκάφους απαιτούνται υλικά τα οποία δεν υπάρχουν ούτε στις 

αποθήκες της Πολεµικής Αεροπορίας, ούτε στα FMS (Foreign 

Military Sales), που αποτελούν τους δύο κυριότερους προµηθευτές 

της Εταιρίας. Έτσι, ανάλογα µε το είδος της απαραίτητης 

συνεργασίας και µε τις ανάγκες της Εταιρίας, η διαδικασία αυτή, 

προσαρµοσµένη πάντα στην διαδικασία αγορών και στα 

προκαθορισµένα κριτήρια λήψης αποφάσεων, οδηγεί στην δόµηση 

των εκάστοτε συµφωνιών µε τους προµηθευτές.  

Κωδικός: Α 1.1.2 

Όνοµα: Επιλογή ∆ιαδικασίας Αγορών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό όλων των διαδικασιών 

που θα πρέπει να εφαρµοστούν όταν πρόκειται να πραγµατοποιηθεί 

µία αγορά. Οι διαδικασίες αυτές είναι πάντοτε προσαρµοσµένες 

στους στόχους της κάθε αγοράς ανά προµηθευτή. Είναι 

αρµοδιότητα της ιεραρχίας της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού η οποία 

ενηµερώνει το σύστηµα για την διαδικασία αγορών και τις 

αντίστοιχες κατευθυντήριες οδηγίες διαδικασίας. 

Κωδικός: Α 1.1.3 

Όνοµα: Καθορισµός Κριτηρίων και ∆ιαδικασιών για την 

Παρακολούθηση της Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό του πλαισίου 

παρακολούθησης της εφοδιαστικής αλυσίδας . Πιο συγκεκριµένα, 
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προσδιορίζονται τα κριτήρια εκείνα, τα οποία είναι αναγκαίο να 

ικανοποιούνται καθηµερινά ώστε να διατηρείται η ολική ποιότητα 

της εφοδιαστικής αλυσίδας και οι διαδικασίες εκείνες, µε τις οποίες 

θα πραγµατοποιείται η παρακολούθησή της, ώστε αυτή να 

ανταποκρίνεται συνεχώς στις ανάγκες της Επιχειρηµατικής 

Μονάδας.  
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α1.2 : ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΛΙΚΩΝ 

Κωδικός: Α 1.2.1 

Όνοµα: Κατηγοριοποίηση Υλικών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται βάσει συγκεκριµένης 

Κατευθυντήριας Οδηγίας ∆ιοίκησης. Επηρεάζει σχεδόν κάθε 

περαιτέρω διαδικασία διαχείρισης υλικών από τη παραλαβή τους 

έως και την αποθήκευσή τους, καθώς κάθε υλικό έχει διαφορετικές 

προδιαγραφές. Έτσι κάθε υλικό έχει ένα NSN (National Stock 

Number), του οποίου τα τέσσερα πρώτα ψηφία αναφέρονται στο 

είδος του υλικού, τα επόµενα στην χώρα προέλευσης και τα τελικά, 

στον σειριακό αριθµό του συγκεκριµένου υλικού. Εάν δεν υπάρχει 

πλήρες NSN, τότε το υλικό καταχωρείται µε έναν αριθµό 

ονοµαστικού τύπου HAI No.  

Κωδικός: Α 1.2.2 

Όνοµα: Καθορισµός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Αποθεµάτων και 

Προγραµµατισµού 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό του πλαισίου διαδικασίας 

του συστήµατος διαχείρισης αποθεµάτων και προγραµµατισµού 

ανά κατηγορία υλικού. Πιο συγκεκριµένα, προσδιορίζονται οι 

διαδικασίες και οι έλεγχοι που είναι απαραίτητοι για την βέλτιστη 

διαχείριση των αποθεµάτων, προσδιορίζονται τα προβλήµατα που 

εµφανίζονται και αναπροσαρµόζεται ο ετήσιος προγραµµατισµός 

µε στόχο την ελαχιστοποίησή τους.  

Κωδικός: Α 1.2.3 

Όνοµα: Σχεδιασµός Αναγκών Αποθήκευσης 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά την προσαρµογή των αναγκών 

αποθήκευσης στο πρόγραµµα της εταιρίας και πιο συγκεκριµένα 
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στον προσδιορισµό των αναγκών αποθήκευσης και του επιθυµητού 

επιπέδου διαθεσιµότητας ανά υλικό, που θα προκύψουν όχι µόνο 

από το ετήσιο πρόγραµµα συντήρησης αεροσκαφών αλλά και από 

τις πιθανές απρογραµµάτιστες επισκευές.  

Κωδικός: Α 1.2.4 

Όνοµα: Απογραφή και Έλεγχος Ποιότητας 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά την αξιακή κατηγοριοποίηση των 

υλικών, την απογραφή τους και τον έλεγχο ποιότητας όταν αυτός 

είναι αναγκαίος (τα υλικά που προέρχονται από την Πολεµική 

Αεροπορία ή το FMS, είναι ελεγµένα ποιοτικά.  
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ΑΝΑΦΟΡΑ 2 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α2: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 

Κωδικός: Α2.1 

Όνοµα: Παραλαβή Φόρτου 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά την παραλαβή από την ∆ιεύθυνση 

Εφοδιασµού του φόρτου, δηλαδή του πόσα αεροσκάφη από κάθε 

τύπο αεροσκάφους που αναλαµβάνει η εταιρία, θα προσέλθουν κάθε 

χρόνο για συντήρηση. Ο φόρτος, εκτός από τα υλικά τα οποία είναι 

προκαθορισµένο ότι πρέπει να αλλαχθούν στο αεροσκάφος ύστερα 

από ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, περιλαµβάνει και υλικά τα 

οποία είναι πιθανό, βάσει στατιστικών στοιχείων, ότι θα έχουν 

υποστεί φθορά ή βλάβη. Έτσι ύστερα από την επεξεργασία των 

προβλέψεων και του προγράµµατος, προσδιορίζεται η απαίτηση σε 

υλικά από τα συνεργεία συντήρησης του αεροσκάφους. 

Κωδικός: Α2.2 

Όνοµα: Έλεγχος Ελεύθερου Αποθέµατος 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή, που αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα 

∆ιαχείρισης της ∆/νσης Εφοδιασµού, περιλαµβάνει τον 

προσδιορισµό του αδέσµευτου αποθέµατος, δηλαδή του αποθέµατος 

που έχει «περισσέψει». Το σύνολο αυτού του αποθέµατος , 

προκύπτει από το άθροισµα του αποθέµατος που έχει παραµείνει 

στις αποθήκες και του αποθέµατος που πρόκειται να φτάσει στην 

εταιρία λόγω due-in παραγγελιών (παραγγελίες που πρόκειται να 

έρθουν σε συγκεκριµένο χρόνο). Έτσι, προκύπτει το 

“Supportability” (Συγκεντρωτικές Απαιτήσεις της Παραγωγής), 

δηλαδή το πλήθος και το είδος των απαιτούµενων υλικών. Η ∆/νση 

Εφοδιασµού αποφασίζει για την εκκίνηση της διαδικασίας 

επεξεργασίας του Supportability και για την συχνότητα µε την οποία 
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αυτό θα πραγµατοποιηθεί εντός του έτους. 

Κωδικός: Α2.3 

Όνοµα: Επεξεργασία Καθαρών Απαιτήσεων Υλικών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά τον προσδιορισµό των καθαρών 

απαιτήσεων υλικών, καθώς για ορισµένα υλικά, τα οποία είναι 

απαραίτητα για την συντήρηση του αεροσκάφους,  είναι δυνατό να 

υπάρχουν εναλλακτικά υλικά στις αποθήκες, µε αποτέλεσµα να µην 

είναι αναγκαία η νέα παραγγελία. Είναι αρµοδιότητα του Τοµέα 

∆ιαχείρισης, ο οποίος είναι υπεύθυνος για τον έλεγχο της 

δυνατότητας αντικατάστασης κάποιων υλικών και των έλεγχο 

ύπαρξης αυτών των εναλλακτικών υλικών. Ο προσδιορισµός της 

τελικής προς παραγγελία ποσότητας, γίνεται επί των αναλόγων 

µηχανογραφικών Kαταστάσεων εργασίας για κάθε υλικό κατά 

περίπτωση και µε την κρίση και εµπειρική επιλογή του υπεύθυνου 

Ελεγκτή Υλικού λαµβάνοντος επιπροσθέτως υπόψη και τα ακόλουθα 

στοιχεία εφόσον αυτά είναι διαθέσιµα : την προτεινόµενη από το 

σύστηµα ποσότητα παραγγελίας σε σχέση µε τον ρυθµό και το 

σύνολο των αναλώσεων των υλικών, την συνολική αξία της 

προµήθειας κάθε υλικού, τον χρόνο παράδοσης του προς αγορά 

υλικού (lead time), την ηµεροµηνία που χρειάζεται το υλικό (need 

date), την µελλοντική εξέλιξη του αποθέµατος βάση των 

εκτιµώµενων παραλαβών και χορηγήσεων, την προηγούµενη 

εµπειρία από την αγορά /διακίνηση του υλικού, τυχόν υπάρχουσες 

δεσµεύσεις ή σχετική αλληλογραφία που αφορά την χρήση του 

υλικού. Εάν κάποιο υλικό έχει πολύ µικρό ποσοστό αντικατάστασης 

στο παρελθόν, τότε αυτό µπορεί να αφαιρεθεί από τον 

προγραµµατισµό, αν το κρίνει απαραίτητο ο Item Manager. 
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ΑΝΑΦΟΡΑ 3 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α3: ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΥΛΙΚΩΝ 

Κωδικός: Α3.1 

Όνοµα: ∆ιαχείριση Αιτήσεων Αγοράς – PRs (Purchase Requests) 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται µόλις δηµιουργηθεί από τον Τοµέα 

Συντήρησης και πιο συγκεκριµένα από κάποιο συνεργείο συντήρησης 

του αεροσκάφους η απαίτηση για κάποιο υλικό. Περιλαµβάνει τις 

παρακάτω λειτουργίες : 

 Προώθηση των Αιτήσεων Υλικών στα FSPs (Forward Supply 

Points – Προωθηµένες Αποθήκες που ανήκουν στις 

εγκαταστάσεις της Ε.Μ. Συντήρησης Α/φών) 

 Έλεγχο Αποθεµάτων και 

 Έκδοση της Αίτησης Αγοράς PR 

 Ο Τοµέας Αγορών ελέγχει την αίτηση αγοράς (PR) για πληρότητα 

και απευθύνεται σε συγκεκριµένες Πηγές Προµήθειας 

συµπεριλαµβάνοντας στην Αίτηση για Προσφορά ( RFQ, Request 

For Quotation) όλα τα στοιχεία που αναφέρονται στην αίτηση αγοράς 

(PR) χωρίς καµία απόκλιση ή αλλαγή στις Ποιοτικές Απαιτήσεις. 

Κωδικός: Α3.2 

Όνοµα: ∆ιαχείριση ∆ιαγωνισµών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν ένα απαιτούµενο υλικό δεν 

υπάρχει ούτε στην εταιρία, ούτε στις βάσεις δεδοµένων των 

αποθηκών της Πολεµικής Αεροπορίας ή του FMS, µε αποτέλεσµα να 

είναι απαραίτητη η προµήθειά του από το εµπόριο. Αποτελεί 

αρµοδιότητα του Τοµέα Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών της ∆/νσης  

Εφοδιασµού και περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

 Κατάρτιση ∆ιακήρυξης 
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 ∆ηµοσίευση ∆ιαγωνισµού 

 Αξιολόγηση Προσφορών και  

 Σύνταξη Σύµβασης 

 Ο Τοµέας Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών αναλαµβάνει τη διενέργεια 

δηµόσιων διαγωνισµών. Υπάρχει όµως περίπτωση οι διαγωνισµοί να 

διενεργούνται από τον Τοµέα Αγορών. Αυτό συµβαίνει όταν οι 

διαγωνισµοί αναφέρονται σε αεροπορικό υλικό, οπότε οι 

προµηθευτές είναι πολύ περιορισµένοι. 

Κωδικός: Α3.3 

Όνοµα: ∆ιαχείριση Εντολών Αγοράς – P.Os (Purchase Orders) 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά την επιλογή του προµηθευτή και τον 

προσδιορισµό των όρων προµήθειας, την έκδοση και αποστολή του 

Purchase Order (P.O) και την παρακολούθηση της εκτέλεσης της 

παραγγελίας. Αποτελεί αρµοδιότητα τόσο του Τοµέα Αγορών όσο 

και του Τοµέα ∆ιαχείρισης και περιλαµβάνει τις παρακάτω  

διαδικασίες : 

 Καθορισµός Πηγής Προµήθειας 

 Έκδοση και Αποστολή του P.O. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 3.1 : ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΑΓΟΡΑΣ P.Rs (PURCHASE 

REQUEST) 

Κωδικός: Α 3.1.1 

Όνοµα: Προώθηση Αιτήσεων Υλικών στο FSP (Forward Supply Point) 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά την παραλαβή από το FSP των αιτήσεων 

υλικών των συνεργείων συντήρησης του αεροσκάφους από τον 

Τοµέα ∆ιαχείρισης. Ο χρήστης του υλικού τοποθετεί στην 

παραγγελία όλα τα διαθέσιµα στοιχεία τα σχετικά µε την 

αναγνώριση του υλικού, τα οποία διατίθενται στις 

χρησιµοποιούµενες από αυτόν πηγές (Τ.Ο., τεχνικά εγχειρίδια, 

κλπ). Το FSP ελέγχει για την ύπαρξη µερίδας στο Αρχείο 

Καταλόγου, εάν περιέχει τα περιλαµβανόµενα στην αίτηση στοιχεία 

και τα συµπληρώνει αναλόγως, ώστε εφεξής η αίτηση να 

καταχωρείται στο µηχανογραφικό σύστηµα και να προωθείται µε 

αυτά τα στοιχεία, ύστερα από την κατάλληλη έγκριση 

αναγκαιότητας παροχής του συγκεκριµένου υλικού. Ο αρµόδιος 

φορέας και συγκεκριµένα η Προωθηµένη Αποθήκη (FSP), ελέγχει 

την Αίτηση Υλικού για πληρότητα και εξετάζει τη δυνατότητα 

ικανοποίησής της από το απόθεµα του υλικού ή των εναλλακτικών 

του, χωρίς να επιτρέπεται οποιαδήποτε απόκλιση ή αλλαγή των 

στοιχείων της Αίτησης Υλικού. 

  Η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

 Παραλαβή Απαιτήσεων Υλικών Επισκευαστικών 

Προγραµµάτων 

 Παραλαβή του Η-62 (Αίτηση Υλικού) από το MRL (Material 

Requirement List), λόγω έκτακτων αναγκών του Τοµέα 

Συντήρησης Α/φών και  

 Άνοιγµα Μερίδας Αποθήκης 

 Όλες οι Αιτήσεις Υλικών πριν την προώθησή τους για υλοποίηση 

πρέπει να ελέγχονται και να εγκρίνονται για την ορθότητα και 
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πληρότητά τους από εξουσιοδοτηµένα άτοµα του φορέα που τις 

υποβάλλει(Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης Αεροσκαφών)και 

για τα οποία ενηµερώνεται η ∆νση Ποιότητας και η ∆νση 

Εφοδιασµού. 

Κωδικός: Α 3.1.2 

Όνοµα: Έλεγχος Αποθεµάτων 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν τα απαιτούµενα υλικά δεν 

υπάρχουν σε κάποιο FSP, οπότε ελέγχεται από τον Τοµέα 

∆ιαχείρισης το απόθεµα στις αποθήκες της ∆/νσης Εφοδιασµού 

καθώς και η ύπαρξη εναλλακτικού υλικού από τον Item Manager. Σε 

αυτή τη διαδικασία περιλαµβάνονται οι παρακάτω διαδικασίες : 

 Έλεγχος Κεντρικών Αποθηκών και FSPs 

 Έλεγχος Ύπαρξης Εναλλακτικού Υλικού 

Κωδικός: Α 3.1.3 

Όνοµα: Έκδοση Αίτησης Αγοράς P.R 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα ∆ιαχείρισης και 

ενεργοποιείται σε περίπτωση αδυναµίας ικανοποίησης της Αίτησης 

Υλικού από το απόθεµα. Η Αίτηση Υλικού διαβιβάζεται στον Τοµέα 

∆ιαχείρισης ο οποίος συµπληρώνει την αίτηση αγοράς (PR) του 

υλικού µεταφέροντας σε αυτό όλα τα στοιχεία των τεχνικών και 

ποιοτικών απαιτήσεων καθώς και προδιαγραφών όπως διατυπώνονται 

στην Αίτηση Υλικού, χωρίς καµία απόκλιση ή αλλαγή των στοιχείων 

αυτών. Επιτρέπεται µόνο συµπλήρωση στοιχείων υλικού, που δεν 

επηρεάζουν την ποιοτική εξασφάλισή του. Αφού δοθούν οι οριστικές 

εγκρίσεις, εκδίδεται η P.R. και προωθείται στον Τοµέα Αγορών. 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α3.1.1 : ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΥΛΙΚΩΝ (Η-62) ΣΤΟ FSP 
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Κωδικός: Α 3.1.1.1 

Όνοµα: Παραλαβή Απαιτήσεων Υλικών Επισκευαστικών Προγραµµάτων

Περιγραφή: Αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα ∆ιαχείρισης και αφορά την 

διαδικασία ελέγχου ορθότητας των απαιτήσεων, τη συλλογή 

συµπληρωµατικών στοιχείων και τελικά την ενηµέρωση του 

συστήµατος για τις ηµεροµηνίες που το υλικό θα πρέπει να έχει 

παραλειφθεί, το πρόγραµµα παράδοσης, κτλ.  

Κωδικός: Α 3.1.1.2 

Όνοµα: Παραλαβή Η-62 (Αίτηση Υλικού) από το MRL(Material 

Requirement List) λόγω Έκτακτων Αναγκών του Τοµέα 

Συντήρησης Αεροσκαφών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά τον έλεγχο των στοιχείων για νέα part-

numbers ή άλλα εναλλακτικά, την συµπλήρωση και διόρθωση 

στοιχείων στην αίτηση µε ταυτόχρονη ενηµέρωση του συστήµατος 

και τελικά την προώθηση της αίτησης στον Τοµέα ∆ιαχείρισης. 

Κωδικός: Α 3.1.1.3 

Όνοµα: Άνοιγµα Μερίδας Αποθήκης 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται όταν παρουσιάζεται η ανάγκη 

παραγγελίας νέου υλικού και αφού φυσικά έχουν δοθεί οι σχετικές 

εγκρίσεις. Το άνοιγµα µερίδας αποθήκης, περιλαµβάνει και την 

δηµιουργία ενός καταλόγου εναλλακτικότητας, δηλαδή µία βάση 

δεδοµένων υλικών που µπορούν να χρησιµοποιηθούν όταν το 

συγκεκριµένο υλικό δεν υπάρχει στις αποθήκες της Εταιρίας. Όταν 

ανοίγεται η µερίδα του συγκεκριµένου υλικού, εισάγονται τα στοιχεία 

του υλικού (βάσεις δεδοµένων, εµπόριο, τεχνικές οδηγίες, θέµατα 

παραγωγής) στα µηχανογραφικά αρχεία.  
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α3.1.2 : ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

Κωδικός: Α 3.1.2.1 

Όνοµα: Έλεγχος Κεντρικών Αποθηκών και FSPs (Forward Supply 

Points) 

Περιγραφή: Ύστερα από την οριστικοποίηση των απαιτήσεων ο Τοµέας 

∆ιαχείρισης αναλαµβάνει την διεκπεραίωση αυτής της διαδικασίας 

εφόσον υπάρχει πληρότητα στις προδιαγραφές. Εάν το απόθεµα 

υπάρχει στις κεντρικές αποθήκες ή σε κάποιο FSP, τότε αυτό 

δεσµεύεται για να χορηγηθεί. 

Κωδικός: Α 3.1.2.2 

Όνοµα: Έλεγχος Ύπαρξης Εναλλακτικού Υλικού 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν το απαιτούµενο υλικό δεν 

υπάρχει στην Εταιρία. Τότε, ο Item Manager πραγµατοποιεί τον 

έλεγχο ύπαρξης εναλλακτικού υλικού, δηλαδή κάποιου υλικού ή 

προϊόντος το οποίο θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για την 

συγκεκριµένη εργασία αντί του αρχικώς απαιτούµενου. Ο έλεγχος 

αυτός δεν περιορίζεται στους χώρους της Εταιρίας, αλλά 

περιλαµβάνει και την αγορά, αφού το εκάστοτε εναλλακτικό υλικό, 

είναι δυνατόν να είναι οικονοµικά συµφερότερο από το αρχικά 

απαιτούµενο υλικό. 
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Κωδικός: Α 3.2.1 

Όνοµα: Κατάρτιση ∆ιακήρυξης 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται από την στιγµή που έχει κριθεί 

απαραίτητη η διεξαγωγή διαγωνισµού µε στόχο την προµήθεια 

κάποιου υλικού από το εµπόριο. Στοχεύει στην ολοκλήρωση της 

διακήρυξης πριν αυτή δηµοσιευτεί. Πιο συγκεκριµένα περιλαµβάνει 

την ολοκλήρωση της διαδικασίας που αφορά τον προσδιορισµό του 

είδους προµήθειας, των προδιαγραφών της, του κόστους της και της 

προτεραιότητάς της σε σχέση µε άλλες προµήθειες. Περιλαµβάνει : 

 Τον προσδιορισµό του µεγέθους του ∆ιαγωνισµού 

 Την επαναξιολόγηση των κριτηρίων αξιολόγησης και 

 Τον σχολιασµό των οικονοµικών όρων 

Κωδικός: Α 3.2.2 

Όνοµα: ∆ηµοσίευση ∆ιαγωνισµού 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά την δηµοσίευση του εκάστοτε 

διαγωνισµού. Αφού δοθούν όλες οι απαραίτητες εγκρίσεις και έχουν 

διευκρινιστεί όλα τα σηµεία του διαγωνισµού, πραγµατοποιείται η 

δηµοσίευση µε στόχο την πραγµατοποίηση προσφορών από τους 

προµηθευτές εντός ενός προκαθορισµένου χρονικού διαστήµατος. 

Κωδικός: Α 3.2.3 

Όνοµα: Αξιολόγηση Προσφορών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή είναι αρµοδιότητα της Επιτροπής Αξιολόγησης 

Προσφορών που συστήνεται κάθε χρόνο για το σκοπό αυτό. 

Περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

 Την Αποσφράγιση και Αξιολόγηση Προσφορών 

 Την Σύνταξη των Πρακτικών της Επιτροπής 
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 Την Σύνταξη ΦΕΕ (Φύλλο Ενηµέρωσης Εισήγησης) 

Κωδικός: Α 3.2.4 

Όνοµα: Σύνταξη Σύµβασης 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται εφόσον επιτευχθεί η επιλογή του 

προµηθευτή για κάποιο απαιτούµενο υλικό. Αφορά τον προσδιορισµό 

και την συµπλήρωση όλων εκείνων των στοιχείων που είναι 

απαραίτητα για την κατάλληλη προµήθεια του εκάστοτε υλικού και 

που προάγουν το συµφέρον της Εταιρίας µε τον βέλτιστο δυνατό 

τρόπο. Περιλαµβάνει : 

 Την κατοχύρωση του ∆ιαγωνισµού 

 Την Υπογραφή της Σύµβασης 

 Αφού πραγµατοποιηθεί η σύνταξη της σύµβασης αποστέλλεται στου 

ενδιαφερόµενους. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 3.2.1 : ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ∆ΙΑΚΗΡΥΞΗΣ 

Κωδικός: Α 3.2.1.1 

Όνοµα: Προσδιορισµός Μεγέθους ∆ιαγωνισµού 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα Αγορών. Αφορά 

τον προσδιορισµό και την κατάρτιση των προδιαγραφών και τον 

προσδιορισµό των πιθανών προµηθευτών όταν αυτό προβλέπεται ή 

απαιτείται. Επίσης καθορίζεται η τάξη του κόστους του διαγωνισµού. 

Κωδικός: Α 3.2.1.2 

Όνοµα: Επαναξιολόγηση Κριτηρίων Αξιολόγησης 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αποτελεί αρµοδιότητα τόσο του Τοµέα Αγορών 

όσο και του Τοµέα Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών της ∆/νσης 

Εφοδιασµού. Αναφέρεται στην επαλήθευση των προδιαγραφών και 

στον περαιτέρω έλεγχο των κριτηρίων που έχουν καθοριστεί για την 

αξιολόγηση των προσφορών.  

Κωδικός: Α 3.2.1.3 

Όνοµα: Σχολιασµός Οικονοµικών Όρων 

Περιγραφή: Ο Σχολιασµός Οικονοµικών Όρων αναφέρεται στην πραγµατοποίηση 

του προγραµµατισµού των πληρωµών καθώς και στον καθορισµό των 

όρων πληρωµής. Αποτελεί αρµοδιότητα της ∆ιεύθυνσης 

Οικονοµικών. Αφού ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, ο διαγωνισµός 

είναι έτοιµος για δηµοσίευση. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 3.2.3 : ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 

Κωδικός: Α 3.2.3.1 

Όνοµα: Αποσφράγηση και Αξιολόγηση Προσφορών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αποτελεί αρµοδιότητα της Επιτροπής 

Αξιολόγησης. Ενεργοποιείται την στιγµή που θα λήξει η ηµεροµηνία 

καταβολής των προσφορών για τον συγκεκριµένο διαγωνισµό, οπότε 

οι προσφορές αποσφραγίζονται ώστε να αξιολογηθούν. Κατ’ αρχήν 

ελέγχεται εάν οι προσφορές τηρούν όλα τα προκαθορισµένα από την 

Εταιρία κριτήρια και αν υπάρχουν ενστάσεις. Εν συνεχεία ακολουθεί 

η αξιολόγηση µε στόχο τον προσδιορισµό της οικονοµικά και 

διαδικαστικά(χρόνος παράδοσης) συµφερότερης προσφοράς.   

Κωδικός: Α 3.2.3.2 

Όνοµα: Σύνταξη Πρακτικών Επιτροπής 

Περιγραφή: Η  διαδικασία αυτή αφορά την προετοιµασία της εισήγησης της 

Επιτροπής Αξιολόγησης, και πιο συγκεκριµένα την παρουσίαση της 

συµφερότερης λύσης. Μερικές φορές είναι αναγκαίος ο έλεγχος των 

στοιχείων από τον Τοµέα Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών, µε στόχο την 

πιο ξεκάθαρη απόφαση ή την περαιτέρω εξέταση στοιχείων των 

προσφορών που έχουν παραλειφθεί ή που δεν τους αποδόθηκε το 

κατάλληλο βάρος από την Επιτροπή.   

Κωδικός: Α 3.2.3.3 

Όνοµα: Σύνταξη ΦΕΕ (Φύλλο Ενηµέρωσης Εισήγησης) 

Περιγραφή: Αποτελεί αρµοδιότητα τόσο του Τοµέα Αγορών όσο και του Τοµέα 

Συµβάσεων. Αφού εγκριθούν τα αποτελέσµατα των πρακτικών της 

Επιτροπής Αξιολόγησης από τον αρµόδιο, ανάλογα µε το ποιος έχει 

κάνει το RFQ (Request for Quotation), συντάσσεται το ΦΕΕ. Το 

τελευταίο αποστέλλεται για έγκριση στην ιεραρχία. Το επίπεδο της 
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ιεραρχίας που πρέπει να εγκρίνει το ΦΕΕ, εξαρτάται από παράγοντες 

όπως το κόστος και η σπουδαιότητα της σύµβασης. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 3.2.4 : ΣΥΝΤΑΞΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Κωδικός: Α 3.2.4.1 

Όνοµα: Κατοχύρωση ∆ιαγωνισµού 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αναφέρεται στην ανάθεση της προµήθειας στον 

επιλεγµένο προµηθευτή. Πραγµατοποιείται αφού δοθούν και οι 

τελικές εγκρίσεις. Άµεσα, ενηµερώνεται ο προτιµητέος προµηθευτής 

και οι λοιπή συµµετέχοντες στον διαγωνισµό για την έκβαση της 

αξιολόγησης των προσφορών. 

Κωδικός: Α 3.2.4.2 

Όνοµα: Υπογραφή Σύµβασης 

Περιγραφή: Η  διαδικασία αυτή αφορά το τελικό στάδιο ανάληψης της 

προµήθειας από τον προτιµητέο προµηθευτή. Αφού συνταχθεί η 

οριστική σύµβαση ύστερα από διαπραγµατεύσεις µε στόχο τις 

ανάγκες και το συµφέρον της Εταιρίας, λαµβάνει µέρος η υπογραφή 

της σύµβασης η οποία αποστέλλεται στη συνέχεια σε κάθε 

ενδιαφερόµενο. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 3.3.1 : ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΝΤΟΛΩΝ ΑΓΟΡΑΣ P.Os (Purchase 

Orders) 

Κωδικός: Α 3.3.1 

Όνοµα: Καθορισµός Πηγής Προµήθειας 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή (η οποία στην ουσία πραγµατοποιείται για 

δεύτερη φορά) αφορά την αναζήτηση των απαιτούµενων υλικών, µε 

σειρά προκαθορισµένης προτεραιότητας, από τον χώρο της ίδιας της 

εταιρίας έως το εµπόριο. Ο καθορισµός της πηγής προµήθειας του 

απαιτούµενου υλικού, εξαρτάται από τους περιορισµούς που θέτει ο 

πελάτης (στη συγκεκριµένη περίπτωση ο ιδιοκτήτης του 

αεροσκάφους) και από περιορισµούς που θέτει το ποιοτικό σύστηµα 

της Εταιρίας. Η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει τις εξής διαδικασίες : 

 Έλεγχος Αποθεµάτων ΕΛ.∆Η. (Ελληνικού ∆ηµοσίου) 

 Έλεγχος Ιδιοκατασκευής 

 Έλεγχος Αποθεµάτων FMS (Foreign Military Sales) και 

 Έλεγχος ύπαρξης LTA (Εµπόριο) 

Κωδικός: Α 3.3.2 

Όνοµα: Έκδοση και Αποστολή Εντολής Αγοράς P.O.(Purchase Order) 

Περιγραφή: Αφορά την έκδοση της Εντολής Αγοράς P.O. και την αποστολή της. 

Όλες οι Εντολές Αγοράς (P.O.) ελέγχονται και εγκρίνονται για 

ορθότητα και πληρότητα από την Ιεραρχία του Τοµέα Αγορών και 

δειγµατοληπτικά από τον Τοµέα Ποιοτικού Ελέγχου Εφοδιασµού. 

Περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

 Έκδοση Εντολής Αγοράς P.O. από τον Τοµέα ∆ιαχείρισης 

 Έκδοση Εντολής Αγοράς P.O. από τον Τοµέα Αγορών 

. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 3.3.1 : ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΠΗΓΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ 

Κωδικός: Α 3.3.1.1 

Όνοµα: Έλεγχος Αποθεµάτων ΕΛ.∆Η. (Ελληνικού ∆ηµοσίου) 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή, που αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα 

∆ιαχείρισης, αφορά τον έλεγχο των αποθεµάτων του Ελληνικού 

∆ηµοσίου και πιο συγκεκριµένα της Πολεµικής Αεροπορίας, µε 

στόχο την δέσµευση και προµήθεια του ζητούµενου υλικού. 

Περιλαµβάνει την αποστολή αίτησης για το συγκεκριµένο υλικό προς 

το Ελληνικό ∆ηµόσιο, όπου εάν υπάρχει, τότε εκδίδεται και 

αποστέλλεται η Αίτηση Αγοράς P.O.  

Κωδικός: Α 3.3.1.2 

Όνοµα: Έλεγχος Ιδιοκατασκευής  

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται πάντοτε όταν παρουσιαστεί 

ζήτηση για κάποιο υλικό το οποίο έχει τη δυνατότητα η Εταιρία να το 

κατασκευάσει η ίδια στις εγκαταστάσεις της. Αποτελεί αρµοδιότητα 

της Μονάδας Συντήρησης Αεροσκαφών. Αφού προσδιοριστεί το 

κόστος των υλικών που θα χρειαστούν για την ιδιοκατασκευή και 

προκύψει ότι η ιδιοκατασκευή συµφέρει την Εταιρία, τότε, ύστερα 

από συµφωνία µε τον πελάτη, αποφασίζεται η ιδιοκατασκευή 

προσδιορίζονται οι ανάγκες σε υλικά για την συγκεκριµένη 

κατασκευή. 

Κωδικός: Α 3.3.1.3 

Όνοµα: Έλεγχος Αποθεµάτων FMS (Foreign Military Sales) 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή, που αναλαµβάνεται από τον Τοµέα ∆ιαχείρισης, 

ενεργοποιείται όταν η απάντηση για την ύπαρξη του απαιτούµενου 

αποθέµατος από το Ελληνικό ∆ηµόσιο είναι αρνητική. Τότε, 

συγκεντρώνονται οι αιτήσεις και αποστέλλονται σε παρτίδες στο 
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FMS( Foreign Military Sales). Όποια υλικά υπάρχουν στο τελευταίο, 

δεσµεύονται και αποστέλλονται. 

Κωδικός: Α 3.3.1.4 

Όνοµα: Έλεγχος Ύπαρξης LTA (Εµπόριο) 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν το εκάστοτε απαιτούµενο 

υλικό δεν υπάρχει στο FMS (Foreign Military Sales) ή ο χρόνος 

παράδοσής του είναι µη ικανοποιητικός για τις ανάγκες της εταιρίας, 

οπότε κρίνεται αναγκαία η αναζήτησή του στο εµπόριο. Αφού 

ελεγχθεί η ορθότητα και η πληρότητα των στοιχείων του υλικού, 

πραγµατοποιείται ο έλεγχος, µε στόχο τον ορισµό του προµηθευτή 

που έχει το συγκεκριµένο υλικό και ικανοποιεί τις ανάγκες (χρόνος 

παράδοσης, τρόπος πληρωµής) της Εταιρίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΗΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΠΟΛΕΜΙΚΟΥ Α/ΦΟΥΣ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

 

ΜΕΛΕΤΗ  ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΠΟΛΕΜΙΚΟΥ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

98

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 3.3.2 : ΕΚ∆ΟΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ Εντολής Αγοράς P.O. 

(Purchase Order) 

Κωδικός: Α 3.3.2.1 

Όνοµα: Έκδοση Εντολής Αγοράς P.O. (Purchase Order) από τον Τοµέα 

∆ιαχείρισης 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αναφέρεται στην έκδοση και αποστολή της 

εντολής αγοράς από τον Τοµέα ∆ιαχείρισης, που πραγµατοποιείται 

όταν το απαιτούµενο απόθεµα υπάρχει στο Ελληνικό 

∆ηµόσιο(αποθήκες Πολεµικής Αεροπορίας) ή στο FMS (Foreign 

Military Sales). Από την στιγµή που θα αποσταλεί η εντολή αγοράς, 

αναµένεται η άφιξη της παραγγελίας στην Εταιρία, που συνήθως 

συµβαίνει 15 ηµέρες εάν το υλικό είναι στο FMS και 1 ή 2 ηµέρες 

εάν το υλικό είναι στο Ελληνικό ∆ηµόσιο. 

Κωδικός: Α 3.3.2.2 

Όνοµα: Έκδοση Εντολής Αγοράς P.O. (Purchase Order) από τον Τοµέα 

Αγορών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν το απαιτούµενο υλικό θα 

προµηθευτεί από το εµπόριο. Τότε αναλαµβάνει την έκδοση και 

αποστολή της εντολής αγοράς ο Τοµέας Αγορών, εφόσον φυσικά 

υπάρχει το ζητούµενο υλικό. Αφού, λοιπόν, ελεγχθούν και εγκριθούν 

οι ποιοτικές απαιτήσεις του υλικού από τον Τοµέα Ποιοτικού 

Ελέγχου και δοθούν και οι τελικές εγκρίσεις, αποστέλλεται η εντολή 

αγοράς στον προµηθευτή, στον τοµέα αποθηκών, στην ∆/νση 

Οικονοµικών, στην Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης Α/φων και 

στον ποιοτικό έλεγχο και αναµένεται η παραλαβή του υλικού 
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ΑΝΑΦΟΡΑ 4 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α4: ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

Κωδικός: Α4.1 

Όνοµα: Προσδιορισµός Πολιτικής Μεταφορών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά τον προσδιορισµό των αναγκών και των 

συµφερόντων της Εταιρίας, όσον αναφορά τις όχι µόνο τις µεταφορές 

των παραγγελθέντων υλικών αλλά και τις χορηγήσεις των υλικών 

µετά την άφιξή τους, µε στόχο την ανάπτυξη µίας γενικότερης 

πολιτικής µεταφορών. Έτσι, προσδιορίζονται εν τέλει, οι µεταφορείς 

που ικανοποιούν τις ανάγκες τις Εταιρίας και γενικότερα την 

πολιτική µεταφορών. 

Κωδικός: Α4.2 

Όνοµα: Σύνταξη Σύµβασης 

Περιγραφή: Αφορά την επιλογή του µεταφορέα και την υπογραφή σύµβασης. Τις 

περισσότερες φορές ο µεταφορέας που υπογράφει τη σύµβαση 

αναλαµβάνει την διεκπεραίωση όλων των µεταφορών, µε τρόπο που 

εκείνος επιλέγει αρκεί να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της Εταιρίας. 

Η επιλογή γίνεται µε βάση την αξιοπιστία που έχει ο κάθε 

µεταφορέας και η σύµβαση συντάσσεται µε τρόπο που να προωθεί τα 

συµφέροντά της, να ικανοποιεί τις ανάγκες της και να βεβαιώνει την 

άφιξη των απαιτούµενων υλικών την απαραίτητη χρονική στιγµή.    

Κωδικός: Α4.3 

Όνοµα: Επιλογή Τρόπου Μεταφοράς 

Περιγραφή: Αφορά τον προσδιορισµό του τρόπου µεταφοράς ενός συγκεκριµένου 

προϊόντος ή υλικού. Είναι στην κρίση του µεταφορέα µε τον οποίο 

έχει υπογράψει σύµβαση η Εταιρία, πώς θα µεταφέρει το εµπόρευµα. 

Ο τρόπος µεταφοράς επηρεάζεται αναπόφευκτα από τα χρονικά 
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περιθώρια που έχει στην διάθεσή του ο µεταφορέας, από το είδος του 

εµπορεύµατος προς µεταφορά, την προτεραιότητα την οποία έχουν 

ορισµένες παραγγελίες και από το αν µία µεταφορά είναι έκτακτη ή 

προγραµµατισµένη. 
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ΑΝΑΦΟΡΑ 5 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α5: ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΘΗΚΗΣ 

Κωδικός: Α5.1 

Όνοµα: ∆ιαχείριση Παραλαβής Υλικών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αναφέρεται σε όλες εκείνες τις διαδικασίες που 

πρέπει να πραγµατοποιηθούν ώστε να ολοκληρωθεί η παραλαβή 

των απαιτούµενων υλικών. Σίγουρα, η διαδικασία αυτή πρέπει να 

ανταποκρίνεται πάντοτε στην πολιτική διαχείρισης υλικών. 

Περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

 Παραλαβή Υλικών 

 Έκδοση Εντύπου Η-638 των Εκκρεµών Αιτήσεων και 

 Μεταφορά στον Χώρο Αποθήκευσης 

Κωδικός: Α5.2 

Όνοµα: Ποιοτικός Έλεγχος Παραλαβών 

Περιγραφή: Αφορά τον ποιοτικό έλεγχο των παραλαβών, προτού αυτές 

χορηγηθούν στα κατάλληλα συνεργεία ή µεταφερθούν στους 

χώρους αποθήκευσης. Περιλαµβάνει τις εξής διαδικασίες : 

 Παραλαβή του Υλικού 

 Εκτέλεση προβλεπόµενων Εργασιών, ∆οκιµών και Ελέγχων 

 Παραλαβή των αποτελεσµάτων των Ελέγχων 

 Έκδοση D-R (Discrepancy Report – Αναφορά 

Ελαττωµατικότητας) 

 Προώθηση Πλάνων στον Τοµέα Αποθήκευσης 

Κωδικός: Α5.3 

Όνοµα: Τοποθέτηση Υλικών 
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Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν κριθεί ότι ένα υλικό πρέπει 

να κρατηθεί στους χώρους της αποθήκης της Εταιρίας. Η 

τοποθέτηση του υλικού στην αποθήκη περιλαµβάνει τις παρακάτω 

διαδικασίες : 

 Μεταφορά των Υλικών στους Χώρους Αποθήκευσης 

 Τοποθέτηση των Υλικών στην Αποθήκη και 

 ∆ιαχείριση Απογραφών και Shelf – Life Υλικών 

Κωδικός: Α5.4 

Όνοµα: ∆ιαχείριση Χορηγήσεων 

Περιγραφή: Αφορά την διαχείριση των χορηγήσεων των απαιτούµενων από τα 

συνεργεία υλικών. Περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

 Παραλαβή των Αιτήσεων Χορήγησης και 

 Προετοιµασία των υλικών για Χορήγηση 

Κωδικός: Α5.5 

Όνοµα: ∆ιαχείριση Άχρηστων Υλικών 

Περιγραφή: Αφορά τη διαχείριση των υλικών που έχουν χαρακτηριστεί ως 

άχρηστα. Πιο συγκεκριµένα µε την διαδικασία αυτή καθορίζεται η  

διαδικασία για την  περισυλλογή, επιθεώρηση και διάθεση των 

άχρηστων υλικών  και περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

 Χαρακτηρισµός Υλικών ως Άχρηστα 

 Χειρισµός Άχρηστων Υλικών 

 Αποθήκευση Άχρηστων Υλικών 

 Επαναξιοποίηση Άχρηστων Υλικών και 

 Εκποίηση Άχρηστων Υλικών 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 5.1 : ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΥΛΙΚΩΝ 

Κωδικός: Α 5.1.1 

Όνοµα: Παραλαβή Υλικών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται µόλις εισέλθουν τα υλικά στις 

εγκαταστάσεις της Εταιρίας και πιο συγκεκριµένα στον ειδικά 

διαµορφωµένο χώρο παραλαβής. Αφορά όλη την διαδικασία εισόδου 

στην Εταιρία, από το είδος της παραλαβής ανάλογα µε την κατηγορία 

του υλικού και την εκφόρτωση έως τον έλεγχο ύπαρξης ανάγκης 

ποιοτικού ελέγχου (αν το υλικό προέρχεται από το FMS-Foreign 

Military Sales, δεν απαιτείται περαιτέρω ποιοτικός έλεγχος) και τον 

έλεγχο της φορτωτικής και των παραστατικών. Αφού παραλειφθεί το 

υλικό ενηµερώνονται τα µηχανογραφικά αρχεία. 

Κωδικός: Α 5.1.2 

Όνοµα: Έκδοση Εντύπου Η-638 των Εκκρεµών Αιτήσεων 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν διαπιστωθεί ότι υπάρχουν 

εκκρεµείς αιτήσεις. Υπεύθυνη για αυτή τη διαδικασία είναι η 

Υπηρεσία Παραλαβών (και η Υπηρεσία Κεντρικών Αποθηκών), η 

οποία εκδίδει το έντυπο Η-638, προσδιορίζοντας έτσι τις εκκρεµείς 

αιτήσεις και ενηµερώνει τα µηχανογραφικά αρχεία. Περιλαµβάνει τις 

παρακάτω διαδικασίες : 

 Χορήγηση Αιτούµενης Ποσότητας στην Παραγωγή 

(Συντήρηση Αεροσκαφών) και 

 Ενθεµιασµός (Αποθήκευση) Υπόλοιπης Ποσότητας 

Κωδικός: Α 5.1.3 

Όνοµα: Μεταφορά στον Χώρο Αποθήκευσης 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά την µεταφορά των υλικών στους χώρους 
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αποθήκευσης. Υπεύθυνη για αυτήν είναι η Υπηρεσία παραλαβών 

µέχρι τη στιγµή που τα υλικά θα παραλειφθούν από τον ∆ιαχειριστή 

της Αποθήκης. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 5.1.2: ΕΚ∆ΟΣΗ ΕΝΤΥΠΟΥ Η-638 ΤΩΝ ΕΚΚΡΕΜΩΝ 

ΑΙΤΗΣΕΩΝ 

Κωδικός: Α 5.1.2.1 

Όνοµα: Χορήγηση Αιτούµενης Ποσότητας στην Παραγωγή 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται µόλις ο ∆ιαχειριστής της 

Αποθήκης παραλάβει τα υλικά και ελέγξει την ποσότητα στο ∆ελτίο 

Παραλαβής. Εάν υπάρχουν έντυπα χορηγήσεις Η-638 χορηγεί την 

αιτούµενη ποσότητα στη παραγωγή, που στην συγκεκριµένη 

περίπτωση είναι η Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης 

Αεροσκαφών. 

Κωδικός: Α 5.1.2.2 

Όνοµα: Ενθεµιασµός (Αποθήκευση) Υπόλοιπης Ποσότητας 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν υπάρξει υπόλοιπο από την 

χορηγηθείσα ποσότητα υλικών. Αποτελεί αρµοδιότητα του 

∆ιαχειριστή της Αποθήκης, ο οποίος ενθεµιάζει (αποθηκεύει) την 

υπόλοιπη ποσότητα, ενηµερώνοντας παράλληλα στο Μηχανογραφικό 

Σύστηµα την µερίδα του υλικού µε τον αριθµό του ενθεµίου. Εάν 

πρόκειται για νέο υλικό ανοίγει καινούργιο ενθέµιο το οποίο και 

ενηµερώνει την µερίδα του υλικού στο Μηχανογραφικό Σύστηµα. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α5.2 : ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΩΝ 

Κωδικός: Α5.2.1 

Όνοµα: Παραλαβή Υλικού 

Περιγραφή: Υπεύθυνος για την διαδικασία αυτή είναι κάποιο υποτµήµα 

Ποιοτικού Ελέγχου αφού πρόκειται για υλικά για την συντήρηση 

αεροσκαφών. Αφορά την διαδικασία που ακολουθείται πριν την 

πραγµατοποίηση των απαραίτητων ποιοτικών ελέγχων. 

Περιλαµβάνει την επικύρωση των εντολών αγοράς από τον Τοµέα 

Ποιοτικού Ελέγχου Εφοδιασµού αφού διαπιστωθούν η πληρότητα 

και ορθότητα των υπό παραγγελία υλικών, η ύπαρξη και 

καταγραφή των ποιοτικών απαιτήσεων κάθε υλικού και η 

εγκυρότητα της πηγής προµήθειας. Η παραλαβή του υλικού 

ολοκληρώνεται µε την καταγραφή του σε ειδικό πρωτόκολλο 

(LOG–BOOK) και προσδιορίζεται η ηµεροµηνία αποδέσµευσής 

του (need date). 

Σηµείωση :  Τ υλικά τα οποία προµηθεύονται από το Ελληνικό 

∆ηµόσιο ή το FMS (Forward Supply Point), δεν υπόκεινται σε 

περαιτέρω ποιοτικό έλεγχο, αφού είναι ήδη ποιοτικά ελεγµένα από 

το µέρος προέλευσής τους, µε αποτέλεσµα να µην 

συµπεριλαµβάνονται στην εν λόγω διαδικασία. 

Κωδικός: Α5.2.2 

Όνοµα: Εκτέλεση Προβλεπόµενων Εργασιών, ∆οκιµών και Ελέγχου 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά τις ενέργειες που είναι απαραίτητο να 

πραγµατοποιηθούν για την ποιοτική παραλαβή των υλικών που 

αφορούν τα προγράµµατα συντήρησης αεροσκαφών. Ορισµένα από 

τα αναληφθέντα από την Εταιρεία προγράµµατα συντήρησης, 

απαιτούν δοκιµές  αποδοχής των πρώτων υλών, των αναλωσίµων 

και των χηµικών υλικών κατά την παραλαβή των. Τα υλικά αυτά τα 

προµηθεύεται η ΕΑΒ από εγκεκριµένους εµπορικούς οίκους και οι 
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κατωτέρω ειδικοί ποιοτικοί έλεγχοι παραλαβών υπαγορεύονται από 

συµβατικές διατάξεις. Ανάλογα µε το είδος του υλικού, γίνονται οι 

αντίστοιχοι έλεγχοι και δοκιµές ώστε να επιβεβαιωθεί η 

ακεραιότητα της παραλαβής. 

Κωδικός: Α5.2.3 

Όνοµα: Παραλαβή των Αποτελεσµάτων Ελέγχου 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή, που αποτελεί αρµοδιότητα του Επιθεωρητή, 

αφορά την παραλαβή και επεξεργασία των αποτελεσµάτων του 

ποιοτικού ελέγχου των υλικών που έχουν παραλειφθεί. Μετά την 

λήξη των αποτελεσµάτων των ελέγχων, στην περίπτωση που αυτά 

είναι θετικά ή συµφωνούν απόλυτα µε τα αναγραφόµενα στο δελτίο 

αποστολής (ανάλογα µε το υλικό) ο Επιθεωρητής αποδέχεται τα 

υλικά προς χρήση και κοινοποιεί αρµοδίως" γνωστοποίηση 

αποδοχής". Μέσα από αυτήν τη διαδικασία προσδιορίζεται εάν το 

υλικό µπορεί να σταλεί στην παραγωγή για χρήση ή όχι.   

Κωδικός: Α5.2.4 

Όνοµα: Έκδοση D-R (Αναφορά Ελαττωµατικότητας)  

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται στην περίπτωση που τα υλικά 

χαρακτηρισθούν µη αποδεκτά λόγω αποκλίσεων των 

αποτελεσµάτων ποιοτικού ελέγχου από τις προδιαγραφές, λόγω 

έλλειψης παραστατικών ή λόγω κάποιου σπασίµατος ή φθοράς. 

Τότε ο Επιθεωρητής εκδίδει το D.R. (Discrepancy Report – 

Αναφορά Ελαττωµατικότητας) και ενεργεί για την ενηµέρωση του 

προµηθευτού και την αντικατάστασή των υλικών, µέσω των 

αρµοδίων τµηµάτων της ∆νσης Εφοδιασµού. Το «ελαττωµατικό» 

υλικό, εφόσον λάβει χώρα η εν λόγω διαδικασία, κρατείται σε 

ειδικά διαµορφωµένο αποθηκευτικό χώρο, που ονοµάζεται Hold 

Area 
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Κωδικός: Α5.2.5 

Όνοµα: Προώθηση Πλάνων στον Τοµέα Αποθηκών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά την «ενηµέρωση» του Τοµέα Αποθηκών 

για την έκβαση και το πρόγραµµα των ποιοτικών ελέγχων. Είναι 

απαραίτητες οι σχετικές εγκρίσεις πριν την προώθηση των πλάνων, 

η οποία στοχεύει στην ενηµέρωση του Τοµέα Αποθηκών για τις 

ηµεροµηνίες απαίτησης των υλικών και για την προτεραιότητάς 

τους σύµφωνα πάντοτε µε τις τακτικά εκδιδόµενες καταστάσεις του 

Τοµέα ∆ιοίκησης Αποθεµάτων τις οποίες διαθέτει. 

 

Σηµείωση : Η διαδικασία αυτή λαµβάνει χώρα πριν, µετά και κατά 

την διάρκεια πραγµατοποίησης των εργαστηριακών δοκιµών και 

ελέγχων ανάλογα µε το είδος του υλικού. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α5.3 : ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΥΛΙΚΩΝ 

Κωδικός: Α5.3.1 

Όνοµα: Μεταφορά των Υλικών στους Χώρους Αποθήκευσης 

Περιγραφή: Αφορά την διαδικασία µεταφοράς των υλικών από την παραλαβή 

τους και τον ποιοτικό έλεγχο στους χώρους αποθήκευσης. Τα 

ταχέως κινούµενα υλικά (ανταλλακτικά και αναλώσιµα) 

µεταφέρονται απευθείας στις προωθηµένες αποθήκες (FSP’s) έτσι 

ώστε να ικανοποιείται ο µεγαλύτερος όγκος απαιτήσεων της 

Παραγωγής /Συντήρησης στον ελάχιστο δυνατό χρόνο. Τα υλικά 

ορίου ζωής, που δεν απαιτούν ειδικές συνθήκες αποθήκευσης 

µεταφέρονται σε στεγασµένο χώρο µε συνθήκες περιβάλλοντος. Οι 

Πρώτες Ύλες µεταφέρονται σε ξεχωριστό κοµµάτι µέσα στην 

Κεντρική Αποθήκη. Ο τρόπος µεταφοράς τους εξαρτάται από το 

είδος του υλικού. 

Κωδικός: Α5.3.2 

Όνοµα: Τοποθέτηση Υλικών στην Αποθήκη 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά την χωροθέτηση των υλικών και τον 

καθορισµό της θέσης τους στις αποθήκες και αποτελεί 

αποκλειστική αρµοδιότητα του εκάστοτε διαχειριστή. Η ενθεµίαση 

(αποθήκευση /τοποθέτηση) του κάθε υλικού, ανάλογα µε το είδος 

του, γίνεται από εξουσιοδοτηµένο προσωπικό. Τα υλικά που 

απαιτούν ειδικές συνθήκες αποθήκευσης φυλάσσονται σύµφωνα µε 

τα αναφερόµενα στην συσκευασία τους. Η θέση του κάθε υλικού 

µέσα στην Αποθήκη περιγράφεται από µια αλφαριθµητική 

παράσταση µε 11 ψηφία, όπως φαίνεται στο παρακάτω  παράδειγµα 

που ακολουθεί. Οι περιοχές διαχείρισης, στις οποίες είναι 

χωρισµένη η Αποθήκη, έχουν οριστεί ανάλογα µε το είδος / 

κατηγορία στην οποία ανήκει το κάθε υλικό. Τα υλικά 

Αεροσκαφών χωρίζονται σε γενικά και ογκώδη και άρα 
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τοποθετούνται σε ξεχωριστές περιοχές διαχείρισης. 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ: 81Α01Β02C01 

81 Α 01 Β 02 C01 

Κτίριο 

81 

Περιοχή 

∆ιαχείρισης 

Σειρά ραφιών 

µέσα στην 

περιοχή 

∆ιαχείρισης 

Ράφι Θέση 

στο 

ράφι 

Bin 

 

Κωδικός: Α5.3.3 

Όνοµα: ∆ιαχείριση Απογραφών και Shelf-life Υλικών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά την απογραφή και τον έλεγχο των 

αρχείων της Αποθήκης γενικά, ώστε αυτά να ανταποκρίνονται 

πάντα στην πραγµατικότητα και να παρουσιάζουν ολοκληρωµένα 

την κατάσταση του πλήθους και του είδους των υλικών που 

βρίσκονται ανά πάσα στιγµή στην αποθήκη. Επίσης, αφορά τον 

προσδιορισµό του χρονικού διαστήµατος που κάποιο υλικό µπορεί 

να παραµείνει στο ράφι ή πόσο χρόνο βρίσκεται ήδη αποθηκευµένο 

ώστε να διατηρεί πάντα τις προδιαγραφές και τις ιδιότητές τους. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α5.4: ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ 

Κωδικός: Α5.4.1 

Όνοµα: Παραλαβή Αιτήσεων Χορήγησης 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν µία αίτηση χορήγησης 

εισέλθει στον Τοµέα Κεντρικών Αποθηκών από την 

Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης Αεροσκαφών. Για να φτάσει 

η αίτηση χορήγησης εκεί, πρέπει το απαιτούµενο υλικό να µην 

υπάρχει στα FSPs (Forward Supply Points) από όπου ζητήθηκε 

αρχικά το συγκεκριµένο υλικό από τα συνεργεία συντήρησης. Η 

αίτηση χορήγησης µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε ποικίλους 

τρόπους ανάλογα µε την ανάγκη χορήγησης ενός υλικού, ακόµα και 

τηλέφωνο ή fax. Αφού δοθούν οι σχετικές εγκρίσεις για την 

χορήγηση, ενηµερώνονται για αυτήν τα µηχανογραφικά αρχεία.  

Κωδικός: Α5.4.2 

Όνοµα: Προετοιµασία Υλικών για Χορήγηση 

Περιγραφή: Η Υπηρεσία Κεντρικών Αποθηκών, αναλαµβάνει την συγκεκριµένη 

διαδικασία. Η ποσότητα των υλικών αναγράφεται στην αίτηση 

χορήγησης. Η διαδικασία αυτή, περιλαµβάνει τον προσδιορισµό της 

θέσεώς τους στην αποθήκη και την πραγµατοποίηση των 

αντίστοιχων προετοιµασιών ανάλογα µε το είδος του υλικού. Εν 

συνεχεία, το υλικό χορηγείται στο συνεργείο που έκανε την αίτηση. 

Η ∆/νση Εφοδιασµού µπορεί να ανεβάσει την προτεραιότητα όταν 

αυτό είναι αναγκαίο για την τήρηση της ηµεροµηνίας παράδοσης 

του υλικού στην παραγωγή /συντήρηση. Ανάλογα µε την κατηγορία 

προτεραιότητας στην οποία ανήκει ένα απαιτούµενο υλικό, 

προσδιορίζεται και το χρονικό περιθώριο που έχει ο Τοµέας 

Αποθηκών να προετοιµάσει την χορήγηση (από µία έως επτά 

ηµέρες). 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α5.5: ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΧΡΗΣΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 
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Κωδικός: Α5.5.1 

Όνοµα: Χαρακτηρισµός Υλικών ως Άχρηστα 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά τον προσδιορισµό των χαρακτηριστικών, 

τα οποία όταν φέρει ένα υλικό, ονοµάζεται άχρηστο. Έτσι, 

Άχρηστα είναι τα υλικά που το όριο ζωής τους έχει παρέλθει ή που 

η παραγωγική χρησιµότητά τους έχει εκπνεύσει, ή έχουν υποστεί 

τέτοια φθορά που η επισκευή τους θεωρείται οικονοµοτεχνικά 

ασύµφορη. Επίσης, τα υλικά που αν και είναι καινούργια, 

εύχρηστα, επισκευάσιµα ή επιθεωρήσιµα, αποσύρονται από την 

κυκλοφορία βάσει τεχνικών οδηγιών που τα χαρακτηρίζουν σαν 

άχρηστα. Όταν ένα υλικό χαρακτηρίζεται άχρηστο, προσδιορίζεται 

και η κατηγορία στην οποία ανήκει (εργαλεία, µηχανήµατα, 

µέταλλα, χηµικά, κ.λ.π.) ανάλογα µε την δυνατότητα ή µη 

εκµετάλλευσής του : εντελώς άχρηστο υλικό, µετατρέψιµο σε 

πρώτη ύλη, διατηρητέο σαν αυτούσιο, εκποιήσιµο, προσφερόµενο 

για αποψίλωση χρήσιµων µερών. Ο χαρακτηρισµός υλικών ως 

άχρηστα γίνεται µε ευθύνη της Μονάδας Συντήρησης 

Αεροσκαφών.  

Κωδικός: Α5.5.2 

Όνοµα: Χειρισµός Άχρηστων Υλικών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά τη διαδικασία που ακολουθείται µε από 

τη στιγµή που ένα υλικό θα χαρακτηριστεί άχρηστο. Περιλαµβάνει 

τις εξής διαδικασίες : 

 Έκδοση Κάρτας Άχρηστου Υλικού Η-64 

 Έκδοση ∆ελτίου Επιστροφής (Η-504) και ∆ελτίου 

Χορήγησης (Η-638) µε Αριθµό Λογιστ. Λογαριασµού 

760000 και 

 Παράδοση στην ∆/νση Εφοδιασµού 

Όλα τα άχρηστα υλικά πρέπει να αναφέρονται από τον ∆ιευθυντή 
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Εφοδιασµού στον Ο∆∆Υ (Οργανισµό ∆ιαχείρισης ∆ηµοσίου 

Υλικού) µε επίσηµη αλληλογραφία. 

Κωδικός: Α5.5.3 

Όνοµα: Αποθήκευση Άχρηστων Υλικών 

Περιγραφή: Αφορά τις διαδικασίες που εφαρµόζονται για την αποθήκευση των 

άχρηστων υλικών. Ανάλογα µε το είδος του υλικού και την 

κατηγορία στην οποία ανήκει, εφαρµόζεται συγκεκριµένη 

διαδικασία. Περιλαµβάνει : 

 Την Παραλαβή 

 Την Ταξινόµηση και τον ∆ιαχωρισµό και 

 Την Αποθήκευση 

Κωδικός: Α5.5.4 

Όνοµα: Επαναξιοποίηση Άχρηστων Υλικών 

Περιγραφή: Ενεργοποιείται όταν υπάρχει δυνατότητα αξιοποίησης των 

άχρηστων υλικών. Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό του 

πλαισίου που ορίζει τις διαδικασίες που πρέπει να εφαρµοστούν 

ώστε να αξιοποιηθούν εάν αυτό είναι δυνατόν από άλλους κλάδους. 

Περιλαµβάνει : 

 Την Σύνταξη κατάστασης µε τα προς Αξιοποίηση Υλικά και 

 Την Χορήγηση των Υλικών προς ∆/νσεις, Κλάδους, Τοµείς 

Κωδικός: Α5.5.5 

Όνοµα: Εκποίηση Άχρηστων Υλικών 

Περιγραφή: Αποτελεί αρµοδιότητα της 3µελούς Επιτροπής Εκποίησης (Επόπτης 

Εφοδιασµού-Πρόεδρος, Υπάλληλος της ∆/νσης Οικονοµικών 

Υπηρεσιών-Μέλος και Υπάλληλος του Τοµέα Αγορών-Μέλος), η 
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οποία ορίζεται από τον ∆/ντή Εφοδιασµού και έχει εξάµηνη θητεία. 

Για όλα τα υλικά προς εκποίηση , τα οποία ανήκουν σε ∆ηµόσιες 

Εταιρίες ή Οργανισµού Κοινής Ωφελείας, πρέπει να αποστέλλεται 

αναφορά στον Ο∆∆Υ (Οργανισµό ∆ιαχείρισης ∆ηµόσιου Υλικού)  . 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν ένα υλικό έχει κριθεί 

αναξιοποιήσιµο από την Εταιρία και άρα µπορεί να αποµακρυνθεί. 

Περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

 Παραλαβή του Υλικού από τον Πλειοδότη 

 Την Υπογραφή του Πρωτοκόλλου Εκποίησης και 

 Τον καθορισµό των Τιµών Εκποίησης 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 5.5.2: ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΑΧΡΗΣΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 

Κωδικός: Α 5.5.2.1 

Όνοµα: Έκδοση Κάρτας Άχρηστου Υλικού Η-64 

Περιγραφή: Αποτελεί αρµοδιότητα του Ποιοτικού Ελέγχου του Συνεργείου 

Συντήρησης και του Ποιοτικού Ελέγχου Παραλαβών. Εκδίδεται για 

κάθε άχρηστο υλικό για το οποίο δεν υπάρχουν προκαθορισµένες 

διαδικασίες διαχείρισης.  

Κωδικός: Α 5.5.2.2 

Όνοµα: Έκδοση ∆ελτίου Επιστροφής και ∆ελτίου Χορήγησης µε Αριθµό 

Λογιστ. Λογαριασµού 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν µεταφερθούν οι κάρτες 

άχρηστου υλικού από τον Επόπτη του συνεργείου που εξέδωσε τις 

κάρτες στην προωθηµένη αποθήκη FSP. Τότε, το τελευταίο εκδίδει 

δελτία επιστροφής (Η-504) και δελτίο χορήγησης (Η-638) µε αριθµό. 

λογιστ. λογαριασµού 760000, οπότε το απόθεµα µηδενίζεται. 

Κωδικός: Α 5.5.2.3 

Όνοµα: Παράδοση στην ∆/νση Εφοδιασµού 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν το πλήθος συγκεντρωθούν 

αρκετά άχρηστα υλικά στο FSP (Forward Supply Point). Τότε ο 

Επόπτης του FSP τα παραδίδει στην ∆ιεύθυνση Εφοδιασµού, στο 

Τµήµα Κεντρικών Αποθηκών. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 5.5.3: ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΑΧΡΗΣΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 

Κωδικός: Α 5.5.3.1 

Όνοµα: Παραλαβή Υλικών προς Αποθήκευση 

Περιγραφή: Κατά την παραλαβή των άχρηστων υλικών (εκτός των υλικών 

συσκευασίας, τορνευµάτων, χαρτιών, άχρηστων µετάλλων) ελέγχεται 

ο αριθµός ή καθορίζεται το καθαρό βάρος τους, συντάσσεται 

προαριθµηµένο πρωτόκολλο Η-1070 εις τριπλούν (το πρωτότυπο 

αρχειοθετείται στις Αποθήκες Άχρηστων Υλικών κατά σειρά 

προαρίθµησης, το δεύτερο αντίγραφο χρησιµοποιείται από τις 

Αποθήκες Άχρηστων Υλικών για τις διαδικασίες εκποίησης, κ.λ.π., 

το τρίτο αντίγραφο στέλνεται στο Τµήµα που έχει επιστρέψει τα 

υλικά) και υπογράφεται από τους υπεύθυνους. Εάν ορισµένα υλικά 

(σωλήνες ηλεκτρονίου, φωτογραφικά φιλµ, ηλεκτρολύτες, κ.λ.π.) 

περιέχουν πολύτιµα µέταλλα (χρυσός, ασήµι, πλατίνα) πρέπει να 

αναφέρονται στο πρωτόκολλο Η-1070. ∆εν απαιτείται η έκδοση 

δελτίου εντύπου Η-1070 για τα άχρηστα υλικά για τα οποία έχει 

εκδοθεί µηχανογραφικό έντυπο χορήγησης (έντυπο Η-638). 

Κωδικός: Α 5.5.3.2 

Όνοµα: Ταξινόµηση /∆ιαχωρισµός 

Περιγραφή: Το Υπόµνηµα Αποθηκών Άχρηστων Υλικών είναι υπεύθυνο για την 

ταξινόµηση /διαχωρισµό όλων των άχρηστων υλικών, εκτός των 

µετάλλων. Η διαδικασία αυτή στοχεύει στην βέλτιστη αποθήκευση 

και γενικότερα στη καλύτερη δυνατή µεταχείριση των άχρηστων 

υλικών, αφού τα χαρακτηριστικά τους και η αντίστασή τους στη 

φθορά ποικίλουν, ανάλογα µε την κατηγορία υλικού στην οποία 

ανήκουν. 

Κωδικός: Α 5.5.3.3 
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Όνοµα: Αποθήκευση 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αναφέρεται στον τρόπο που αποθηκεύονται τα 

άχρηστα υλικά βάσει των χαρακτηριστικών τους. Πιο συγκεκριµένα, 

Τα άχρηστα υλικά που δεν αλλοιώνονται, αποθηκεύονται σε ανοικτό 

χώρο, ενώ αυτά που µπορούν να αλλοιωθούν αποθηκεύονται σε 

κλειστά /καλυµµένα δοχεία, ή σε κλειστές /καλυµµένες περιοχές 

αποθήκευσης. Τα άχρηστα πετρελαιοειδή και χηµικά αποθηκεύονται 

σε ειδικό χώρο µέσα στα δοχεία περισυλλογής τους. Τα εύφλεκτα 

άχρηστα υλικά και τα ρινίσµατα µαγνησίου µε πρόσµιξη 4% 

ραδιενεργού φθορίου αποθηκεύονται σε ειδικές περιοχές (που έχουν 

καθορισθεί από τον Κλάδο Υγείας και Ασφάλειας). Τα άχρηστα 

ραδιενεργά υλικά (λυχνίες, βαλβίδες, κ.λ.π.) φυλάσσονται σε ειδικά 

ξύλινα κιβώτια (σε στεγασµένο χώρο) που φέρουν το διεθνές σήµα 

ένδειξης ραδιενέργειας. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 5.5.4 : ΕΠΑΝΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΧΡΗΣΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 

Κωδικός: Α 5.5.4.1 

Όνοµα: Σύνταξη Κατάστασης µε τα προς Αξιοποίηση Υλικά 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αποτελεί αρµοδιότητα του Τµηµατάρχη 

Κεντρικών Αποθηκών ο οποίος συντάσσει κατάσταση µε όλα προς 

αξιοποίηση υλικά, αφού η Επιτροπή Επιθεώρησης και ∆ιάθεσης 

Άχρηστων Υλικών έχει κρίνει ότι τα υλικά µπορούν να αξιοποιηθούν. 

Συνήθως η διαδικασία αυτή λαµβάνει χώρα µία φορά το µήνα ή 

ύστερα από αίτηση. Η εν λόγω κατάσταση, η οποία περιέχει τα 

στοιχεία της πρώτης ύλης (βάρος, κ.λ.π.) που µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για άλλες εργασίες, κοινοποιείται σε όλες τις 

∆ιευθύνσεις, τους Τοµείς και τους Κλάδους. 

Κωδικός: Α 5.5.4.2 

Όνοµα: Χορήγηση Υλικών προς ∆ιευθύνσεις, Κλάδους, Τοµείς 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται, όταν µία ∆ιεύθυνση, ένας Κλάδος 

ή Τοµέας επιθυµεί να χρησιµοποιήσει κάποιο από τα υλικά που έχουν 

κριθεί επαναξιοποιήσιµα. Τότε, συµπληρώνεται κατάλληλο έντυπο 

(Η-1080) και πραγµατοποιείται η χορήγηση µε παράλληλη 

ενηµέρωση του συστήµατος παρακολούθησης αποθεµάτων. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 5.5.5 : ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΑΧΡΗΣΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 

Κωδικός: Α 5.5.5.1 

Όνοµα: Παραλαβή Υλικού από τον Πλειοδότη 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά την παράδοση (φόρτωση) του υλικού στον 

πλειοδότη. Η επιτροπή Εκποίησης παρευρίσκεται και ελέγχει αν το 

υλικό που πρόκειται να φορτωθεί είναι το αναφερόµενο στη 

διακήρυξη του Ο∆∆Υ (Οργανισµός ∆ιαχείρισης ∆ηµοσίου Υλικού) 

και στη σωστή ποσότητα. Η φόρτωση απαγορεύεται σε περίπτωση 

1ον) διαφοράς στην ποσότητα ή διακήρυξη του Ο∆∆Υ, και 2ον) 

απουσίας του εκπροσώπου του Ο∆∆Υ. Εάν χρειασθεί, διευκολύνεται 

ο πλειοδότης στην φόρτωση των εκποιηθέντων υλικών µε ειδικό 

ανυψωτικό µηχάνηµα ιδιοκτησίας ΕΑΒ ώστε να συντοµευθεί η 

διαδικασία της φόρτωσης. Η µεταφορά των εκποιηθέντων υλικών θα 

γίνεται µε φορτηγά αυτοκίνητα του πλειοδότη και σύµφωνα µε τους 

όρους του Ο∆∆Υ. 

Κωδικός: Α 5.5.5.2 

Όνοµα: Υπογραφή Πρωτοκόλλου Εκποίησης 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αναφέρεται στην υπογραφή του πρωτοκόλλου 

εκποίησης που εκδίδεται από τον Ο∆∆Υ, το οποίο αφού 

συνυπογραφεί από τον εκπρόσωπο του Ο∆∆Υ, παραδίδεται µαζί µε 

την διατακτική του Ο∆∆Υ και τα άλλα σχετικά δικαιολογητικά στον 

Τµηµατάρχη Κεντρικών Αποθηκών. 

Κωδικός: Α 5.5.5.3 

Όνοµα: Καθορισµός Τιµών Εκποίησης 

Περιγραφή: Αφορά τις τιµές εκποίησης των άχρηστων υλικών. Οι αρχικές τιµές 

εκποίησης των άχρηστων υλικών καθορίζονται από τον Ο∆∆Υ. Για 

περιπτώσεις όµως που διαπιστώνεται διαφορά (π.χ. υψηλές τιµές) και 
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τα υλικά δεν εκποιούνται, ή µετά πάροδο 12 µηνών τα υλικά 

εξακολουθούν να παραµένουν στην Εταιρία, καταλαµβάνουν 

πολύτιµους αποθηκευτικούς χώρους ή διατρέχουν τον κίνδυνο 

καταστροφής, τότε µε εισήγηση του Τµηµατάρχη Κεντρικών 

Αποθηκών προς την ∆ιεύθυνση Εφοδιασµού, συγκροτείται επιτροπή 

αποτελούµενη από τον Τοµεάρχη Αποθηκών σαν Πρόεδρο και σαν 

µέλη τον Τµηµατάρχη Κεντρικών Αποθηκών και Τµηµατάρχη 

Προωθηµένων Αποθηκών. Η ανωτέρω επιτροπή εισηγείται εγγράφως 

στον ∆ιευθυντή Εφοδιασµού, µετά από επαναξιολόγηση της όλης 

κατάστασης, την µείωση των τιµών εκποίησης, σε ποσοστό ανάλογα 

µε την περίσταση, έχοντας υπόψη πάντοτε τον πρωταρχικό 

παράγοντα το συµφέρον της Εταιρείας. 
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ΑΝΑΦΟΡΑ 6 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α6: ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ 

Κωδικός: Α6.1 

Όνοµα: Αξιολόγηση και Πιστοποίηση Προµηθευτών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά αρχικά τον καθορισµό της φιλοσοφίας 

και των στόχων του συστήµατος. Καθορίζονται τα κριτήρια και οι 

παράµετροι αξιολόγησης των προµηθευτών καθώς και το αποδεκτό 

επίπεδο ανά κριτήριο (ύστερα από συµφωνία µε τους προµηθευτές). 

Αφορά επίσης την συλλογή και επεξεργασία δεδοµένων, την 

έκδοση των απαραίτητων αναφορών, την ίδια την αξιολόγηση και 

φυσικά την παροχή feedback στους προµηθευτές. Τέλος, η 

διαδικασία αυτή, συνδέεται µε την επιλογή και την δοµή της 

συµφωνίας µε τους εκάστοτε προµηθευτές. 

Κωδικός: Α6.2 

Όνοµα: ∆ιαχείριση Συµβάσεων 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά το πλαίσιο διαχείρισης των συµβάσεων. 

Πιο συγκεκριµένα, αφορά την παρακολούθηση της απόδοσης του 

προµηθευτή, δηλαδή τους χρόνους παράδοσης, την ποιότητα των 

υλικών και το κόστος τους. Σκοπό έχει, επίσης, όχι µόνο τον 

προσδιορισµό προβληµάτων αλλά και την διαχείριση και 

παρακολούθηση της επίλυσής τους. Κατά την εν λόγω διαδικασία 

επεξεργάζονται όλα τα σχετικά στοιχεία και αναθεωρούνται, όταν 

αυτό κριθεί απαραίτητο, οι συµβάσεις. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 6.1: ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ 

Κωδικός: Α 6.1.1 

Όνοµα: Ανάλυση  Pareto Αγορών 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αποτελεί το πρώτο βήµα στην διαδικασία 

αξιολόγησης η οποία πραγµατοποιείται σε ετήσια βάση. Αποτελεί 

αρµοδιότητα της Υπηρεσίας Ανάπτυξης και Υποστήριξης 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού. Αυτό που 

γίνεται στην ουσία, είναι ο προσδιορισµός των ποσοστών τζίρου των 

προµηθευτών, µε στόχο τον καθορισµό των προµηθευτών που 

υπερβαίνουν το ορισµένο από την Εταιρία ποσοστό τζίρου, ώστε να 

αξιολογηθούν κατάλληλα. 

Κωδικός: Α 6.1.2 

Όνοµα: Συλλογή Ποσοτικών ∆εδοµένων 

Περιγραφή: Η συλλογή ποσοτικών δεδοµένων στοχεύει στην προετοιµασία των 

scorecards των προµηθευτών και αποτελεί αρµοδιότητα τόσο του 

Τοµέα Αγορών όσο και του Ποιοτικού Ελέγχου. Πραγµατοποιείται 

ύστερα από συµφωνία µε τους προµηθευτές και αφορά την συλλογή 

των εξής στοιχείων : την ποιότητα (ποσοστό αποδοχής υλικών, 

δείκτης Discrepancy Report για ποιοτικά προβλήµατα και δείκτης 

επιθεωρήσεων προµηθευτών), το κόστος (% ενηµέρωση /notice για 

αλλαγές τιµών, % notice για αλλαγές βασικών όρων παραγγελίας, % 

notice για αλλαγές όρων αποπληρωµής), την παράδοση (ακρίβεια 

παράδοσης βάσει συµφωνηµένης ηµεροµηνίας, δείκτης Discrepancy 

Report για ποσοτικά προβλήµατα). 

Κωδικός: Α 6.1.3 

Όνοµα: ∆ιενέργεια ετήσιας Συνάντησης και Αξιολόγηση 

Περιγραφή: Η ετήσια συνάντηση πραγµατοποιείται από το Supplier Review 
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Board (Συµβούλιο Ανασκόπησης Προµηθευτών) µε στόχο την 

ολοκλήρωση της ανασκόπησης της ποσοτικής αξιολόγησης και της 

ποιοτικής αξιολόγησης, την διαµόρφωση προτάσεων και την 

συζήτηση λοιπών θεµάτων. Στο τέλος της συνάντησης και της 

αξιολόγησης, η οποία γίνεται µε βάση τα κριτήρια που 

προαναφέρθηκαν (κόστος, ποιότητα, παράδοση) συν την αξία της 

συνεργασίας (επίπεδο αξιοπιστίας /ανταπόκρισης του προµηθευτή, 

επίπεδο διοικητικής υποστήριξης, µέτρηση ικανοποίησης πελάτη και 

υποστήριξη µετά πώληση), παρέχεται feedback στους προµηθευτές 

και οριστικοποιούνται οι scorecards. 

Κωδικός: Α 6.1.4 

Όνοµα: Λήψη Αποφάσεων και Πλάνο Ενεργειών 

Περιγραφή: Αφορά την λήψη αποφάσεων που σχετίζονται µε την διαδικασία 

αξιολόγησης των προµηθευτών και τον καθορισµό του πλάνου 

ενεργειών για το επόµενο έτος, ύστερα από την επεξεργασία των 

αποτελεσµάτων της αξιολόγησης και την ανασκόπηση του 

συστήµατος αξιολόγησης. Η δοµή και η επιλογή της κάθε συµφωνίας 

είναι προσαρµοσµένες απόλυτα στις νέες αποφάσεις. Αφού 

ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, η οποία είναι αρµοδιότητα της 

ιεραρχίας της εταιρίας, ενηµερώνεται το µητρώο προµηθευτών. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Α 6.2: ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

Κωδικός: Α 6.2.1 

Όνοµα: Παρακολούθηση Απόδοσης Προµηθευτή 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό του πλαισίου 

παρακολούθησης των προµηθευτών. Πιο συγκεκριµένα, ελέγχεται αν 

ο προµηθευτής είναι πιστός στους όρους της σύµβασης κάθ’ όλη τη 

διάρκειά της και κυρίως στους χρόνους παράδοσης, την ποιότητα και 

το κόστος. Συνακόλουθα, ελέγχεται το κατά πόσο ο προµηθευτής 

παραµένει πιστός στο προκαθορισµένο επίπεδο συνεργασίας (το 

οποίο έχει οριστεί ως ποιοτικό κριτήριο). Αποτελεί γενική 

επισήµανση η ευθύνη των φορέων της Εταιρίας για την έγκαιρη 

υποβολή παρατηρήσεων στην ∆ιεύθυνση Εφοδιασµού ως προς την 

ποιότητα των αγοραζόµενων υλικών ή υπηρεσιών, είτε µε Εντολή, 

είτε µε Σύµβαση Αγοράς. 

Κωδικός: Α 6.2.2 

Όνοµα: Προσδιορισµός Προβληµάτων 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά τον εντοπισµό προβληµάτων όσο αναφορά 

την τήρηση των όρων της σύµβασης. Σε περιπτώσεις κωλύµατος, µη 

ικανοποιητικού χρόνου παράδοσης, µη ικανοποιητικής ποιότητας 

αφιχθέντος υλικού και γενικότερα αθέτηση κάποιων όρων της 

σύµβασης, δηµιουργείται πρόβληµα, το οποίο µετά τον προσδιορισµό 

του, ακολουθεί µία συγκεκριµένη διαδικασία επίλυσης ανάλογα µε τη 

φύση του, αφού πρώτα ενηµερωθεί εγγράφως η ∆ιεύθυνση 

Εφοδιασµού. Την ευθύνη για την παρακολούθηση εκτέλεσης της 

σύµβασης έχει ο κατά περίπτωση Αγοραστής του Τοµέα Αγορών. 

Όσο για τα θέµατα οικονοµικής φύσεως, υπεύθυνος είναι Ο 

∆ιευθυντής Οικονοµικών Υπηρεσιών. 

Κωδικός: Α 6.2.3 
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Όνοµα: Αναθεωρήσεις Συµβάσεων 

Περιγραφή: Η διαδικασία αυτή αφορά όλες εκείνες τις αλλαγές, τροποποιήσεις ή 

και παράταση που πρέπει να πραγµατοποιηθούν σε µία σύµβαση 

ώστε αυτή να ανταποκρίνεται σε νέες ανάγκες και να επισπεύδει την 

επίλυση ενδεχόµενων προβληµάτων, ενηµερώνοντας πα΄ντοτε την 

Νοµική Υπηρεσία. Αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα ∆ιαχείρισης 

Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών. 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ- ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΦΟΡΜΕΣ ΟΡΙΣΜΕΝΩΝ ΕΝΤΥΠΩΝ 
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